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        777766668888محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2013 فبرا�ر 5  (1434 ربيع أ"ول 24 الثلا8ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
   .لساHرئGس ل الخامسالخليفة  ،عبد الرحمان ٔ�شنالس=يد المس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
 ثانيةال ابتداء من الساMة ، دقKقة ؤ�ربع وخمسون ثلاث ساMات: التوقKتالتوقKتالتوقKتالتوقKت
  . بعد الزوال أ"ربعينة و السادسواSقKقة 

  .م]اقشة أ"س=ئY الشفهية ::::Wدول أ"عمالWدول أ"عمالWدول أ"عمالWدول أ"عمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::ن ٔ�شن، رئGس الجلسةن ٔ�شن، رئGس الجلسةن ٔ�شن، رئGس الجلسةن ٔ�شن، رئGس الجلسةالمس�شار الس=يد عبد الرحماالمس�شار الس=يد عبد الرحماالمس�شار الس=يد عبد الرحماالمس�شار الس=يد عبد الرحما
�شرف المرسلين dسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Mلىٔ.  

�Mلن عن افhتاح الجلسةٔ.  
  الس=يدان الوز�ران،

  الس=يدjن المس�شارjن،
  السادة المس�شارون،

من اSس=تور، ووفقا لمقhضيات النظام  100عملا بmحٔكام الفصل 
اSاzلي Hلس المس�شار�ن، يخصص اHلس هذه الجلسة لsٔس=ئY الشفوية 

  .ؤ�جوبة الحكومة Mليها
تناول أ"س=ئY الشفهية المدرWة في Wدول ٔ�عمالنا، وق�ل الشروع في 

Wد من مراسلات  ٔ�عطي الكلمة �لس=يد أ"مين لإطلاع اHلس Mلى ما
  .واMٕلا�ت

  .الكلمة لكم الس=يد أ"مين، تفضلوا

        ::::المس�شار الس=يد حميد �وسكوس، �ٔمين اHلسالمس�شار الس=يد حميد �وسكوس، �ٔمين اHلسالمس�شار الس=يد حميد �وسكوس، �ٔمين اHلسالمس�شار الس=يد حميد �وسكوس، �ٔمين اHلس
  .شكرا الس=يد الرئGس

ة بعد Wلسة أ"س=ئY في البداية، ٔ�zبر اHلس الموقر ٔ�ننا س=نكون م�اشر 
الشفوية، Mلى موMد مع اSراسة والتصويت Mلى مقترح قانون بت�ديد 

  .النظام أ"ساسي الخاص بموظفات وموظفي مجلس المس�شار�ن
وبخصوص الاMٕلا�ت والمراسلات، فhوصلت الرئاسة بمراسY من 

ب الس=يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان، يخبر من zلالها اHلس طل
الس=يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني بتقديم السؤال الفريد الموWه إليه في 
بداية الجلسة، وطلب الس=يد وز�ر الوظيفة العمومKة بتzٔmير أ"س=ئY المو�ة 
إلى وزارته إلى �خٓر الجلسة، ؤ�ن الس=يد وز�ر الصناMة التقليدية سhGولى 

المالية، ويلتمس تبعا ¥¤  الاWٕابة �لنيابة عن أ"س=ئY المو�ة �لس=يد وز�ر
  .�رمجة قطاع المالية م�اشرة بعد قطاع الصناMة التقليدية

�ل©س=بة لsٔس=ئY الشفهية والكhابية التي توصل بها مجلس المس�شار�ن 
  :فبرا�ر 5إلى ªاية يوم الثلا8ء 

  سؤ¬؛ M :37دد أ"س=ئY الشفهية -
�س=ئY؛ M :4دد أ"س=ئY الكhابية -ٔ  
  .�نجوا: وMدد أ"جوبة -

 .شكرا الس=يد الرئGس

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .شكرا �لس=يد أ"مين

من النظام اSاzلي Hلس المس�شار�ن،  128وطبقا لمقhضيات المادة 
�ولها من الفريق "إ¯اطات اHلس Mلما") 8(توصلت الرئاسة ب­ن ٔ ،

  .الس=يد رئGس الفريق تفضلوا، السي الراضي.. الكلمة ٔ"¯د. اSس=توري

        ::::ر الس=يد إدر́س الراضير الس=يد إدر́س الراضير الس=يد إدر́س الراضير الس=يد إدر́س الراضيالمس�شاالمس�شاالمس�شاالمس�شا
  .شكرا الس=يد الرئGس

  . إذن شكرا.. Mلى ما ٔ�ظن هناك فريق
  الس=يد الرئGس،
  السادة الوزراء،

  الس=يدات والسادة المس�شارون،
كان، الس=يد الرئGس، �مٓال الشعب المغربي �بير، وتطلعاته قوية ¯ين 

Mلى اSس=تور الجديد �لمملكة  2011يوليوز  11تصويته في اس=تفhاء 
لمغربية، ا¥ي يتضمن مقhضيات «كرس م�دٔ� الحرية والعداº اSيمقراطية ا

، 128إلى  107وحقوق الإ¾سان الفردية والجماعية، ولاس=¼ الفصول من 
حKث ٔ�ضحى ¯لم �بير في تحقKق م�دٔ� المحاكمة العادº وضمان حقوق 
المتقاضين وحماية المواطن من كل ٔ�شكال التعسف �لحد من التدzلات في 

  .لاحKات القاضي، والمس �س=تقلالية القضاء �عتباره سلطة مس=تقYص
لكن، الس=يد الرئGس، خKبة ٔ�مل عميقة يحس بها المواطنون اليوم عندما 
يتابعون في ق]اة تلفزية وطنية تصريح ٔ�¯د الوجوه البارزة في الس=ياسة 

 Yير مس=تقª نٔ النيابة العامةmم خطير- المغربية بÌ عن السلطة  - وهذا
التنفKذية، ؤ�ن ¬عتقال ¬حhياطي ٔ�صبح وس=يY للانتقام التي تتدzل 

  .dشكل سافر لتوجKه القضاء
الخيبة ٔ�قوى ¯ين يؤكد و�يل المÐ �لر�ط Mلى ٔ�ن النيابة العامة لا 
تعمل �س=تقلالية، بل لازالت تعGش تحت ضغط التو�ات ومكالمات 

 Yذية المتمثKة، ومكالمات السلطة التنفKفي وز�ر العدل، كما وقع هاتف
وحسب ما سمعناه، إما ٔ�ن تنفذ ما اتفق]ا Mليه في ا�ليل، وإما سmعمٔل Mلى 

  .إصدار بلاغ ضدك، وهذا لو�يل المÐ �لر�ط
�لإضافة، ٔ�ننا سمعنا كذ¤ ٔ�ن بعض المواطنون في بعض الجهات 
وأ"قاليم، يلاحظون ممارسات تمس dسمعة العدل �لبلاد، حKث يتدzل 

المحسوبين Mلى حزب رئGس الحكومة Üتهديد الناس و«رهيبهم وتخويفهم بعض 
بوز�ر العدل ٔ�مام المsٔ، وàٔننا اليوم ٔ�صبحنا ٔ�مام غول Wديد إسمه وز�ر 

ابحال لا ولاو هاذ الناس تيáلعو� بوز�ر العدل ٔ�و تيáلعوا عباد الله . العدل
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  . بوز�ر العدل
العدل ت©hقم من الخصوم كل ذ¤ جعلنا ¾شعر ٔ�ننا ٔ�مام صورة لوز�ر 

الس=ياس=يين بتوجKه القضاء والتدzل السافر في المساطر والتحقKقات، وهو 
ºالمحاكمة العاد �  .ما يضرب م�دٔ� ¬س=تقلالية وم�دٔ

�ي إصلاح «ريده الحكومة لقطاع العدل؟ ؤ�ي تنزيل لمقhضيات ٔ
اSس=تور؟ ؤ�ي حوار لإصلاح العداº في ظل ممارسات لم «كن بهذا 

  .ر حتى في عهد وزارات الس=يادةالسفو 

  :الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .شكرا الس=يد المس�شار

  :المس�شار الس=يد إدر́س الراضيالمس�شار الس=يد إدر́س الراضيالمس�شار الس=يد إدر́س الراضيالمس�شار الس=يد إدر́س الراضي
  . نص دقKقة الس=يد الرئGس.. فلا يمكن

  :الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
نص دقKقة �zذها من شي ¯د �خٓر، ما يمك©ش لي نعطيها ¤، ماشي 

  .دëلي الس=يد الرئGس، ٔ�نهيت Ìمك

  :د إدر́س الراضيد إدر́س الراضيد إدر́س الراضيد إدر́س الراضيالمس�شار الس=يالمس�شار الس=يالمس�شار الس=يالمس�شار الس=ي
  .الله �كثر zيركم الس=يد الرئGس

  :الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
شكرا جزيلا، ما يمك©ش نعطيك الوقت ا�لي ما شي دëلي، دëل 

  .السادة المس�شار�ن، الله يخليك

  :المس�شار الس=يد إدر́س الراضيالمس�شار الس=يد إدر́س الراضيالمس�شار الس=يد إدر́س الراضيالمس�شار الس=يد إدر́س الراضي
إيوا هاذ المسائل هاذي كلها، والس=يد وز�ر العدل �غي ي�شîث 

  .العدل عن النيابة العامة�لسلطة دëل وز�ر 
  .شكرا الس=يد الرئGس، اح]ا ا¯ترم]ا، الس=يد الرئGس، الðم دëلكم

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
الكلمة ٔ"¯د ٔ�عضاء الفريق الفKدرالي في إطار إ¯اطة . شكرا جزيلا

  .اHلس Mلما، تفضل أ"س=تاذ فاتحي

        ::::المس�شار الس=يد عبد الحميد فاتحيالمس�شار الس=يد عبد الحميد فاتحيالمس�شار الس=يد عبد الحميد فاتحيالمس�شار الس=يد عبد الحميد فاتحي
  الس=يد الرئGس،

  وزراء،السادة ال
  الس=يدات والسادة المس�شار�ن،

مرة ٔ�خرى نجد ٔ�نفس=نا، في الفريق الفKدرالي، مضطر�ن إلى اMٕادة طرح 
هل من ٔ�فق واضح : السؤال المقلق والملازم �لنقاش العام ببلاد�، ٔ�لا وهو

لتفعيل الحموº اSيمقراطية �öس=تور والمس=بوق �لمضامين القوية �لخطاب 
  الملكي لتاسع مارس؟

القلق يعترينا من طبيعة السلوك الس=ياسي والخطا�ت المنفلتة من  إن

عقال الرزانة، والكøير من الممارسات المفhقدة لشروط ؤ�عراف إدارة الشmنٔ 
العام التي تبعد� Mبر كل ¯دث هامشي يحوM ùدد من المؤتمنين Mلى تدبير 

áلق شروط التz دل مغلوط بمبررW ة قيمية إلىKنٔ العام بخلفmليق الش
والحكامة، تبعد� من zلال الجدل ا¥ي يصاحبها وطنيا ودوليا Mلى المشترك 
الإ¾ساني �لمغاربة، في تناقض مع البعد الكوني �لحقوق والقيم التي Wاء بها 

  .اSس=تور
 ëس=تور في التعامل مع قضاö� ترار ممارسات الماضي السابقWكما يتم ا

قابية بصفة zاصة، التي ٔ�فرد لها الحرëت العامة بصفة Mامة، والحرëت الن
فصلا في �به الثاني، إذ يظل الهاجس أ"مني ¯اضرا بقوة في  22اSس=تور 

  .تدبير ممارسة الجماMات وأ"فراد لحرëتهم وفق القانون
ويجسد مسلسل الصراع ا¥ي تخوضه الحكومة مع النقابة اSيمقراطية 

مسيرات النقابة بطن�ة  �لعدل ٔ�صفى صور هذا الواقع، فالتدzل أ"مني ضد
لم �كن هناك ما يبرره، وقد ٔ�سفر عن إصا�ت بليغة لعدد من المناضلات 
والمناضلين، �هيك عن ¬�تهاكات ا�لفظية لقوات التدzل في حق 
م]اضلات النقابة، وذ¤ ´شكل ¯لقة Wديدة في مسلسل ضرب الحرëت 

ل هل شكلت ون�ساء. بعد التدzل العنيف في إفران وفي القصر الك�ير
  وقفات ومسيرات النقابة تهديدا لsٔمن العام؟

هل يحق لوز�ر ما ٔ�ن يحل محل اSس=تور : كذ¤ نطرح السؤال
والقانون المنظمان �لعمل النقابي وعمل المؤسسات ويعلن رسميا عن مقاطعة 
النقابة وليذهب ¬س=تقرار والسلم والحوار ¬ج�عيين ومصالح الموظفين 

�¯د المحت�ين قد �كون قال Ìما ªير مق�ول في حق إلى الجحيم ٔ"ن ٔ
  الس=يد الوز�ر؟

هل يمتد موقف المقاطعة إلى وسائل الاMٕلام، ويظهر الواقع ٔ�ن ق]اة 
تلفزية عمومKة لازالت في هذا الزمن رهينة التعل¼ت وتفhح بذ¤ ٔ�فقا س�Gا 

  طاع؟لمس=تق�ل الاMٕلام العمومي بموازاة ا�لغط ا�لفظي حول إصلاح هذا الق
ولا يقhصر أ"مر Mلى قطاع العدل، فالتضييق والترهيب يمس كثيرا من 
مقاولات القطاع الخاص، وMددا من المقاولات العمومKة ذات الصGت 
ا	يف، ولا نجد في القطاMات الحكومKة ذات الصY من هو قادر Mلى �بح 

  .جماح هذه السلوكات التي حر
ا اSس=تور
ؤ�تهم صناديق ¬قتراع تدبير الشmنٔ العام، فقط �ريد ٔ�ن نقول ���ن ب

رWاء ارفعوا ٔ�يد�كم عن الفKدرالية اSيمقراطية �لشغل، ٔ"نها جزء من 
  .الصيرورة التاريخية لهذا البö وس��قى جزءا من مس=تق��

    ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
الكلمة �لفريق الحركي في إطار إ¯اطة اHلس . شكرا �لس=يد المس�شار

  .ضلواMلما دائما، تف

        ::::المس�شار الس=يد م�ارك الس=باعيالمس�شار الس=يد م�ارك الس=باعيالمس�شار الس=يد م�ارك الس=باعيالمس�شار الس=يد م�ارك الس=باعي
  .شكرا الس=يد الرئGس
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  السادة الوزراء،
�ختي، إخواني المس�شار�ن المحترمين،ٔ  

�ود ٔ�ن ٔ�حKط مجلس=نا الموقر Mلما بقضية طارئة، تتعلق �"8ٓر السلبية ٔ
الناجمة عن عمليات الت�ديد الغابوي التي �شرف Mليها مصالح المياه 

المناطق، مøلا إقليم �سٓفي، jزة، خ]يفرة، سوس،  والغا�ت في العديد من
الريف، وا¯د العدد دëل م]اطق الغرب، وا¯د العدد دëل المناطق ا�لي 
دا� Mاد فق]ا من النعاس وابدينا �ش نعرفو هاذ أ"راضي دëول المياه 
والغا�ت فين كاينة، رغم ٔ�ن المياه والغا�ت قائمة ا¥ات م]ذ ¬س=تقلال، 

Mام  60رة، دا� م]دوبية، كانت مد�رية، هاذي س=نوات دëل كانت وزا
هاذي دëل ¬س=تقلال فين كانت هاذ المياه والغا�ت؟ دا� تتجي تتضرب 
كلشي بعرض الحائط وت�]وض تقول لنا بmنٔ راه هو هاذ الناس راهم ساكنين 

  .في أ"رض دëل المياه والغا�ت
�ش=نو ا�لي كان،  كنعرفو هاذ المسائل �يفاش كانت في أ"ول،ٔ

  .1939ولا  1937¬س=تعمار �يفاش كان تيق�ل ذاك الت�ديد دëل 
  الس=يد الرئGس، 

ا�لي تنطلبو م]كم، الس=يد الرئGس، هو ٔ�� ابغيت ندوي Mلى وا¯د 
دوا�ر  5دوا�ر، واش هاذ  5الجماMة ا�لي ٔ�� كنعرفها مزëن، ا�لي تقاس فيها 

هاذ الغابة؟ والناس �لو8ئق دëلها، هما كلهم ساكنين في الغابة؟ فين كانت 
  �لمسائل دëلها، فين كانت؟ 

دوا�ر كلها  5كندوي Mلى وا¯د العدد دëل المناطق، عندي ٔ�� بعدا 
هي خصنا نهجروها تدzل �لمدينة، واح]ا �رئGس لهاذ الجماMة نبقى رئGس 

  .Mلى الغابة، ما نبقاش رئGس Mلى الناس، Mلى الساكنة
الس=يد الرئGس، الجماMة تحملت المسؤولية ودzلت زëدة Mلى هذا، 

الإ�رة، الطرق، الماء، هاذ الناس ولات مدينة عند�، دا� �يقول ¤ راه 
كاينة هاذ اSوا�ر كلها كانت ساكنة في الغابة، لولا التدzل دëل الس=يد 
الوالي، Wازاه الله بخير، لكانت وا¯د الكارثة غتكون في إقليم �سٓفي، ٔ"ن 

  .ت اج�عية ووا¯د ¬ح�hاWات ا�لي هي اح]ا في غنى عنهااحhقا�
  الس=يد الرئGس، 

ا�لي تنطلبو دا� كفريق هو ٔ�ن الس=يد رئGس الحكومة ªادي يجي عند� 
الس=¼نة الماجKة، أ"س=بوع الما�، تنطلبوه يجيب لنا في السؤال دëلو رغم 

ابغيناه يعطينا  ٔ�ن السؤال �يتعلق ربما dشمولية العقارات داzل المملكة،
هو يجيب لنا ¯ل إيجابي  هوا¯د الحل ا�لي هو ¯ل إيجابي، ا�لي تنطلبو م]

دëل المغاربة،  %50لهاذ الساكنة هاذي، ا�لي هي تقريبا كتمثل وا¯د 
، ٔ"ن إلى جKنا ندويو Mلى المÐ مøلا ªير في الجماMة ا�لي %50تندوي Mلى 

ديوهم �لمدينة، وس=يد� الله كنمثل ٔ��، خصنا نهجرو كلشي هاذوك الناس ن
ينصرو راه �يعطي المÐ دëل اSوº �يعطيها �ش يد�روا مدن �لناس، 
ماشي نحيدو المÐ دëل الناس ونعطيوه �لمياه والغا�ت، اح]ا ماشي ضد 

نطبقوه Mلى هاذ  1919المياه والغا�ت، ولكن في وا¯د القانون، قانون دëل 

  .؟ والله يجاز�كم بخير22ولا  21 الناس دا� ا�لي اح]ا في القرن
  الس=يد الرئGس، 

ا�لي تنطلبو هو هاذ الشي ابغيناه الس=يد رئGس الحكومة zëذو بجدية 
ºٔmمس ºٔmن المس"ٔ...  

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
شكرا �لس=يد المس�شار، الرساº وصلت، وصلت رسالتكم، شكرا 

ع الوطني لsٔحرار الكلمة �لمتدzل الموالي من فريق التجم. �لس=يد المس�شار
  .في إطار إ¯اطة اHلس، تفضل ٔ�س=تاذ

        ::::المس�شار الس=يد عبد الحميد احسGسنالمس�شار الس=يد عبد الحميد احسGسنالمس�شار الس=يد عبد الحميد احسGسنالمس�شار الس=يد عبد الحميد احسGسن
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  الس=يد الرئGس،
  السادة الوزراء،

  إخوتي وإخواني المس�شار�ن المحترمين،
طبقا لمقhضيات النظام اSاzلي Hلس المس�شار�ن، ٔ�حKط مجلس=نا 

�س=باب ا8ٕرتها ¯ادثة مفجعة عرفتها جماMة jزروت الموقر بقضية طارئة من ٔ
 15مولاي عبد السلام ٕ�قليم العرا ش، تمثلت في وفاة طفY لم يتعد عمرها 

  .س=نة غرقا في إ¯دى ٔ�ودية المنطقة
وإذا كان الحادث لا يمثل اس=ت!]اء في أ"قاليم، فهناك ¯الات ٔ�خرى 

ء والش=يوخ dسîب �لوفKات �تجة عن أ"مراض في صفوف أ"طفال وال©سا
تدهور ٔ�حوال الطقس وانقطاع الإمدادات عن العديد من المناطق القروية 

  .عموما، والجبلية Mلى وWه الخصوص
وبدافع الوطنية الصادقة التي يجب ٔ�ن يت�لى بها كل مغربي غيور، 
نعمل Mلى التقاط المظاهر التي �سوء� في كل ما يحيط بنا، ونترصد كل 

�و المضرة بحياة مواطنG]ا لننقلها إلى اHلس الظواهر المس�Gة لسمٔ �öعة ب
YWما : وهذا ما دفعنا �لتطرق إلى موضوع. الموقر بغرض إيجاد الحلول العا

  هي إستراتيجية الحكومة لتنمية العالم القروي؟
هذا اHال ا¥ي طاù ال©س=يان لس=نوات Mدة، و«رتîت عنه مشاكل 

التعليمي وضعف الب©Kات الطرقKة، مhعددة، سواء في اHال الصحي ٔ�و 
إضافة إلى مشاكل ٔ�خرى تتطلب وقhا ٔ�كثر ونقاشا وطنيا �شارك فKه جميع 

  .القوى الس=ياس=ية �كل ٔ�طيافها، ٔ�ªلبية ومعارضة
  الس=يد الرئGس، 

من هذا المنبر، و�سم فريق التجمع الوطني لsٔحرار، نطالب الحكومة 
قول، بعيدا عن كل الحسا�ت ٔ�ن تضع ضمن ٔ�ولوëتها �ر�مج موضوعي ومع

و�تمنى ٔ�ن . الضيقة، لفك العزº والهشاشة والفقر التي يعGشها العالم القروي
يتم الإسراع ب�]فKذ البرامج وا	ططات Mلى ٔ�رض الواقع في ٔ�قرب ا"Wٓال، 
حتى يتجنب ٔ�بناء �دي�]ا مشاكل Mدة، قد �كون بعضها س�îا في اغتصاب 

  . حKاة العديد من ٔ�بنائهم
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  .شكراو 

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
الكلمة �لفريق الموالي في إطار الإ¯اطة، الفريق . شكرا �لس=يد المس�شار

  .¬شتراكي، تفضل الس=يد رئGس الفريق

        ::::المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد محممحممحممحمد Mلميد Mلميد Mلميد Mلمي
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  الس=يد الرئGس،
  السادة الوزراء،

  الس=يدات والسادة المس�شار�ن،
الوطني حول الإصلاح الشامل والعميق  م]ذ شهور انطلق الحوار

�لعداº، �رMاية ملكKة وبتوجKه سامي من ٔ�Wل اع�د المقاربة ال�شار�ية التي 
  .ينص Mليها اSس=تور الجديد

ولقد نوهنا في حKنه في الفريق ¬شتراكي بهذه المبادرة المهمة الهادفة إلى 
ºل إصلاح م]ظومة العداW�، التي تعد إ¯دى إشراك الهيئات والفاMلين من ٔ

أ"سس المركزية لبناء المؤسسات واSيمقراطية في بلاد�، لكن نلاحظ م]ذ 
مدة ٔ�ن المنهجية المعتمدة في إدارة وتنظيم هذا الحوار بدٔ�ت «زيغ عن 
أ"هداف العميقة المرجوة منها، وعن الفعالية والن�اMة المطلوبة في مøل هذه 

  .القضاë الوطنية المصيرية
تصور عملي ومحدود في الزمن، ويعتمد Mلى مقاربة العمل  فعوض وضع

�لنتائج، لاحظنا ٔ�ن هياكل هذا الحوار اخhارت التنقل المكوكي بين المدن، 
و¬س=تهلاك الاMٕلامي ا¥ي لGس إلا مكملا لمنهجية الحوار ا¥ي ي©�غي ٔ�ن 

  . �كون عميقا وهادفا وم]ت�ا �ٔ"ساس
 ٔ�ن ممارسات بدٔ�ت تطفو �لموازاة وأ"دهى من ذ¤، الس=يد الرئGس، 

مع هذا الحوار، فيها «راجع عن مضامين ومقhضيات اSس=تور الجديد، حKث 
لجmٔ وز�ر العدل والحرëت إلى انتداب رئGس المحكمة ¬بتدائية بمدينة 
مك]اس �لقKام بمهام الرئGس أ"ول لمحكمة ¬س=ت/]اف بطن�ة، ويعتبر هذا 

Wاء ليكرس دوº القانون والمؤسسات،  القرار ªير مس=بوق في ظل دس=تور
  .�لإضافة إلى ٔ�ن القرار المذ�ور Wاء مخالفا �لقانون أ"ساسي لرWال القضاء

  الس=يد الرئGس، 
من هنا نجد ٔ�نفس=نا ٔ�مام �ساؤل جوهري وعميق، �تمحور حول ا"8ٓر 
المقروءة من وراء اتخاذ القرار المذ�ور، هل هو فهم شخصي �لقانون 

هو محاوº للالتفاف Mلى المراق�ة الملكKة Mلى قرارات اHلس  ومقhضياته ٔ�م
  أ"Mلى �لقضاء؟

إذ �يف يعقل ٔ�ن يîسط النظر الملكي رقابته Mلى قرار لم ´سÐ الطرق 
القانونية المعمول بها من Sن اHلس أ"Mلى �لقضاء، �عتباره الجهة 

الفردية �لقضاة، وتمÐ اSس=تورية المؤقhة ا"نٓ المو�ول لها ٔ�مر تدبير الوضعية 
و¯دها ¬خhصاص �لبت في م]اصب المسؤولية إلى ¯ين تنصGب اHلس 

Ðالم ºلاW سه بطبيعة الحال�  .أ"Mلى �لسلطة القضائية ا¥ي �رٔ
هل بهذه المنهجية س©]جح الحوار الوطني لإصلاح العداº ونصل إلى 

التفعيل السليم  النتائج المرجوة؟ وهل بهذه الممارسات س�تمكن الحكومة من
  واSيمقراطي �öس=تور؟ 

  .شكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
الكلمة �لفريق الموالي، الكلمة في . شكرا ¤ الس=يد المس�شار، شكرا

  .إطار إ¯اطة اHلس لفريق أ"صاº والمعاصرة، تفضلوا الس=يد الرئGس

        ::::المس�شار الس=يد عبد الحكيم ب©شماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم ب©شماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم ب©شماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم ب©شماش
  .شكرا الس=يد الرئGس المحترم

 في فريق أ"صاº والمعاصرة في إطار الإ¯اطات Mلما ٔ�ن نثير اعتد�
وفي هذه الجلسة، ارتmئنا . قضاë تهم البö �رمhه وتهم الرٔ�ي العام الوطني

بمناس=بة مرور ٔ�كثر من س=نة عن التحمل هذه الحكومة لمسؤوليتها، ا8ٕرة 
هو قضية ٔ�و بعض الملاحظات المتعلقة بتقKيم حقKقة شعار مsٔ اSنيا، و 

  .الشعار المتعلق بمكافحة الفساد
ويؤسف]ا في هذا الباب ٔ�ن نعلن بmنٔ الحكومة لم «تمكن بعد مضي س=نة 
من تحمل المسؤولية من إحراز ٔ�ي تقدم ؤ�ي إنجاز �لمعنى الحقKقي لكلمة 

الشعار المركزي  -كما تعرفون-إنجاز في مجال محاربة الفساد، ا¥ي شكل 
ي يقود هذه الحكومة، بل Mلى العكس من �لحمY ¬نتáابية �لحزب ا¥

  . ا اس=تف�الا وتفاقما �لفساد في عهدها]ذ¤، عش=نا وMاي© 
هذا الðم قلناه وقاª ùير� ولم يصدقو�، اليوم Wاءت شهادة م]ظمة 

التي ٔ�شارت ؤ�قرت في تقر�رها " الشفافKة اSولية"دولية محترمة، هي م]ظمة 
هاذ . خر الإدارة المغربية و¬قhصاد المغربيأ"zير بحقKقة ٔ�ن الفساد مازال ين

يعني فقد فيها  2012المنظمة ٔ�كدت ٔ�ن المؤشر دëل الفساد في س=نة 
 80نقط، بحيث انتقلنا في التصنيف العالمي، «راجعنا من المرتبة  8المغرب 

  .88إلى المرتبة 
صحيح هناك عمل لا بmسٔ به قامت به الحكومة ٔ�و تعلن نGتها القKام به 

تعلق بتقديم مشاريع قوانين تهدف إلى محاربة الفساد، تتعلق �لصفقات والم 
العمومKة، الهيئة الوطنية �لنزاهة والوقاية، وهي ٔ�عمال �ثمنها ونحييها لا س=¼ 
�نها تنضاف إلى مجهود سابق قامت به بلاد� وzاصة تصديق البM öلى ٔ

مازلنا قلقون ونعبر عن اتفاقKة أ"مم المت�دة المتعلقة بمكافحة الفساد، لكن 
قلق]ا، وهاذ القلق ماشي بو¯د� حتى م]ظمة مغربية محترمة وهي 

)Transparency ( نٔ هذه المشاريع الجديدة لمحاربةmكدت ب�المغرب، ٔ
وهاذ المنظمة  الفساد ينقصها الكøير من التدقKق والكøير من المتطلبات،

  .مة ٔ�ن تلتفت اÜٕيهاWابت وا¯د العدد من الملاحظات، نحن �تمنى من الحكو 
�ريد كذ¤ بهذه المناس=بة ٔ�ن «كف الحكومة عن «رويج خطاب 
مhناقض وملتوي، مرة ك©سمعو بmنٔ الحكومة Wادة في محاربة الفساد 
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بمناس=بة الحديث Mلى هاذ . وال�س=يح والعفاريت، ومرة عفا الله عما سلف
ابنا �لتصريح ا�لغة الغريبة واSخM YKلى البö، نعبر عن اندهاش=نا واس=تغر 

دëل الس=يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان لما «كلم Mلى ٔ�نه في البرلمان 
هذه إهانة وتمس اHلس، هذه م]اس=بة ٔ�دعو . عفاريت وتماس=يح، الله ٔ�كبر

البرلمان لكي نعطي �لس=يد الوز�ر �ش يوضح فين هما هاذ العفاريت؟ فين 
ئGس الحكومة قال بmنٔ المغاربة تحرروا هما هاذ ال�س=يح؟ لاس=¼ ٔ�ن الس=يد ر 

من عقدة الخوف، ونحن �ريد من الحكومة ٔ�ن تتحرر من عقدة الخوف ؤ�ن 
«كشف عن هوية هاذ الكائنات الميتافيزيقKة، واش هي كائنات مKتافيزيقKة 

  ولا �سكن البرلمان؟
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  الس=يد الرئGس، 

صو يحترم اسميتو، الله يجازيك عندما �نهFي شخص حقه في الðم خ
�ش=نو كا�ن الس=يد الرئGس، نقطة نظام ٔ�و تدzل الحكومة؟ تفضلوا . بخيرٔ

  .الس=يد الوز�ر

الس=يد الحبGب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واHتمع الس=يد الحبGب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واHتمع الس=يد الحبGب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واHتمع الس=يد الحبGب الشو�ني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واHتمع 
        ::::المدنيالمدنيالمدنيالمدني

طبعا نقطة نظام ٔ"نه Mلى أ"قل الس=يد الرئGس مشكورا، اس=تدعى 
سائلني �كوني تحدثت عن وجود عفاريت Ìم يتعلق بي شخ  صيا، و́
�عتقد بmنٔه من قواMد اSيمقراطية ٔ�ن ٔ�تمكن من . طبعا.. وتماس=يح في البرلمانٔ

التعقKب، ولكم، الس=يد الرئGس، واسع النظر في اخhيار الوقت ا¥ي ٔ�تمكن 
  . فKه من هذا الحق

  .شكرا لكم

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .شكرا �لس=يد الوز�ر

  .د الوز�رشكرا الس=ي
ما اعطيت لكش الكلمة، الس=يد الرئGس، ماشي ا�لي ابغى الكلمة 

ªادي .. zëذها، راه ٔ�� ا�لي ك©سير ؤ�� ا�لي كنعطي الكلمة، الله يخليك
ند�ر كاع ذاك الشي ا�لي كتقولوا لي ند�رو، فين ªادي ند�ر ذاك الشي ا�لي 

  ابغيت ٔ�� ند�ر؟
  الس=يد الرئGس، 

س=يد الوز�ر تدzل ٔ"نه اس�شف من Ìم الس=يد ال . الله يجازيك بخير
رئGس الفريق ٔ�نه هو المعني في جزء من Ìمه، Mلق Mليه وطلب من 
الرئاسة ٔ�ن تمن�ه الوقت ا¥ي «راه م]اس=با �لرد، لم �رد بعد، طلب الوقت 
المناسب من الرئاسة طبعا ٔ�ن تمك]ه من الرد في الوقت المناسب، والرئاسة 

  .قتلم تمك]ه من هذا الو 
 128لماذا لم تمك]ه طبعا؟ ٔ"نها مقKدة بمقhضيات النظام اSاzلي في المادة 

التي لا �سمح �لحكومة بmنٔ تعقب Mلى إ¯اطات اHلس Mلما، ماشي درتها 
ªير �راسي، ٔ"ن هاذ الشي �يقKدو القانون ماشي ٔ��، و�لتالي ما دامت 

لب التدzل في هذا الرئاسة لم تمك]ه من هذا الرد، فلا ٔ�رى مبررا لمن يط
الإطار �لتعليق، ربحا �لوقت من طبيعة الحال ٔ"نه محدد، ولكي نصل إلى 
المبتغى ا¥ي هو طبعا Wلسة أ"س=ئY الشفوية، ابغينا ندوزو أ"س=ئY كلها 

  .في الوقت دëلها القانوني
و في هاذ النقطة هاذي، لطتمو�لتالي ٔ�رجوكم دون ٔ�ن يعني بلا ما � 

ٕ�عطاء الكلمة �لفريق الموالي في إطار إ¯اطة اHلس Mلما، ل©س=تmنٔف ٔ�شغالنا 
الس=يد رئGس الفريق، ٔ�رجوك، لا تحرج الرئاسة Üتمنعك من ... وهو الفريق

�zذ نقطة نظام، ٔ"ن الرئاسة لا «رى مبررا لهذا، بعد تدÐz في إطار ٔ
الإ¯اطة لا �رى ش�Gا Wديدا اس=ت�د حتى تzٔmذ من بعده التدzل في إطار 

و�لتالي، رWاءا لن©hقل إلى الإ¯اطة الموالية �لفريق الموالي وهي . ظامنقطة ن
  . الكلمة لفريق الت�الف ¬شتراكي في إطار إ¯اطة اHلس Mلما

  .شكرا �لس=يد الرئGس
لا، لا، ما اسمعتكش مزëن، ما تلزم]Gش �ش نعطيك الكلمة الله 

º إذا ما ٔ�ردتم يجازيك بخير، رWاءا zذ راه ªير ªادي نقطع الصوت في ¯ا
�ن �شيروا إلى ٔ�ش=ياء لا Mلاقة لها بما جرى، تفضلٔ.  

        ::::المس�شار الس=يد عبد الحكيم ب©شماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم ب©شماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم ب©شماشالمس�شار الس=يد عبد الحكيم ب©شماش
  الس=يد الرئGس،

�� ¯اشى ٔ�ن ٔ�نتزع الكلمة من الرئاسة عنوة، ٔ�نتم م©سجمون مع ٔ�نفسكم، ٔ
�� ما ابغي�ش ند�ر التعقKب، ابغيت ند�ر نقطة نظام، ابغيت نقول فيها ٔ

�Üتمس من الرئاسة ومن اHلس ٔ�ن نعطي �لس=يد اHلس س=يد ن ٔ ��فسه، ؤ
 ùن نناقشه في ما يقو�الوز�ر ليوضح ٔ"نه وWه اتهام �لبرلمان و�لم�لس Mلى ٔ

  .ويدعيه فقط

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
هذا التقطته الرئاسة م�اشرة بعد طلب الس=يد . شكرا �لس=يد الرئGس

ا اعطيناه Üيهش، الرئاسة الوز�ر، قال بلي تعطيو لي وقت م]اسب مازال م
  . من حقها �ش تختار الوقت المناسب ا�لي ªادي تعطي ليه الكلمة

الس=يد رئGس فريق الت�الف ¬شتراكي في إطار إ¯اطة اHلس Mلما، 
  .تفضلوا أ"س=تاذ الحاج العربي خربوش

        ::::المس�شار الس=يد العربي خربوشالمس�شار الس=يد العربي خربوشالمس�شار الس=يد العربي خربوشالمس�شار الس=يد العربي خربوش
  .شكرا الس=يد الرئGس

  السادة الوزراء،
  ادة المس�شارون،الس=يدات والس

في إطار النظام اSاzلي Hلس المس�شار�ن، ٔ�حKط اHلس Mلما بقضية 
طارئة تتعلق بمعا�ة Mدد هام من مواطنG]ا المقيمين بهولندا بعد قرار الحكومة 

من التعويضات ¬ج�عية الخاصة �ٔ"رامل  %40الهولندية بتخفKض ¾س=بة 
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غرب، هذا القرار ا¥ي دzل ¯يز واليتامى وتعويضات ٔ�بناء المقيمين �لم
التنفKذ م]ذ فاتح ينا�ر الماضي، وتقوم Mدد من الجمعيات الفاYM بهولندا 
وحقوقKون وفعاليات مختلفة بمعركة قانونية داzل هولندا وداzل البرلمان 
الهولندي Sفع الحكومة الهولندية �لتراجع عن هذا القرار ا¥ي يمس بmرٔزاق 

�خٓر من البöان، ويمس بî]د في اتفاقKة الشراكة مع  مواطنG]ا ومواطني Mدد
¬تحاد أ"وربي، كما يمس �لاتفاقKة الثنائية بين المغرب وهولندا بخصوص 

  . الضمان ¬ج�عي
لنا من العمY الصعبة، ؤ�كثر K و�لطبع فإن لهذا القرار تmثٔير Mلى مداخ 

تصد�ر كل  من ذ¤ ٔ�ن هذا القرار يمهد لقرار �خٓر ٔ�خطر، وهو توقKف
لsٔرامل وأ"طفال، إضافة إلى تعويضات  2014التعويضات ابتداء من س=نة 

العائد�ن إلى المغرب بصفة نهائية، وذ¤ إذا صادقت الغرفة أ"ولى �لبرلمان 
  .الهولندي Mلى القرار

إننا ندعو إلى انخراط أ"طراف المعنية في هذه المعركة لحماية حقوق 
فعلى الحكومة في شخص قطاMاتها المعنية ٔ�ن «كøف . امواطنG]ا المقيمين بهولند

من عملها �لضغط Mلى الحكومة الهولندية وبت©س=يق مع اSول أ"خرى المعنية 
بهذا القرار، وMلى مجلس المس�شار�ن ٔ�ن يتحرك وينخرط في هذه المعركة، 
ونقترح ٔ�ن �راسل الس=يد الرئGس رئGس الغرفة أ"ولى �لبرلمان الهولندي 

  .لس=نا بهذا الخصوص�سم مج 
كما نقترح ٔ�ن يتم �شكKل وفد �رلماني من مجلس=نا، يضم كل الفرق 
واHموMات البرلمانية لزëرة البرلمان الهولندي وا�لقاء �لفرق البرلمانية �öفاع 

  .عن مصالح مواطنG]ا داzل ق�ة هذا البرلمان
بحضور الوزراء كما ندعو لجنة الخارجKة واSفاع والمناطق المحتY للانعقاد 

المعنيين، وهم وز�ر الخارجKة، ووز�ر ال�شغيل، والوز�ر المكلف �لمغاربة 
  . المقيمين �لخارج، لمناقشة هذا الموضوع واتخاذ ما يلزم من تدابير

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
الكلمة ٔ"¯د ٔ�عضاء الفريق ¬س=تقلالي . شكرا �لس=يد رئGس الفريق

  .ا في إطار إ¯اطة اHلس Mلما، تفضل أ"س=تاذ ا�لبار�لو¯دة والتعادلية دائم

        ::::المس�شار الس=يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس=يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس=يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس=يد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا الس=يد الرئGس

  السادة الوزراء،
  الإخوة المس�شار�ن، 

  أ"خت المس�شارة المحترمة،
إن إ¯اطة الفريق ¬س=تقلالي �لو¯دة والتعادلية اليوم «تمحور حول 

عمق اHتمع المغربي، ٔ�لا وهي محاربة العمل ظاهرة ٔ�صبحت تترسخ �مhياز في 
النقابي والنيل من اHهودات التي تبذلها مختلف النقا�ت، بحيث ٔ�صبح 

  .معروفا ٔ�ن كل من تنقب فس=يكون مصيره الطرد والتنكKل

ولا داعي ٔ"طرح ٔ�و ٔ"ضع ٔ�مام مجلس=نا الموقر Mدة ٔ�مYø يندى لها 
في القطاع العام ٔ�و في القطاع  الجبين، بحيث Mدة قطاMات إنتاجKة، سواء

، في "وفي أَنْفُسكُم أَفَلا تُبصرون "الخاص، كما يقول الله س=ب�انه وتعالى 
مجلس=نا الموقر نجد إ�راهات لإخواننا الموظفين المحترمين ا¥�ن ´شقون طريقهم 
النقابي ب!�ات وٕ�معان وبتؤ�دة، لك]نا �رى ٔ�نهم يصطدمون بواقع مر، ٔ�لا 

�و الملفات الفردية وهو � ٔ ëبح عزائمهم و�بح نضالاتهم، فهناك بعض القضا
التي نلتمس معالجتها سعيا وراء تحفيز هؤلاء الموظفين، وسعيا وراء تحفيز� 
نحن كمس�شار�ن، ٔ"ننا اليوم في ¯اWة ماسة إلى مجهوداتهم، س=¼ ونحن 

  .مق�لين في هذا اHلس Mلى المصادقة Mلى القانون أ"ساسي
ا كنت قد «كلمت عن محاربة العمل النقابي، فخير دليل ٔ�يضا هو إذ

مكhب التكو�ن المهني، فلابد، ؤ�غتنمها فرصة لوجود أ"خ وز�ر ال�شغيل 
بي©]ا، ٔ"قول مرة ٔ�خرى، نلتمس فك الحصار Mلى نقابة التكو�ن المهني، 
إضافة كذ¤ قطاع الصيد البحري وما يعرفه من Mدد هائل من اليد 

،Yة الصيد البحري ´شوبها ما ´شوبها من  العامKنظرا ٔ"ن اتفاق Yفإنها معط
مشاكل، س=¼ ونحن مق�لين Mلى الجوº الخامسة في إطار اتفاقKة الصيد 

  .البحري
ف]تمنى حضور المهنيين الحقKقKين �öفاع عن هذه الاتفاقKة، ٔ"ننا في 

  . �لوطن ¯اWة ماسة إلى من سhGجرد من أ"�نية ٔ�مام المصل�ة العامة
  .شكرا الس=يد الرئGس، ؤ�س�سمحكم

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس=يد المس�شار

ن©hقل م�اشرة إلى معالجة أ"س=ئY الشفهية المدرWة في Wدول ٔ�عمال هذه 
سؤ¬، ٔ�ربعة منها �نٓية مو�ة إلى قطاMات ¬قhصاد  21الجلسة وMددها 

 17رج، الوظيفة العمومKة، ووالمالية، الاتصال، المغاربة المقيمين في الخا
سؤ¬ Mادë موزMة Mلى قطاMات ¬قhصاد والمالية، الاتصال، الوظيفة 
العمومKة، العدل، التربية الوطنية، الش=باب والرëضة، الطاقة والمعادن، 

  .ال�شغيل، الس=يا¯ة، الصناMة التقليدية، العلاقة مع البرلمان
لشفوي أ"ول Mلى والكلمة ٔ"ول مhدzل في إطار طرح السؤال ا

الس=يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني حول إخhلالات الصندوق الوطني 
�لضمان ¬ج�عي، والكلمة ٔ"¯د ٔ�عضاء الفريق الحركي، تفضلوا الس=يد 

  .رئGس الفريق، السي السعداوي
سمحوا لي، اسمح لي الله يخليك، تفضل اما ابغا�ش الرئاسة يجاوب، 

الس=يد رئGس الفريق، السي السعداوي اطرح  الس=يد رئGس الفريق، تفضل
  .السؤال دë¤ الله يجازيك بخير، ªادي يبدي دا� الوقت، تفضل

        ::::المس�شار الس=يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس=يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس=يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس=يد عبد الحميد السعداوي
  .شكرا الس=يد الرئGس

  السادة الوزراء،
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  إخواني المس�شار�ن،
سؤالنا في الفريق الحركي حول مقhضيات اSس=تور الجديد ا�لي ربط 

ة �لمحاس=بة، ٔ"ن مؤخرا Pشف التقر�ر دëل اHلس أ"Mلى المسؤولي
�لحسا�ت Mلى إخhلالات في تدبير الصندوق الوطني �لضمان ¬ج�عي، 
إن Mلى مس=توى الصفقات العمومKة سجل غياب jم للاف�hاص والتدقKق 

المليون دëل  5اSاzلي، وخصوصا في الصفقات ا�لي �يفوق المبلغ دëلها 
  ).L’audit(لتي �س=تدعي م�اشرة اSرهم، وا

�ما Mلى مس=توى الموارد الîشرية، ورد كذ¤ في التقر�ر ٔ�ن أ"طباء ٔ
والممرضين والمش=تغلين �لمص�ات التابعة �لصندوق الوطني �لضمان 
¬ج�عي هم موظفون م]تمون إلى ٔ��زة مختلفة وقطاMات وزارية مختلفة 

من  15لفة لمقhضيات الفصل وهذا، الس=يد الوز�ر، كGشكل مخا. بدون إذن
النظام أ"ساسي �لوظيفة العمومKة، ا�لي كما Wاء في التقر�ر، و¬ع�د Mلى 
 öالمساواة في تق �التوظيفات بدون تنظيم م�ارëت، وMدم ا¯ترام م�دٔ

  .المسؤولية
  الس=يد الوز�ر، 

من zلال هاذ التقر�ر دëل اHلس أ"Mلى �لحسا�ت، ابغينا نعرفو 
الإستراتيجية دëلكم لمعالجة هذه الإخhلالات التي ضمنها تقر�ر  ٔ�ش=نا هي

  اHلس أ"Mلى �لحسا�ت؟ 
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
الكلمة �لس=يد الوز�ر في إطار الجواب، . شكرا �لس=يد المس�شار
  .تفضلوا الس=يد وز�ر ال�شغيل

        ::::الس=يد عبد الوا¯د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس=يد عبد الوا¯د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس=يد عبد الوا¯د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس=يد عبد الوا¯د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
  .س=يد الرئGسشكرا ال 

  الس=يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
فعلا الصندوق الوطني �لضمان ¬ج�عي àٔي مؤسسة عمومKة تتخضع 
للاف�hاص دëل اHلس أ"Mلى �لحسا�ت، وفي بعض أ"حKان بطلب من 
الحكومة �ش �يتم هاذ ¬ف�hاصات وكذ¤ بمبادرة من اHلس أ"Mلى 

  .�لحسا�ت
مل ا�لي كتقوم به هاذ اHلس، تتكون ملاحظات و�يتم �ل©س=بة �لع

�سجيل ¬خhلالات، وفي كثير من أ"حKان ما �يوصلش أ"مر إلى نوع 
من الخطورة �بير، ولكن هاذ العملية مفKدة دائما ٔ"ن ٔ�ي عملية اف�hاص، 
�ي عملية دëل المرور دëل الرقابة وإلا وكتثير ¬ن��اه لsٔش=ياء ا�لي خص ٔ

  .ين ¬عتباريتáذ بع
بعين  هتم ٔ�zذ 2011وMلى هاذ أ"ساس، هاذ التقر�ر ا�لي تم س=نة 

¬عتبار وتم الإدراج دëلو في إطار ا	طط دëل ¬ف�hاص دëل 
الصندوق الوطني �لضمان ¬ج�عي ا¥ي كما تعلمون هو ´سير بصفة 

mجٔور�ن، ثلاثية، كا�ن فKه في اHلس الإداري دëلو، كا�ن ممثلين دëل الم
ممثلين دëل المقاولات والغرف الت�ارية والصناعية، إلى ªير ذ¤، والممثلين 

  .دëل الحكومة
في ¬ج�ع أ"zير دëل مجلس الإدارة، اتفق]ا �ش نخلقو وا¯د ا�لجنة 

ا�لي ªادي «كون Mليها ) Un comité d’audit(دëل ¬ف�hاص دائمة 
تعلق �كل ¬خhلالات الممك]ة ªادي ٔ�نها كل الس=ياسات ¬¯ترازية ف¼ ي 

إذن، هاذ ¬ف�hاص كان مفKد �ل©س=بة لتطو�ر العمل . يمكن �ش=تغل Mليها
  .دëلنا

�ل©س=بة لsٔش=ياء ا�لي ٔ�\رتموها، الصفقات العمومKة كذ¤ �لفحص 
�ل©س=بة . دëلها، بناء Mلى الطلب والتوصية دëل اHلس أ"Mلى �لحسا�ت

ظفين دëل وزارة الص�ة، كاينة اتفاقKة ا�لي تم �لتوظيف دëل بعض المو 
والوزارة في ¬س=تعمال دëل  )1CNSS(إعطاؤها �لم�لس، اتفاقKة ما بين 

  .بعض أ"طباء
�ل©س=بة �لولوج �لعمل، الطريقة المتبعة وهي كا�ن وا¯د النوع دëل 
¬خhيار Mلى ٔ�ساس وا¯د العدد دëل الحي!Kات، وMلى ٔ�ساس هاذ 

فمثلا أ"مر ا�لي .  لقاءات م�اشرة مع الناس، ثم �يمروا ٔ�مام لجنةالحي!Kات �يتم
طلب، تمت Mلى  43�لآف طلب دëل العمل �ل©س=بة  10مøار هنا كا�ن 

وا ـــــمرا¯ل، مع ¬ش=تغال دëل بعض الوسطاء ا�لي قاموا في أ"ول عمل
)La présélection (ومن بعد كان لقاء بصفة م�اشرة.  

©ش دائما نعملو المبارة الكhابية �ش ندzلو لبعض تيظهر لي ما �يمك 
المناصب، كا�ن م]اصب ا�لي ربما خصك �شوف الناس و«كلم معهم و«كلم 
معهم Mلى المشاريع دëلهم، وتحاول ا�لجنة ا�لي Mلى كل ¯ال �يمكن تختار 

  ).CNSS(فKه، هذا هو ¬تجاه ا�لي امشى فKه اHلس 

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .الكلمة لsٔس=تاذ السعداوي، تفضلوا. س=يد الوز�رشكرا لكم ال 

  :المس�شار الس=يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس=يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس=يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس=يد عبد الحميد السعداوي
ولا ٔ�¯د ينكر ٔ�ن اHلس . شكرا الس=يد الوز�ر المحترم Mلى هاذ الاWٕابة

أ"Mلى �لحسا�ت اليوم ولات عندو وظيفة دëل الموا�بة والتوجKه ٔ�كثر من 
ابغينا من الصندوق الوطني  ¬ف�hاص، إلا ٔ�نه، الس=يد الوز�ر المحترم،

�لضمان ¬ج�عي اليوم يخلق وا¯د المصالحة كذ¤ مع الزبناء دëلو، وتدار 
ٔ"ن تدارت في جميع القطاMات بما فيها الجماMات  )L'amnistie( وا¯د

والت�ار والمقاولات وكل من ٔ�راد التصريح من الزبناء بتلقائية، يؤدي أ"صل 
وائد، ؤ�ن هاذ الصندوق الوطني �لضمان ¬ج�عي ويتم الإعفاء دëلو من الف

اليوم يخلق كذ¤ مصالحة مع الزبناء دëلو، �ش يمكن ينفس من الوضعية 
اليوم ا�لي ان� كتعرفوا، الس=يد الوز�ر، الوضعية دëل المقاولات الصغرى 

  . والمتوسطة، والحاº مع الصندوق الوطني �لضمان ¬ج�عي

                                                 
1 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 
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الس=يد الوز�ر، �ش هاذ الصندوق يتعامل مع  لابد كنلتمسو م]كم،
الزبناء دëلو بوا¯د المرونة �ش يمكن لهم يmدٔيو ما بذمتهم، ولكن �كون 

  .هناك إعفاء من الفوائد ويmدٔيو فقط أ"صل
  .شكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
الكلمة �لس=يد الوز�ر في إطار التعقKب عن . شكرا �لس=يد المس�شار

      .تعقKب الس=يد المس�شار

        ::::الس=يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس=يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس=يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس=يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
 ا�لي ابغيت �خhصار شديد،. في الواقع ªادي نعقب Mلى سؤال 8ني

الصندوق الوطني �لضمان ¬ج�عي مؤطر �لقانون، كا�ن ٔ�ش=ياء ا�لي تيقدر 
إذن الإعفاءات . يد�رها ؤ�ش=ياء ا�لي ما يقدرش يد�رها من دايت رٔ�سو

)L'amnistie ( ر في إطار القانون ما �يمك©ش هو يعفي من �يخصها تقر
  ...لنفسه الناس من ٔ�ش=ياء ا�لي هي مترتبة عن هذات

عند� مشكل 8ني وهو ما كاي©ش التصريح بما فKه الكفاية �لناس ا�لي 
خصهم �كونوا في الصندوق الوطني �لضمان ¬ج�عي، اح]ا خصنا نحميو 

  . طار دëلهاالشغيY، خصنا نحميو هاذ الناس �ش نوسعو الإ 
ثم zاص الصندوق بدون شك �كون عندو وا¯د التعامل مع المرتفقين 
بنوع من المرونة، ؤ�� مس=تعد �ش ن�]اقشو Mلى كل هذه أ"ش=ياء ونبلغوها 

  .�لمسؤولين Mلى الصندوق الوطني �لضمان ¬ج�عي
  .شكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
شكرا لكم Mلى  وق�ل ٔ�ن ن©hقل إلى السؤال. شكرا �لس=يد الوز�ر

مساهمتكم معنا في هذه الجلسة، وق�ل ٔ�ن ن©hقل إلى أ"س=ئY الموWه إلى 
الجمعية اSولية �ل©ساء "الس=يد وز�ر الاتصال، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�رحب �سمكم ب

�لر�ط، وهي تتابع معنا ٔ�شغال هذه الجلسة، �سمكم جميعا  "أ"مر�كKات
  .�رحب بهم

وز�ر الاتصال حول الحكامة  ون©hقل إلى ٔ�ول سؤال موWه إلى الس=يد
في القطب العمومي، والكلمة ٔ"¯د ٔ�عضاء فريق التجمع الوطني لsٔحرار 

  .لتقديم السؤال، ٔ�¯د ٔ�عضاء فريق التجمع الوطني لsٔحرار لîسط السؤال
  .تفضل أ"س=تاذ لعلج. ن©hقل إلى السؤال الثاني

        : : : : المس�شار الس=يد لحبGب لعلالمس�شار الس=يد لحبGب لعلالمس�شار الس=يد لحبGب لعلالمس�شار الس=يد لحبGب لعلجججج
  .شكرا الس=يد الرئGس

  .لرحمن الرحيم والصلاة والسلام Mلى ٔ�شرف المرسلينdسم الله ا
  الس=يد الوز�ر،

¾سائلكم اليوم حول الحكامة في القطب العمومي، ؤ�نتم تعرفون جKدا 
ا¥ي اهتم به المغاربة كثيرا ق�ل ¬نتáا�ت، هو المس=توى ا¥ي كان فKه 

  .القطب العمومي وzاصة التلفزة المغربية
هذا الباب، ما هو مس=توى الحكامة في  ف©سائلكم، الس=يد الوز�ر، من

  والتلفزة المغربية؟  2Mهذ�ن القطبين وzاصة شركة 
  .شكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
الكلمة �لس=يد وز�ر الاتصال في إطار الجواب، . شكرا �لس=يد المس�شار

  .تفضلوا

        ::::الس=يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �الس=يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �الس=يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �الس=يد مصطفى الخلفي، وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سمسمسمسم الحكومة الحكومة الحكومة الحكومة
  .الرحيمdسم الله الرحمن 

  .إذ ٔ�شكر في البداية الس=يد المس�شار Mلى السؤال
�عتقد ٔ�ولا ٔ�ن مسلسل دëل الحكامة Mلى مس=توى القطب العمومي، ٔ
هذا مسلسل ا�لي انطلق، وابدات ال­ر أ"ولى دëلو كتظهر، ولعل ٔ�ولى 
هاذ ال­ر هي إ¯داث بوابة إلكترونية ا�لي Mبرها شركات الإنتاج كتقدم 

ëل طلبات العروض المشاريع دëة، وولىّ عند� نظام دKلها �كل شفاف
تنافس=ية و«كافؤ الفرص والشفافKة في العلاقة مع شركات الإنتاج، وفق 

  .�ل©س=بة �لق]اة الثانية 62و) SNRT2(�ل©س=بة لـ  193المادتين 
الإجراء الثاني ا�لي امشG]ا فKه هو ٔ�يضا هو ٔ�ساسي، هو تفعيل ٔ��زة 

نا المسؤولية كان تقر�ر دëل المف�ش=ية العامة حول الحكامة، فاش تحمل 
دëل ا�ل�ان تقريبا  4الشركتين، اظهر ٔ�ن ا�ل�ان دëل الحكامة ا�لي هي 

ش=به معطY، البعض منها يجتمع والبعض منها ما Mارفين حتى شكون 
  .أ"عضاء

، اHلس الإداري حسم الموضوع دëل ا�ل�ان 2012لهذا، في ماي 
  :ربع، كاينةدëل الحكامة ا"ٔ 

  لجنة ت��ع عقد البر�مج؛ -

 ا�لجنة دëل أ"جور والتعويضات؛ -

 .ا�لجنة دëل الإستراتيجية -
وابداو كGش=تغلوا، ؤ�ولى ال­ر ٔ�يضا وهو تقKيم عقد البر�مج ا�لي كان 

، 2011مع الشركة الوطنية للإذاMة والتلفزة وا�لي كان ا�تهFى في دج]بر في 
يوليوز وفي دج]بر تمت ¬ع�د في اHلس  في ههاد التقKيم ا�تهينا م]

اع�د مذ�رة إطار  2013ينا�ر  9نونبر ا�لي سالى في  29الإداري دëل 
 .لعقد البر�مج

الإجراء الثالث ا�لي امشG]ا فKه في إطار التفعيل دëل الحكامة وهو 
توصية من تقر�ر المف�ش=ية العامة، �يهم نظام  15اس=تáلاص حوالي 

العلاقة مع الموارد الîشرية، الهيكلة والعلاقة مع شركة الإنتاج، المشترëت، 
هاذ التوصيات عرضناها Mلى اHلس الإداري وتم اتخاذ القرار في أ"جرٔ�ة 

                                                 
2 Société Nationale de Radiodiffusion et de Télévision 
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  . إجرءات هيكلية 3إذن هاذي . دëلها
واش هاذ الشي ªادي تبان ا"8ٓر دëلو ا"نٓ؟ يمكن نقول ¤ ٔ�ولى 

ة، ا"ٔ  س=بوMين الماضيين شركات الإنتاج �يتصلوا ا"8ٓر ظهرت، اليوم، البار̄
�يقولوا الحمد k، ولينا ا"نٓ البرامج موضوع م]افسة، ويمكن ¤ ا"نٓ «زور 

وتلقى البوابة الإلكترونية،  2Mالموقع دëل الشركة الوطنية ٔ�و موقع دëل 
  . وتلقى راسك ٔ�مام طلب عروض مفhوح في هاذ اHال

  .والسلام Mليكم

        ::::لسةلسةلسةلسةالس=يد رئGس الج الس=يد رئGس الج الس=يد رئGس الج الس=يد رئGس الج 
الكلمة لsٔس=تاذ لعلج في إطار التعقKب عن . شكرا �لس=يد الوز�ر

  .جواب الس=يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس=يد لحبGب لعلالمس�شار الس=يد لحبGب لعلالمس�شار الس=يد لحبGب لعلالمس�شار الس=يد لحبGب لعلجججج
  .شكرا الس=يد الرئGس

  الس=يد الوز�ر، 
اح]ا لما وضعنا لكم السؤال، وضعناه لكم تبعا إلى مرجعية دëل وا¯د 

والتلفزة، وzاصة  الحدث وقع هاذي ٔ�س=بوMين، كتعرف الحكامة في الإذاMة
في التلفزة، هو �س=يير أ"موال، دا� اح]ا ك©شوفو فر¾سا قدام]ا، كتدوز 
مقابY �رة القدم، كا�ن ªير ق]اة و¯دة كتدوز �رة القدم دëل الفريق الوطني 

والتلفزة  2Mالفر¾سي، مøلا Mلى سKîل المثال لا الحصر، اح]ا، تبارك الله، 
برمجوا نفس المقابY، هاذي كلها إمكانيات ق]وات �ي 3المغربية والرëضية، 

مليار �ش ندوز المقابلات دëل àٔس إفريقKا،  10عند�؟ هاذي حكامة؟ 
  واش هاذي حكامة في نظرك الس=يد الرئGس؟ 

المليار �لكرة، ٔ�ش=نو  10واش في نظرك، الس=يد الوز�ر، ملي كنعطي 
كنáلي للإبداع كنáلي للإنتاج؟ ٔ�ش=نو كنáلي �لميدان دëل الثقافة؟ ٔ�ش=نو 

مليار ٔ�� لوا¯د المقابلات ما عندي بهم لا  10والتواصل؟ ملي كنعطي 
Mلاقة لا من قريب ولا من بعيد، حتى المنتخب دëلنا ما �يتmهٔلش، ونخسر 

  المليار، هاذي حكامة؟ 10
ما عند�ش غرض �ل�شريع، ما عند�ش غرض بقوانين، .. ٔ�� كنمشي

�نت، �وز�ر، من . في الموضوع عند� غرض بmلٓيات وبحسم وتدzلٔ
المليار تصرف Mلى مقابلات ما  10المفروض رئGس اHلس الإداري «رفض 

عند� بها حتى شي ¯اWة، �لعكس تمتعص المغاربة، تمتعص حواسهم، ٔ�نه 
اليوم هاذيك المقابY، هذاك الفريق الوطني ا�لي المغاربة ابناو Mليه أ"مل 

ش ´شوفوه وا¯د ا�لحظة، ما وفرها لهمش، المليار ªير � 10كلهم واعطاو 
وعيطنا �لوز�ر في الموضوع �ش يجي يعطي ¬س=تفسار �لمغاربة، وما Wاش 
يعطي ¬س=تفسار �لمغاربة، واش اح]ا هاذي حكومة Wات لتصرف 
. أ"موال عبثا؟ لا ٔ�ظن ذ¤، لا ٔ�ظن ذ¤، ولا ٔ�تمنى ذ¤، الس=يد الوز�ر

  . لكم الرد الس=يد الوز�ر
  .شكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .الكلمة لكم الس=يد الوز�ر في إطار التعقKب. شكرا �لس=يد المس�شار

        ::::الس=يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �الس=يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �الس=يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �الس=يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سمسمسمسم الحكومة الحكومة الحكومة الحكومة
 50مليون درهم، بمعنى  500ٔ�ولا، الإنتاج لو¯ده الخار� تقريبا عند� 

لبات مليار اشحال هاذي ما كان�ش كتدوز بط  50مليار دëل الس=ن�يم، هاذ 
، �لاتفاق المباشر، هاذ المسgré à gré( ºٔm(عروض والمنافسة الحرة، 

وقفت، وk الحمد، س=نة من الحوار والنقاش العمومي وقفت وولات 
  .كتخضع �لمنافسة

 Mليه دëل المبارëت، ٔ�� مhفق تيجوج، نظام المشترëت ا�لي تحدث
كة الوطنية للإذاMة معك، وعند� حوار مع وزارة ¬قhصاد والمالية والشر 

والتلفزة �ش هاذ النظام دëل المشترëت راه ما كاي©ش فKه هاذ المشكل 
ٔ"ن هاذ المشكل دëل المبارات مازال �يلقاو ليه الحل، الثلثين كتجي من 

  .الإشهار ا�لي �يكون مرافق لهاذيك المبارëت
ëل مليون د 200المشكل عند� في نظام المشترëت ا�لي تقريبا وا¯د 

، وهاذ المشترëت ا"نٓ المف�ش=ية العامة �لمالية 10مليار، ماشي  20اSرهم، 
طلبت، قالت بmنٔ هاذ النظام ما zاضعش لوا¯د المسطرة دقKقة، لم يقع 
التحيين دëلها وفق نظام المشترëت ا�لي zاضع �لمس=توى العمومي، اHلس 

ع اع�د نظام الإداري بناء Mلى هاذ التوصية صادق Mلى قرار �ش يوق
Wديد لنظام المشترëت، ٔ"ن المسلسلات أ"ج]بية ولا ªيرها خصها تخضع 

  .حتى هي �ش يوقع التحكم في النفقة العمومKة
المسºٔm الثالثة ا�لي عند� في الحكامة وا�لي حتى هي ابدات كتبان أ"\ر 

  .دëلها هي القضية دëل الموارد الîشرية والمبارëت من ٔ�Wل اSخول
"نٓ المبارëت في الشركة الوطنية للإذاMة والتلفزة، التوظيف �يخضع ا

�لمبارëت، وهذا ٔ�مر ٔ�ساسي، ٔ"ن الحكامة لا في الشق المالي ولا في الشق 
هاذ . الîشري، خصنا �كرسو م�دٔ� الشفافKة، «كافؤ الفرص، والمنافسة الحرة

�لي �ينظم من اSس=تور ا 155المبادئ الثلاثة ا�لي هي دس=تورية، الفصل 
العمل دëل الناس ا�لي كGش=تغلوا في المرافق العمومKة �ش نعالجو هاذ 

  .الإشكال
º رابعة وا�لي ٔ�\ر«يها، ؤ�� معك بعض المرات كنخسرو، mٔ ابقات مس

ولكن راه من الناحKة الوطنية ما خصناش ندفعو المغاربة ٔ�نهم ´شاهدوا 
في الق]وات الوطنية  المبارëت دëلهم في ق]وات ٔ�خرى، خصهم ´شاهدوها

  . دëلهم
  .والسلام Mليكم

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر

ن©hقل إلى السؤال الثاني الموWه دائما �لس=يد وز�ر الاتصال، وهو حول 
والكلمة ٔ"¯د السادة ٔ�عضاء فريق أ"صاº والمعاصرة، . واقع الاMٕلام العمومي



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012012012012222 

10 

 )2013 فبرا�ر 5( 1434ربيع أ"ول  24

  .تفضل أ"س=تاذ بلقشور

        ::::عبد السلام بلقشورعبد السلام بلقشورعبد السلام بلقشورعبد السلام بلقشورالمس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد 
  .شكرا لكم الس=يد الرئGس

  السادة الوزراء،
  الس=يدة المس�شارة، 

  إخواني وزملائي المس�شار�ن المحترمين،
�س=تدعي التحولات الهامة التي تعرفها بلاد� التفاتة قوية إلى الواقع 
الاMٕلامي العمومي ببلاد�، وهذا واقع سمته أ"ساس=ية غياب س=ياسة عمومKة 

و�جعة Sى الحكومة، بحيث لازال اMٕلام]ا  -نقولها لsٔسفو -واضحة 
العمومي يغرد zارج السرب ومعزول عن الواقع اHتمعي، وªير قادر Mلى 
موا�بة القضاë الحقKقKة المرتبطة �ٔ"ولوëت اHتمعية الرامKة إلى بناء نموذج 

  .وطني، ديمقراطي، ¯داثي
ة، ٔ�ن نبه في ٔ�كثر من م]اس=بة لقد س=بق لفريق]ا، فريق أ"صاº والمعاصر 

إلى التáلف والتردي الشامل ا¥ي يعGشه اMٕلام]ا العمومي بخصوص 
اس=تمرار اس=تخفاف الق]وات العمومKة بذكاء المواطنين، من zلال إشاعتها 

Mبر المسلسلات  -ولsٔسف–��وق المنحط والرديء التي تمطر� به يومKا 
ن©hظر ربما مسلسلات من دول المكس=يكKة والتر�ية والكورية، ولا زلنا 

�خرى ٔ�ج]بية نجهلها مس=تق�لا، والس=يل الجارف من الاMٕلا�ت والوصلات ٔ
الإشهارية التي لا «راعي في ٔ�ªلبها ا¥وق والهوية المغربية، �لإضافة إلى 
السهرات المبتذº، وفشلها في اMٕداد وتقديم �رامج ثقافKة وس=ياس=ية وف]ية 

ا يدفعنا إلى التmٔ�يد مرة ٔ�خرى Mلى ٔ�نه لم يعد و«رفيهية Wادة وهادفة، وهو م
مق�ولا في هذه ا�لحظة اSقKقة والمفصلية التي تمر بها بلاد� اليوم ٔ�ن ´س=تمر 
اMٕلام]ا العمومي شاردا، ªير قادر Mلى اÜنهوض بمهامه المحورية في تحصين 

قدما  اHتمع وتmهٔليه وتmطٔيره في ٔ�فق إرساء قيم ¬نفhاح والتعددية واSفع به
  .لتثKîت ٔ�سس المغرب اSيمقراطي الحداثي

في هذا الإطار، ¾سائلكم الس=يد الوز�ر، عن الإجراءات التي اتخذتموها 
�و س�áhذونها مس=تق�لا �لتنزيل السليم �لمقhضيات اSس=تورية الجديدة، ٔ
و¬لتزامات التي ج�تم بها في البر�مج الحكومي في مجال الاMٕلام العمومي، 

ة الاMٕلامKة الجديدة �لحكومة، وعن الشروط المؤسساتية وعن المقارب
و�تمنى ٔ�ن �كون . والîشرية والمالية الكفYK بتحقKق كل ما ذ�ر�ه في �ساؤلنا

  .جوا�كم شافKا وضافKا
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
الكلمة �لس=يد الوز�ر في إطار الجواب، . شكرا �لس=يد المس�شار

  .تفضلوا الس=يد الوز�ر

        ::::ز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �ز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �ز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �ز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سمسمسمسم الحكومة الحكومة الحكومة الحكومةالس=يد و الس=يد و الس=يد و الس=يد و 
  .dسم الله الرحمن الرحيم

�ولا كاينة وا¯د القضية ا�لي خصنا نتفقو Mليها، اس=تقلالية الاMٕلام ٔ
العمومي، ما يمك©ش نطلبو من الحكومة ولا من الوز�ر يتحول إلى مد�ر 
�رامج ٔ�و يتحكم في المضمون، ٔ"ن إلى در� هاذ المنطق، هذا م]طق 

  . تاليني مáhلف، خصنا نوMاو بهاس= 
من اSس=تور، الهيئة العليا  165دس=تورë محسومة القضية، الفصل 

للاتصال السمعي البصري هي ا�لي ك�سهر Mلى التعددية وحرية المعلومة في 
�ساس=يةٔ ºٔmإطار القيم الحضارية وقوانين المملكة، هاذي مس .  

معي البصري؟ Mاطينا ٔ�ش=نو Mاطينا اح]ا القانون، قانون الاتصال الس
نقترحو اMٕداد دفا«ر التحملات كت�دد الخدمة العمومKة و¬لتزامات 
والبرامج، في هاذ دفا«ر التحملات وا�لي كان فيها نقاش عمومي وكا�ن ا�لي 

 M3ارض وكا�ن ا�لي اتفق وكذا، ا�لي «يهم ٔ�ن الخلاصة ا�لي zلصنا لها فيها 
  .دëل أ"مور

zلى هاذ الشي أ"ولى، در� مؤسسات داM ل الشركات ا�لي ك�سهر
دëل الخدمة العمومKة، هما المهنيين من ذاتهم داzل المؤسسات، لجنة 
أ"zلاقKات ولجنة انتقاء البرامج، وتدار نظام طلبات العروض في العلاقة 

  .مع الإنتاج الخار� وتحددت ¾س=بة الإنتاج اSاzلي، هذا إنجاز ٔ�ول
عددية الس=ياس=ية وا�لغوية والثقافKة في الاMٕلام الإنجاز الثاني هو تعز�ز الت

العمومي، وهذا مكسب، وا�لي هاذ الس=نة �ن بوضوح البرامج الحوارية 
مرات، وهذا تنص Mليه في دفتر التحملات وا"نٓ  3ا�لي تم المضاعفة دëلها 

  .ك©شهدوه ملموس
اص 8لثا، اSور دëل مراق�ة ما يهم المضمون وما يهم التعددية هو اخhص

ا¥ي �راقب  77.03حصري، فاش تنقول حصري هذا القانون، قانون 
دفا«ر التحملات هو الهيئة العليا للاتصال السمعي البصري، فيها الممثلين 
دëل مجلس المس�شار�ن، فيها الممثلين دëل مجلس النواب، وممثلين دëل 

. º المÐالرئاسة دëل الحكومة، �لإضافة إلى الشخصيات ا�لي �يعينها Wلا
إذن هيئة دس=تورية كتراقب المضمون، واSس=تور نص Mلى ٔ�نها كتقدم 

  . تقر�ر س=نوي �لبرلمان
�لتالي، �ش �كون دقKق، عند� س=ياسة عمومKة ظهرت في دفا«ر 
التحملات، جوج عند� س=ياسة عمومKة ظهرت في تطبيق مقhضيات مKثاق 

زلناه، وعند� س=ياسة وتعتمد و� 2012الحكامة الجيدة ا�لي صدر في مارس 
عمومKة وا�لي هي عند� التقار�ر دëل المف�ش=ية العامة �لمالية، ما ابقا�ش 
تقار�ر ا�لي كتبقى في الرف، لا، التقار�ر ا�لي كنجزوها ونطبقو التوصيات 

�ش=نو �يعني هذا؟ كنهزوها . دëلها، في إطار اس=تقلالية الاMٕلام العمومئ
لشركتين ونطرحوها وندافعو Mليها ونحملو وكنمش=يو �لم�لس الإداري دëل ا

  .المسؤولية Hموع أ"عضاء
 .شكرا
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        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
 . شكرا الس=يد الوز�ر

  .لكم الكلمة السي بلقشور في إطار التعقKب

        ::::المس�شار الس=يد عبد السلام بلقشورالمس�شار الس=يد عبد السلام بلقشورالمس�شار الس=يد عبد السلام بلقشورالمس�شار الس=يد عبد السلام بلقشور
  .شكرا الس=يد الرئGس

لفي مmhٔ\ر �لسي رغم ٔ�ننا سمعنا Ìما �بيرا وفلسفKا، واقª YKير السي الخ
الرمKد، كنتكلمو هاذ أ"ëم Mلى اس=تقلالية القضاء وتmٔ\ر بدوره ؤ�صبح 
يتكلم عن اس=تقلالية الاMٕلام، وهذا يطرح سؤ¬ �بيرا عن من س©س=تقKل 
�ولا وق�ل كل شيء؟ وس©س=تقل بين من ؤ��ن هذه ¬س=تقلالية إن صح ٔ

  القول؟
، Wلسة مراق�ة نحن ا"نٓ في Wلسة �شريعية، Wلسة ٔ�س=ئY شفهية

الحكومة، إلى كا�ن هاذ ¬س=تقلالية، وما عند� حتى شي دور، اMلاش 
كنطرحو اح]ا هاذ أ"س=ئY اليوم؟ وماذا �راقب؟ ملي هاذ أ"ش=ياء تداول 
 ºنٔ أ"مور هي مو�وmبهذا الشكل والحكومة عندها هاذ الفلسفة، وب

كل مس=تقل إذن ٔ"صحابها و�لم�لس الإداري، ونحن اليوم لGس لنا دور وال
  .لا دور لنا اليوم

السي الخلفي، ٔ�قول ¤ بmنٔنا عندما كنا نناقش القانون المالي وكنا ¾ساند 
وMلى قطاعنا ) Mلى تلفزتنا(القطاع العمومي نظرا لغيرتنا Mلى صناديق 

الاMٕلامي، وندفع في اتجاه ٔ�ن نمن�ه ميزانية 
مة من ٔ�Wل ٔ�ن يحسن 
 ٔ�ن �كون في مس=توى الاMٕلام اSولي، لكن مردوديته ؤ�ن �كون تنافس=يا، و

عندما نتكلم عن ¬س=تقلالية ونوكل أ"ش=ياء إلى ٔ�صحابها، هذا شيء 
  .مؤسف Wدا

عن ٔ�ية اس=تقلالية وعن ٔ�ية حكامة تتكلمون؟ إلى قلنا بmنٔ دار لبريهFي 
اليوم ) Medi1 sat(موظف اليوم وكتعطينا هذاك الإنتاج، و 3000فيها 
، 3000موظف مقارنة مع  200كتعطينا؟  موظف وشوف �شٓ 200فيها 

اليوم نتكلم Mلى الحكامة وMلى ا�لجن دëل الإستراتيجية ودëل أ"جور 
هاذ أ"ش=ياء ا�لي كنتكلمو Mليها تجاوزها الزمن، . إلى �خٓره... وعقود البرامج

إلى �خٓره، راه حتى هو كان ¯داثي في ... ملي «كلمتو Mلى النظام الس=تاليني
  . إلى �خٓره، Mلى وضع كان متردي... الثورة Mلى القKصر وقhو وWا ودار

اليوم كنتكلمو في لغة الواقع بG]ا وبG]كم، ت©hكلمو Mلى م]توج وMلى جودة 
�v. اMٕلامKة ا�لي كتضبط الهوية المغربيةٔ ë...  

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
 ،v�ٔ ë م، هذا الوقت لا �رحمðنهيت حقك في ال�السي بلقشور، ٔ

  .الكلمة �لس=يد الوز�ر في إطار التعقKب. المس�شار شكرا الس=يد

  :الس=يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �الس=يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �الس=يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �الس=يد وز�ر الاتصال، الناطق الرسمي �سمسمسمسم الحكومة الحكومة الحكومة الحكومة
àٔن المغرب ما دارش مراجعة دس=تورية، .. في الحقKقة هاذ الشي خصو

àٔن ما عند�ش اSس=تور ا�لي حسم بوضوح ٔ�ن إلى ولى وز�ر الاتصال 

 . تحة Mلى اSس=تور�يتدzل في البرامج، إذن خصنا نقراو الفا
اسمح لي اSيمقراطية في العالم، نمش=يو اج�دتي الxذج دëل اس=تالين، 

كاع الxذج .. ، نمش=يو �لنموذج البريطاني ولا اÜنموذج)BBC(نقولو ¤ ªير 
ا�لي كاينة في العالم، اSوº اSيمقراطية الحديثة ا�لي تحدثتي Mليها في السؤال 

لطة التنفKذية تتدzل في الاMٕلام، كت�دد دë¤ أ"ول، كترفض ٔ�ن الس
 77.03القانون  2006القواMد في إطار دفا«ر التحملات، وا�لي في 

المصادق Mليه وق�ل ما يدzل لحيز التنفKذ، «يمش=يو �لهيئة العليا للاتصال 
اMلاش؟ �ش ما يطغاش طرف Mلى طرف، �ش ما . السمعي البصري

�� عندي أ"ªلبية اليوم، ´س��دش طرف بطرف، �ش ما يتحكمش، ٔ
  . نمحيك انت من الحياة الحزبية عن طريق الاMٕلام، ما عند´ش الحق

ساMة في البرامج  125هاذ العام الحمد k أ"حزاب دëل المعارضة 
ساMة، ونخليو الناس ت�]افس  74الحوارية في الاMٕلام، ٔ�حزاب أ"ªلبية 

  .والشعب المغربي يحكم
مؤسسة؟  12مة في اSس=تور تدارت اMلاش المؤسسات دëل الحكا

والهيئة العليا �لسمعي البصري تم ¬رتقاء بها ... مجلس المنافسة و، و
دس=تورë، حتى لا يتحول شي طرف س=ياسي يهيمن Mلى طرف س=ياسي 

  . ولهذا، هاذ الموضوع ما يمك©ش. �خٓر
المراق�ة دëل المضمون، كما في كل الت�ارب العالمية في الاMٕلام، كتد�ر 
لها مؤسسات دëلها، در� لها لجنة ٔ�zلاقKات، وهاذ ا�لجنة ªادي تبدا 
�ش=تغل وتم التعيين دëلها في اHلسين الإداريين أ"zير�ن، في هاذ الشهر 

  . دëل ينا�ر، كاينة ملاحظات في المضمون �يتو�وا �لجنة وكتصدر قرارات
  .والسلام Mليكم

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  . شكرا ¤ Mلى مساهمتك معنا في هذه الجلسةشكرا الس=يد الوز�ر، 

ون©hقل إلى أ"س=ئY المو�ة إلى الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس 
الحكومة، المكلف �لمغاربة المقيمين في الخارج، وهو حول الس=ياسة الوطنية 

الكلمة ٔ"¯د السادة ٔ�عضاء فريق . لتدبير شؤون المهاجر�ن المقيمين �لخارج
صرة لîسط السؤال، تفضل الس=يد المس�شار، تفضل السي أ"صاº والمعا

  .بولين اسط 

        ::::بوليبوليبوليبولين ن ن ن المس�شار الس=يد عبد ا�لطيف اسط المس�شار الس=يد عبد ا�لطيف اسط المس�شار الس=يد عبد ا�لطيف اسط المس�شار الس=يد عبد ا�لطيف اسط 
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  السادة الوزراء،
  الس=يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

لقد التزمت الحكومة في �ر�مجها بجعل المواطنين المغاربة المقيمين �لخارج 
ëولو�ت الس=ياسة الحكومKة، وذ¤ �Sفاع عن حقوقهم وحماية في صلب ٔ

مصالحهم وتوطيد Mلاقتهم بوطنهم أ"صلي، �لنظر �لت�دëت الإستراتجية 
  .المرتبطة �لمحافظة Mلى الهوية الوطنية لsٔجKال الناش=ئة
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إلا ٔ�ن واقع المهاجر�ن المغاربة المقيمين �لخارج اليوم، ´شهد هيمنة 
لق]صليات المغربية ٔ�ثناء اس=تخراج ٔ�و التصديق Mلى البيروقراطية Mلى ا

�وراق إدارية يحتا�ا المهاجر، كما ٔ�ن المؤسسات البنكKة المغربية، zاصة ٔ
التي تتوفر Mلى فروع في ٔ�ورو� «رفض التعامل بمنطق العولمة ا¥ي �ر«كز 
Mلى التنافس=ية في تخفKض ٔ�سعار الفائدة، وتقديم �سهيلات لهم قصد 

ع «نموية في بöان ¬س=تق�ال ٔ�و حتى في المغرب، وإعطاء إ¯داث مشاري
أ"همية القصوى لتدر́س ا�لغة أ"مازيغية والعربية وإدما�ما في أ"سلاك 
التعليمية في بöان المهجر، مع توفير الوسائل وا"لٓيات الكفYK �نøîاق جKل 

ية وطنية Wديد من ¬س�­رات �لمغاربة المقيمين �لخارج، في إطار إستراتج 
في مجال الهجرة اSولية Mبر تجديد منهجية تدبير شؤون المغاربة المقيمين 

  .�لخارج، مع اع�د م�ادرة �شار�ية في هذا الإطار
ما هي التدابير والإجراءات التي س�áhذونها : ¥ا، ¾سائلكم الس=يد الوز�ر

كين مغاربة العالم لموا�بة الإرادة الملكKة السامKة لمواصلات المسار التدريجي Üتم
من ممارسة مواطنتهم الكامY، وضمان مشاركة �جعة لهم في كافة اHالات 

  �لحياة الوطنية؟ 
  .شكرا الس=يد الوز�ر

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار الجواب، . شكرا �لس=يد المس�شار

  .تفضلوا

ئGس الحكومة، المكلف ئGس الحكومة، المكلف ئGس الحكومة، المكلف ئGس الحكومة، المكلف الس=يد عبد ا�لطيف معزوز، الوز�ر المنتدب Sى ر الس=يد عبد ا�لطيف معزوز، الوز�ر المنتدب Sى ر الس=يد عبد ا�لطيف معزوز، الوز�ر المنتدب Sى ر الس=يد عبد ا�لطيف معزوز، الوز�ر المنتدب Sى ر 
        ::::�لمغاربة المقيمين في الخار�لمغاربة المقيمين في الخار�لمغاربة المقيمين في الخار�لمغاربة المقيمين في الخارجججج

  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم
مليون مغاربة  5في البداية، ٔ�ذ�ر بmنٔنا بصدد الðم حول ما يقرب من 

مhواWدون في العديد من ٔ�قطار العالم، وتدzلاتهم في العديد من المياد�ن 
غربية ٔ�خرى ´س=تفKدون ملايين مغربي �خٓر ٔ�و م �7لبö تجعل ٔ�ن حوالي 

و�لتالي، سؤالكم ´س=تحق كل . من تدzلاتهم اج�عيا واقhصادë وثقافKا
أ"همية، وموضوع مغاربة العالم �يف ج�ت ´س=تحق كذ¤ وا¯د النظرة 

Yة شامKة، نظرة حكومKفق�  . إستراتيجية، نظرة ٔ
وعيا من الحكومة بهذا المعطى، قدم]ا من zلال البر�مج الحكومي 

د من المقhضيات ا�لي هي كتهم هاذ القطاع، ثم مع الوقت تبين لنا ٔ�نه العدي
من الضروري التخطيط واMٕداد رؤية وطنية مشتركة و�شار�ية لتدبير 
شؤون مغاربة العالم في المياد�ن الثقافKة، في المياد�ن ¬قhصادية، في المياد�ن 

ية شؤون البö الس=ياس=ية، في المياد�ن ¬ج�عية كفاMلين حقKقKين في «نم 
  .�كل معطياتها

فكKف كتعرفوا يعني المشاركة دëل مغاربة العالم في كل المياد�ن وكل 
أ"وراش التنموية التي تعرفها المملكة تحت القKادة الرش=يدة لجلاº المÐ نصره 
الله، لGست وليدة اليوم، إلى اzذينا ªير بعض المعطيات، مغاربة العالم 

بئة دëلهم ٔ�ولا من zلال الحضور والتردد دëلهم Mلى �يعبروا Mلى هاذ التع 
كتجي  %70دëل المغاربة �يجيو وا¯د المعدل دëل  %70البلاد، ٔ"ن 

س=نوë �لبلاد، وهذا رقم تقريبا لGس ù مøيل في العالم، المغاربة ٔ�عطوا 
تحويلات مالية ا�لي هي 
مة وا�لي هي ك�شكل وا¯د اMSامة �لتوازن المالي 

hفي العالم و¬ق öاشر بM وا�لي كتجعل من المغرب ،öل البzصادي دا
  .و8لث بö في م]طقة إفريقKا الشمالية والشرق أ"وسط

�زيدو ندعمو هاذ الشي، �يف قلت لكم اح]ا كند�رو وا¯د  ش�
الإستراتيجية ا�لي هي في طور الاMٕداد ٔ"نها صعبة ومعقدة وفيها تداzلات 

لنا م]ذ س=نة Mلى وضع وا¯د الإطار دëل مhعددة، وفي نفس الوقت عم 
مؤسسة الحسن الثاني، وزارة الخارجKة، : العمل �شاركي بين كل المتدzلين

  )...le conseil(وزارة الجالية وكذ¤ المركز ٔ�و 

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
شكرا الس=يد الوز�ر، لكم ٔ�ن تحتفظوا ببعض عناصر الجواب في 

  .لس=يد المس�شارتفضل ا. التعقKب الله يجازيك بخير

        ::::المس�شار الس=يد عبد الكريم االمس�شار الس=يد عبد الكريم االمس�شار الس=يد عبد الكريم االمس�شار الس=يد عبد الكريم الهلهلهلهمسمسمسمس
  .شكرا الس=يد الرئGس

  الس=يد الوز�ر، 
ªير في الحقKقة يتضح ٔ�ن هناك غياب رؤية وطنية شامY مشتركة �ش 

 5نعالجو القضية دëل الجالية المغربية المقيمة �لخارج ؤ�شرتم �لرقم المهول هو 
  .دëل المليون ¾سمة

  الس=يد الوز�ر، 
ريق أ"صاº والمعاصرة دعينا لوا¯د ¬ج�ع طارئ لمناقشة مشكل كف

الجالية المقيمة zارج اëSر الهولندية، ا�لي طلبنا حضور الس=يد وز�ر الشغل 
والس=يد وز�ر الشؤون الخارجKة ؤ�نتم لمناقشة هاذ الإشكال ا�لي من بين 

الية، ودفع �8ٓر أ"زمة ¬قhصادية العالمية ا�لي قاس هاذ الف�ة من الج
الحكومة الهولندية إلى نهج س=ياسة التقشف وإجراء بعض التعديلات Mلى 

  .قوانين الضمان ¬ج�عي
  الس=يد الوز�ر، 

اMلاش هاذ الإجراء ا�لي دارتو الحكومة الهولندية ما قاسش الشعب 
التركي ٔ�و لا السورينام ٔ�و التو¾س=يين ٔ�و المصريين، �لضبط المغاربة، المغاربة 

س=نة، ا�لي ساهموا  400عندهم Mلاقة �لحكومة الهولندية م]ذ ٔ�زيد من ا�لي 
في بناء اSوº الهولندية، إذن كان هنا وا¯د الرد دëل الظهر دëل الحكومة 

  .تجاه هاذ الف�ة العريضة من اHتمع
إذن خص وا¯د ¬ج�ع طارئ، الس=يد الوز�ر المحترم، ٔ"ن هناك 

يد ا�لي تخلق في هولندا وفي دëر المهجر جKل Wديد من الجالية، جKل Wد
و«ربى تما، ا�لي خصنا لغة ٔ�خرى �لحوار معه، إذن خص هاذ الصمت 

ناقشو هاذ المشاكل ونلقاو وا¯د ن الرهيب دëل الحكومة وتخرجوا �ش 
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  . الصيغة �ش نعالجو المشكل
، 10، %40هناك ٔ�رامل ا"نٓ ا�لي 
ددة �لفقر ملي غتحيد لهم ذيك 

أ"فراد دëل أ"سرة مع ¬رتفاع دëل أ"سعار دëل المواد الغذائية  دëل 11
وارتفاع بعض أ"سعار، إذن ما العمل الس=يد الوز�ر وzاصة كما ٔ�شاروا 
الإخوان هناك قانون Wديد يناقش ا"نٓ في البرلمان ا�لي كتهدد به الحكومة 

د �كون ال©س=بة دëل ¬قhطاع؟ إذن خص وا¯ %100الهولندية �ش 
  ...الإجراء، وكذ¤ هناك «راجع في العمY الصعبة

  .شكرا الس=يد الرئGس

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
التعقKب لكم الس=يد الوز�ر، لكم الكلمة في . شكرا الس=يد المس�شار

  .إطار التعقKب عن تعقKب الس=يد المس�شار

الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لمغاربة المقيمين في الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لمغاربة المقيمين في الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لمغاربة المقيمين في الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لمغاربة المقيمين في 
        ::::ارارارارججججالخالخالخالخ

ابغيت ٔ�ولا نmكٔد Mلى ٔ�ن «كمY بع�اº �لسؤال أ"ول، هو ٔ�ن دس=تور 
 5المملكة هو اSس=تور الوحKد في العالم، ؤ�زن ما ٔ�قوù، ا�لي ٔ�عطى 

مقhضيات في اSس=تور zاصة �لجالية دëلو �لخارج، وهذا كنعتزو به 
كم Mلى ودا�ر�ن �ر�مج لتفعيل كل هذه المقhضيات إن شاء الله، �ش نmكٔد ل

�ن كاينة هناك رؤيةٔ.  
�ل©س=بة لقضية مغاربة هولندا، الإجراءات ا�لي اzذاتها الحكومة 
الهولندية هي إجراءات لا تهم المغاربة و¯دهم، هي تهم الجميع، بما فيهم 
�خٓر، ولكن اح]ا  öصل ب�الهولنديين، كانوا ٔ�صلا هولنديين ٔ�و كانوا من ٔ

 ٔsذاتو �ل©س=بة لzد، القرار هذا ا�لي اMرامل وذوي الحقوق �ل©س=بة �لتقا
هذا كنعتبروه اح]ا كمغاربة وكمسؤولين مغاربة ªير قانوني، ªير شرعي، 
ونعمل ما في وسعنا عن طريق اSبلوماس=ية وعن طريق الحوار، ٔ"ن هولندا 
بö شريك، بö صديق وªادي نوصلو معهم، اح]ا ٔ��يد�ن Mلى ٔ�ننا ªادي 

  .ما Sينا من إمكانيات دبلوماس=يةنوصلو معهم لحلول في إطار كل 
واح]ا مس=تعد�ن ٔ�ننا نجيو �لقاء مع الزملاء �يف ادعي�Kو لهاذ ا�لقاء �ش 

��نعم؟ لا، لا، Mاد Wا الطلب ؤ�� ماشي ... نفسرو لكم كل المعطيات، ٔ
بو¯دي، ٔ�� راسلت الإخوان دëلي �ش نبرمجوه أ"س=بوع المق�ل إلى اهداهم 

  .تالله وكان عندهم الوق
]اتنا اح]ا مزëن نت�اورو و«كون G فلهذا ماشي مشكل، هو الحوار ب 

عند� وا¯د الطريقة، ولكن الحوار أ"هم هو مع الشركاء دëلنا في هولندا، 
، كا�ن وا¯د "تعاونوا Mلى قضاء ¯اجhكم �لك�ن"اح]ا ابدينا كنحسو، 
ان نهجوها دبلوماس=ية، ودر� طريقة مع الإخو نالطريقة ا�لي اح]ا ك 

المس=تفKد�ن وأ"خوات المس=تفKدات في لقاء في الحس=يمة ا�لي ٔ�طر�هم �ش 
يدافعوا Mلى الحقوق دëلهم بطريقة قانونية، وس©س=تمر وعند� لقاءات في 

  .هولندا إن شاء الله في المس=تق�ل

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  . شكرا �لس=يد الوز�ر

ثاني �لمغاربة ون©hقل معكم إلى السؤال الثاني حول مؤسسة الحسن ال 
  .المقيمين �لخارج، والكلمة ٔ"¯د السادة ٔ�عضاء فريق التجمع الوطني لsٔحرار

        ::::المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد محممحممحممحمد الك�وريد الك�وريد الك�وريد الك�وري
  .شكرا الس=يد الرئGس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

لقد دٔ�بت مؤسسة الحسن الثاني �لمغاربة المقيمين �لخارج Mلى تنظيم 
الوزارة المنتدبة Sى رئGس الحكومة المكلفة Wامعات صيفKة تحت إشراف 

dشؤون الجالية المغربية �لخارج من ٔ�Wل zلق فضاء «رفيهFي وثقافي ٔ"طفال 
مغاربة العالم، ومن ٔ�Wل تمكين هؤلاء أ"طفال من تعلم م�ادئ ا�لغة العربية، 

الجيل أ"ول والثاني لم ´س=تفKدوا  - ولsٔسف–خصوصا الجيل الثالث ٔ"نه 
نوع من البرامج، ا�لهم اHهودات المبذوº من طرف بعض من هذا ال 

  .الجمعيات التربوية والثقافKة المتواWدة ببöان المهجر
وللإشارة، فإن هذه الجمعيات التي ªالبا ما لها طابع إسلامي ويؤطرها 
فقهاء عرب من مختلف المذاهب، الشيء ا¥ي قد ي�سîب في �سريب 

فة Sى ٔ�طفال Wالي�]ا، والتي هي بعيدة كل بعض المفاهيم والق]اMات المتطر 
  . البعد عن مذهبنا الس=ني المالكي السائد في بلاد�

ما هو تقويمكم Sور هذه الجامعات الصيفKة في تمكين ٔ�طفال : سؤالنا هو
الجالية المغربية من لغتهم العربية والتي هي المفhاح لولوج ومعرفة وفهم م�ادئ 

يخنا الإسلامي العربي العريق؟ وهل من دي©]ا الحنيف وثقافhنا وjر 
  ؟ 2013إستراتيجية عمل zاصة بهذه الجامعات �ل©س=بة �لموسم الحالي 

  .شكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .الكلمة �لس=يد الوز�ر. شكرا الس=يد المس�شار

الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لمغاربة المقيمين في الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لمغاربة المقيمين في الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لمغاربة المقيمين في الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لمغاربة المقيمين في 
        ::::الخارالخارالخارالخارجججج

  .شكرا الس=يد المس�شار. ئGسشكرا الس=يد الر 
�� في البداية ابغيت ٔ�ولا نفرق بين مصطل�ين اثنينٔ:  

الجامعات الصيفKة هو يعني وا¯د التطبيق Wديد ابدات فKه الوزارة  -
تنظيم  ، وا�لي عند� 2009ùالمكلفة �لمغاربة المقيمين في الخارج م]ذ س=نة 

ù ا و¯اولنا نعطيوhادي وا¯د المردودية وإشعاع وانفª ��ح Mلى دول ٔ�كبر، ؤ
   ؛نعطيكم بعض أ"رقام

ثم كا�ن ا	¼ت الصيفKة، وكنظن ٔ�نتم تتكلمون عن ا	¼ت الصيفKة  -
ا�لي هي مو�ة ٔ"طفال المغاربة المقيمين �لخارج، وا�لي فيها جزء كتنظمو 
مؤسسة الحسن الثاني وجزء كتنظمو الوزارة، و�ش �كون وا¯د العمل 
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�كون وا¯د المردودية و�ش ما �كو¾ش يعني التكرار ٔ�و  ت©س=يقي و�ش
  . ضياع الإمكانيات

، در� وا¯د ا�لقاءات مhواصY بي©]ا وبين 2013م]ذ بداية الس=نة دëل 
مؤسسة الحسن الثاني �ش �كون ت©س=يق في العمل، ووصلنا لاتفاقKة ثنائية 

ومن  من zلالها كند�رو �ر�مج س=نوي مشترك ومد�ر من طرف المؤسسة
طرف الوزارة حتى �كون هناك «كامل وتلقائية، وما �كو¾ش هناك ضياع 

  . �لجهود
من  2012طفل س=نة  1700في هاذ الإطار، يعني اس=تفاد ٔ�كثر من 

ا	¼ت الصيفKة، وكان هاذ التوزيع تقريبا في ٔ�هم اSول ا�لي مhواWدة فيها 
لي فيها مخ¼ت، الجالية بدون اس=ت!]اء، وهمت تقريبا كل مدن المملكة ا�

وMاونو� في هاذ ا	¼ت مؤسسات zاصة وعمومKة ٕ�دما�م ٔ�بناء الجالية في 
ا	¼ت الصيفKة ا�لي كتقوموا بها، ودر� �رامج لتوس=يع هذه ¬س=تفادة إلى 

3000 Yطفل إن شاء الله في الس=نة المق� .  
ولا ٔ�¾شطة  التقKيم هو يعني، لا �ل©س=بة �ل�امعات الصيفKة ولا ا	¼ت

هو ربط يعني العلاقات بين الجالية  هٔ�خرى، ٔ"ن الهدف من هاذ الشي كل
وzاصة أ"جKال الشابة، الجيل الثاني والثالث وفي بعض أ"حKان الرابع، 
بGنهم وبين بöهم أ"صل ا�لي هو المغرب من zلال ا�لغة، ا�لغة العربية وا�لغة 

اذو كلهم تدارت بهم �رامج ومن أ"مازيغية، من zلال الثقافة المغربية، ه
zلال الوزارة ٔ�و المؤسسة، و�لخصوص كذ¤، وكملنا هاذ الشي �ش 
«كون عندو وا¯د الإشعاع ووا¯د التوس=يع دëل ¬س=تفادة من zلال 

 150جمعيات، جمعيات دëل المغاربة في الخارج ا�لي كان اس=تافدت تقريبا 
Sطٔير الوزارة ومن اmل تëعم دSل الإمكانيات المالية جمعية من اëعم د

  :�لوزارة �ش
�ولا، �كون تدر́س دëل ا�لغة؛    -ٔ  
8نيا، ٔ�نه �كون تmطٔير دëل هاذ الجمعيات ا�لي �يدرسوا ا�لغة  -

 .والثقافات المغربية، بما في ذ¤ شراكة مع المعهد الملكي �öراسات أ"مازيغية

    ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
 .الس=يد المس�شارالكلمة لكم . شكرا �لس=يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد محممحممحممحمد البكوريد البكوريد البكوريد البكوري
ؤ�عتقد ٔ�ن موضوع المغاربة المقيمين . شكرا الس=يد الوز�ر Mلى جوا�كم

�لخارج لم يzٔmذ حظه من النقاش الوطني ومشاكل الجالية تتراكم وتتطور 
و«زداد تعقKدا في غياب س=ياسة عمومKة م]دمجة ومو¯دة بين مختلف 

  . المتدzلين في هذا الملف
البر�مج الحكومي، الس=يد الوز�ر، التزم بجعل المواطنين المغاربة �لخارج 
في صلب ٔ�ولوëت الس=ياسة الحكومKة، وذ¤ �Sفاع عن حقوقهم وحماية 

  . مصالحهم وتوطيد Mلاقتهم بوطنهم أ"صلي
كما Wاء  - ومن بين المحاور التي وMد البر�مج الحكومي �لاش=تغال Mليها 

تنويع وتطو�ر �رامج التربية والتmطٔير اSيني وتعليم ا�لغتين  -Mلى لسا�كم 
  .العربية وأ"مازيغية والبرامج الثقافKة، إلى ªير ذ¤

فmعٔتقد ٔ�ن العمل مازال ما �¾ش Mلى ٔ�رض الواقع، ومعا�ة الجالية 
ومشاكلها اليومKة مازالت �س=تف�ل وتعكس وجود هوة عميقة بين الطموح 

مج الحكومي وبين الواقع الموجود Mلى أ"رض، وهو ما المعبر Mليه في البر�
�نمي الشعور Sى مغاربة الخارج بmنٔ الحكومة لا تهتم إلا بعائداتهم المالية، ولا 

«كلف نفسها عناء الغوص في معGشهم اليومي والإحساس العميق بمعا�تهم 
 . اليومKة

المحاكم ومع  ٔ��رز المشاكل المطرو¯ة ا"نٓ التربية والتعليم وقضاëهم في
الميز العنصري  -�يف Wاء Mلى لسان بعض المتدzلين  -المحامون، كذ¤ 

ا"نٓ ا¥ي يتعرضون ù، وهو إجراء عنصري خفي ٔ�قدمت Mليه الحكومة 
الهولندية في إقصاء Mدد من المهاجر�ن المغاربة من حقهم في التعويض الكامل 

كم والمؤسسات التابعة في تخفKض التعويضات ¬ج�عية، فما هو رٔ�ي وزار«
  لها؟

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .الس=يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار التعقKب. شكرا الس=يد المس�شار

الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لمغاربة المقيمين في الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لمغاربة المقيمين في الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لمغاربة المقيمين في الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لمغاربة المقيمين في 
        ::::الخارالخارالخارالخارجججج

�� في الحقKقة، الس=يد المس�شار، الس=يد الرئGس، يؤسفني Wدا ٔ�ن ٔ
هاذ الق�ة Mلى ٔ�ن ا�لي �يهم الحكومة هما التحويلات دëل  نقول من zلال

المغاربة من الخارج �لمغرب، فماشي هذا هو الهدف دëلنا، وماشي هذا 
  . العمل ا�لي كنقومو به

لو كان �شوفوا �يفاش كنقKلو ندورو العالم بmسرٔه �ش نحلو المشاكل مع 
¾س=تجبو �كKفKة الحكومات دëل ¬س=تق�ال، ونmطٔرو الإخوان دëلنا و 

تضام]ية، zاصة في هاذ الظرف هذا دëل أ"زمة ا�لي �يعانيو منها وكنلقاو 
 ،ºاصة من البطاzو من أ"زمة وKش=تكGل©س=بة �لمغاربة ا�لي ك� Yلول بدي¯
وتجيو تقولوا لنا اليوم بmنٔ اح]ا كنهتمو �لتحويلات، عيب هاذ الشي يخرج 

  .من هاذ القاMة، ٔ�س�سمح
كنقومو به من الصعب ٔ�ننا نتكلمو Mليه اليوم، هذا راه عمل فالعمل ا�لي 

مليون دëل الناس في كل العالم بmسرٔه، كا�ن �ر�مج مسطر  5دëل 
 Le(ؤ�عطينا تقر�ر، وراه عندكم، ٔ�عطيناه �لجنة ا	تصة، وراه موجود في 

site internet( ل العالم يمكن لهم يطلعواëوموجود عندكم هنا، والمغاربة د ،
Mليه �لتفاصيل و�ٔ"رقام من zلال البوابة دëلنا المتواWدة في أ"نترنGت �كل 

 .. شفافKة، �ش ما نبقاوش
مليون  5إذا مرينا خطاب بحال هاكا راه zايب �لعلاقات دëلنا مع 

 .سمحوا ليادëل خوتنا وخواjتنا وف�ات ٔ��باد� في العالم، ؤ�عتذر، 
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        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
الوز�ر Mلى جوابه، و¾شكره Mلى مساهمته معنا في هذه شكرا �لس=يد 

  . الجلسة
ون©hقل إلى السؤال الفريد الموWه إلى الس=يد وز�ر العدل، وهو حول 

والكلمة ٔ"¯د . المساMدة القضائية Pشرط ٔ�ساسي لولوج مرفق القضاء
�عضاء فريق أ"صاº والمعاصرة، تفضلوا السي العربئ.  

        ::::رشيرشيرشيرشيالمس�شار الس=يد العربي المحالمس�شار الس=يد العربي المحالمس�شار الس=يد العربي المحالمس�شار الس=يد العربي المح
  الس=يد الرئGس،
  السادة الوزراء،

  الس=يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
: من اSس=تور ا¥ي ينص Mلى ما يلي 121تطبيقا لمقhضيات الفصل 

�كون التقاضي مجانيا في الحالات المنصوص Mليها قانو� لمن لا يتوفر Mلى "
الرامKة إلى العمل  ، وتبعا �لتعهدات الحكومKة الواردة ببر�مجها"موارد كافKة

Mلى إصدار القوانين ومراجعة المنظومة ال�شريعية بما يحقق تنزيل المقhضيات 
اSس=تورية المتعلقة بحقوق المتقاضين، وتطو�ر الإطار القانوني المنظم 	تلف 
المهن القضائية، ونخص منها �¥�ر 
نة المحاماة ونصوصها التطبيقKة كالمرسوم 

لقضائية، Pشرط ٔ�ساسي لولوج مرفق القضاء لف�ة معينة المتعلق �لمساMدة ا
  . من المتقاضين

وفي هذا الإطار، شكل مرسوم التعويض عن المساMدة القضائية 
من ق�ل اHلس الحكومي «راجعا  2012المصادق Mليه بداية شهر غشت 

عن العديد من المك�س=بات التي تضمنها مشروع المرسوم السابق ا¥ي ٔ�Mده 
س=بق المرحوم محمد الطيب الناصري، أ"مر ا¥ي ¯دا بmصحٔاب الوز�ر ا"ٔ 

من القانون المنظم  41البذº السوداء إلى المطالبة بتعديل مقhضيات المادة 
�لمهنة، zاصة الشق المتعلق �تمكين جمعية هيئات المحامين Mلى ٔ�ساس 

بالغ تعاقدي مع وزارة العدل وفق المعايير التي تم الاتفاق Mليها من توزيع الم 
المرصودة �لمساMدة القضائية Mلى مختلف هيئات المحامين، وهو ما تم التنازل 
عنه في المرسوم �لáازن الإقليمي ٔ�و zازن العماº، بناء Mلى ٔ�وامر �Sفع يتم 
اع�دها من طرف ا"مٓر �لصرف قصد ٔ�داء المبالغ المس=تحقة لفائدة المحامي 

د إنجاز المهمة المنوطة به، أ"مر ا¥ي المعين في نطاق المساMدة القضائية بع
يعد معه مساسا �س=تقلالية المهنة، إضافة إلى ٔ�ن الت�ديد المس=بق لمبلغ 
التعويضات عن النيابة في مرا¯ل المحاكمة كما Wاءت في المرسوم الحالي لم 
�راعي حجم القضاë ولا المدة التي �س=تغرقها، وهو ما يتعارض مع روح 

هنة، ؤ�نه يمكن ٔ�ن يترتب Mلى هذا توWه «ز�ية ممارسات القانون المنظم �لم 
ªير قانونية، وهو ما جعل مجموMة من المحامين يلوحون ٕ�مكانية مقاطعة 

  .المساMدة القضائية
ما هي الإجراءات والتدابير التي : لهذا، ¾سائلكم الس=يد الوز�ر

س�áhذونها لضمان حق الولوج إلى القضاء في إطار مسطرة المساMدة 

لقضائية �ل©س=بة لف�ة من المتقاضين التي تتوفر فيهم شروط ¬س=تفادة، في ا
  ظل رفض جمعية هيئات المحامين �لمغرب لمقhضيات المرسوم الحالي؟

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
الكلمة �لس=يد وز�ر العدل والحرëت �لجواب . شكرا الس=يد المس�شار

  .عن السؤال

        ::::رëترëترëترëتالس=يد مصطفى الرمKد، وز�ر العدل والحالس=يد مصطفى الرمKد، وز�ر العدل والحالس=يد مصطفى الرمKد، وز�ر العدل والحالس=يد مصطفى الرمKد، وز�ر العدل والح
  الس=يد المس�شار المحترم، 

جمY المعطيات التي تفضلتم بها ªير دقKقة، وإذا ش/تم قلت لكم بدون 
مجازفة ٔ�و مزايدة بmنهٔا ªير صحي�ة، ذ¤ ٔ�ولا ٔ�ن المساMدة القضائية تعني 

�ولا المصاريف اHانية، تعني اÜتمتع بخدمة المحامي بدون «كاليفٔ.  
ان ٔ�ي مشكل، إذا كان Ì هاذ�ن العنصر�ن ا"نٓ مhوفر  �ن ولا يطر̄

Sينا نقاش ٔ�و حوار مع السادة المحامين، زملاؤ�، فذ¤ لن يؤ\ر Mلى أ"داء 
العادي لمؤسسة المساMدة القضائية في Ì الموضوMين، موضوع الصوا�ر 

 .القضائية واÜتمتع بخدمة المحامي
  ما هو المشكل؟

، �يقول بmنٔ المحامي من قانون المهنة 41المشكل هو ٔ�ن عند� الفصل 
�لطبع يقدم الخدمة التي ي©�غي ٔ�ن يقد
ا �لمواطن في إطار المساMدة 
القضائية، ولكن في الفقرة أ"zيرة يقول يتقاضى في أ"حوال أ"خرى ٔ�تعا� 

  .من الخزينة العامة، يتم تحديد م�لغها وطريقة صرفها بمقhضى نص تنظيمي
ج محمد الطيب الناصري الله النص التنظيمي ا¥ي صدر في عهد الحا

، وما تطبقش، اMلاش؟ 2011ماي  �5رحمو، صدر في الجريدة الرسمية في 
، 41ٔ"نه تم اك�شاف ٔ�ن هذا المرسوم يخالف الفقرة الثانية من الفصل 

لماذا؟ ٔ"نه ينص Mلى ٔ�ن جمعية هيئات المحامين هي التي تتولى، Mلى ٔ�ساس 
التي يتم الاتفاق Mليها، عملية توزيع تعاقدي مع وزارة العدل وفق المعايير 

 41المبالغ المرصودة Mلى مختلف هيئات المحامين �لمغرب، مع ٔ�ن الفصل 
يقول ٔ�ن أ"تعاب تؤدى من الخزينة العامة، ويقول يتم تحديد م�لغها وطريقة 
صرفها بمقhضى نص تنظيمي، النص التنظيمي إذن ٔ�وكل لمؤسسات المحامين 

في الفقرة أ"zيرة، الفصل  �41ول من م]ظور الفصل �ٔ"داء، وهذا ªير مق 
في الفقرة أ"zيرة يقول بmنٔ المبلغ ي©�غي ٔ�ن يحدد بنص تنظيمي، هاذ  41

 هالنص التنظيمي ما ¯ددهاش، و¥¤ الحاج محمد الطيب الناصري نفس
  .وضع هاذ المرسوم في الرف

النص ٔ�و وكان Mلي �تفاق مع جمعية هيئات المحامين إما ٔ�ن نعدل هاذ 
نترك دار لقمان Mلى ¯الها، فقرر� ٔ�ن نتوافق Mلى مرسوم Wديد، وهاذ 
المرسوم الجديد صدر بتوافق jم بين وزارة العدل والحرëت وبين جمعية 

Y الثانية إن . هيئات المحامين ماذا وقع بعد ذ¤؟ يmتئ الخبر اليقين في المر̄
 .شاء الله
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        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
. �ر، احhفظ بعض عناصر الجواب حتى �لتعقKبشكرا الس=يد الوز

  .تفضل الس=يد المس�شار في إطار التعقKب

        ::::المس�شار الس=يد العربي المحرشيالمس�شار الس=يد العربي المحرشيالمس�شار الس=يد العربي المحرشيالمس�شار الس=يد العربي المحرشي
  الس=يد الوز�ر، 

اح]ا تنطرحو السؤال Mلى الس=يد وز�ر العدل والحرëت المحترم، 
وتنعرفوك �رWل دëل المهنة ورWل القانون، وطرح]ا يمكن لنا اح]ا نطرحو 

 Yنت بحكم عندك كما يقول المثل عندك أ"س=ئ��كون ماشي دقKقة، ولكن ٔ
  .الإمكانيات وعندك الوسائل �ش يعني تصحح لنا المعلومات

لكن اح]ا ا�لي ت©سمعوه ٔ"ن كنهضر معكم، الس=يد الوز�ر، ؤ�� ماشي 
رWل قانون ولا محامي، ولكن من zلال ما �روج يعني في الجسم دëل 

ن طريق مجموMة دëل أ"صدقاء المحامين، الðم المحاماة وا�لي ك©سمعو ع
ا�لي تيروج يعني المحامون عندهم يعني عندهم النقKب ما قابلي©ش بما ٔ�ن كا�ن 
الودائع وكا�ن النقKب تhGدzل يعني الوقت ا�لي �يكون شي �زاع في شي 
ملف عند المحامي وتيكون الموكل ما ابغاش يخلص الواج�ات ٔ�و كا�ن شي 

يعني يعالج  يتدzل النقKب، والنقKب راه �مٓر �لصرف و«يمكن ùإشكال تما � 
  .مجموMة دëل أ"مور، ªير صحح حتى هاذ الشي، الس=يد الوز�ر

«يمكن يعني لهاذ المبالغ ا�لي ªترصد «رصد �لنقKب، والنقKب هو ا�لي 

يحدد، ٔ"نه المشكل هنا فين تيوقع؟ الحقوق دëل المتقاضين، دëل المواطنين 
الس=يد الوز�ر، ٔ"نه كا�ن مجموMة دëل المحامون، ماشي كلشي، ولكن تتضيع، 

كا�ن وا¯د الجزء الوقت ا�لي يتعرض Mليه وا¯د الملف �ش ينوب فKه بناء 
Mلى المساMدة القضائية، ما تG]وdش فKه بنفس الحماس وبنفس الطرق ا�لي 

  .تG]وب فيها في �قي الملفات ا�لي �يتقاضى فيها وا¯د أ"جر 
م
لهذا، ابغينا اح]ا النقKب دëل المحامون يلعب دور ٔ�ساسي في هاذ 
الملف هذا، ويتدzل و�كون الت�ديد يعني دëل أ"تعاب عن طريق 
النقKب، ٔ"ن كا�ن إذا ابغينا نصفو هاذ الناس، ٔ"ن كا�ن المحاكم بعيدة Mلى 

 كلم، ونعطيو 300المواطنين �ش يجي المواطن مøلا من وا¯د الإقليم بــ 
�لم�امي وا¯د المبلغ dس=يط �ش ينوب في إطار المساMدة القضائية، يعني 
كا�ن Wلسة تيجي وكاينة Wلسة لا، وكا�ن Wلسة ا�لي تGسفط ªير المساMد 

ماشي كلشي ولكن كا�ن بعض المحامون، لهذا بغينا نحفزوهم . دëلو حتى هو
  ...وابغينا �كونو قريبين يعني

  :الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
الكلمة �لس=يد الوز�ر في إطار التعقKب عن . د المس�شارشكرا �لس=ي

  .تعقKب الس=يد المس�شار

        ::::الس=يد وز�ر العدل والحرëتالس=يد وز�ر العدل والحرëتالس=يد وز�ر العدل والحرëتالس=يد وز�ر العدل والحرëت
  س=يدي المحترم، 

معك الحق ٔ�نه السادة النواب والسادة المس�شار�ن �يمكن «كون عندهم 

وا¯د الفكرة و�يمش=يو يعبروا Mليها Mبر سؤال، ªير كنتمنى إبقاء سؤال في 
�ش يمكن ٔ�ن السائل ما يتورطش في بعض الجزئيات ا�لي تبG]و العمومKات 

�مام الرٔ�ي العام وàٔنه يقدم بعض المعطيات ªير صحي�ةٔ.  
من قانون المهنة،  41في �زº الحال، نحن مقKدون �لقانون، الفصل 

وجمعية هيئات المحامين حM xKبرت عن تحفظها Mلى المرسوم ا¥ي صدر في 
عد ٔ�ن كانت قد ق�لته يعني بندا بندا، وحرفا حرفا، عهد هذه الحكومة، ب

طبعا كان ذ¤ تحت ضغط قواMد المحامين، لم تقل لنا إنها «رفض المرسوم، 
، ٔ"نه هو أ"صل ا¥ي انøîق 41بل قالت لنا إنها تطلب تغيير نص الفصل 

Y، وا¥ي هو يطابق  عنه المرسوم ا¥ي ٔ�صدرته الحكومة في هذه المر̄
  .¯ين المرسوم ا"خٓر كان zارج الشرعية القانونية ، في41الفصل 

إذن إلى شفhو، الس=يد المس�شار المحترم، ٔ�نه ابغيتو تعطيو النق�اء الحق 
�ش ٔ�نهم يعودوا يوزعوا هما أ"موال العامة Mلى المحامين، هذا رٔ��كم، ٔ�نتم 
مشرMين، تفضلوا لكم حق تقديم مقترح قانون بهذا الشmنٔ، ابغيتو تعطيوهم 

ة ا"مٓر�ن �لصرف، وهذا شيء ا�لي هو Mلى كل ¯ال Wديد، تفضلوا صف
  .د�روا قانون

ا�لي هو ¯دد  41ولكن �ل©س=بة لنا اح]ا، عند� مشكلة إسمها الفصل 
الخزينة التي ٔ��ط بها واجب ٔ�داء المساMدة القضائية لمن ´س=تحقها، وطبعا 

امين فلGس في اهناë النقKب هو ا¥ي Mلى كل ¯ال إن كان يحدد ٔ�تعاب المح
  . موضوع المال العام

  .و¥¤، اح]اë اهناë ¯اولنا ٔ�ن ¾س=تجيب �لقانون

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
شكرا �لس=يد الوز�ر Mلى ٔ�همية هذا السؤال ؤ�همية الجواب، ولكن نبقى 
مقKد�ن �لوقت ا	صص لهذه الجلسة، وشكرا لكم Mلى مساهمتكم معنا في 

  .هذه الجلسة
ؤال الموWه إلى الس=يد وز�ر التربية الوطنية حول ون©hقل إلى الس

إخضاع معدلات الن�اح �لخريطة المدرس=ية وتmثٔير ذ¤ Mلى جودة التعليم، 
والكلمة ٔ"¯د السادة المس�شار�ن من فريق الت�الف ¬شتراكي لتقديم 

  .السؤال، تفضل

M دM دM دM ابابابابددددالمس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد محممحممحممحمد::::        
  .شكرا الس=يد الرئGس

  السادة الوزراء،
  ، إخواني المس�شار�ن المحترمين،إخوتي

م]ذ س=نوات يتم العمل بنظام إخضاع معدلات ¬نتقال إلى القسم 
أ"Mلى �لخريطة المدرس=ية المعدة سلفا، zاصة ¬نتقال من المس=توى 
¬بتدائي إلى المس=توى الاMٕدادي، ثم من الاMٕدادي إلى الثانوي التmهٔيلي، 

ن القسم السادس أ"ساسي إلى حKث نجد ٔ�ن المعدل المطلوب للانتقال م
�و ٔ�قل 10من  4المس=توى أ"ول اMٕدادي قد ينخفض إلى ٔ.  
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كما ٔ�ن ¬نتقال من التعليم الاMٕدادي إلى الثانوي التmهٔيلي قد لا يتطلب 
في بعض الحالات، وذ¤ ٔ"Wل ملء المقاMد المعدة سلفا  20من  7ٔ�كثر من 

 ٔ�Mداد هامة من التلامKذ في في إطار الخريطة المدرس=ية، ون��Kة ذ¤ تواWد 
مس=توëت هم ªير مؤهلون لها، سواء في التعليم الاMٕدادي ٔ�و الثانوي 
التmٔهيلي، مما يؤ\ر لGس فقط في «كو�ن المعنيين بهذه المعدلات، بل في 
«كو�ن زملائهم المتفوقين، ٔ"ن أ"ساتذة يضطرون لمراMاة المس=توى العام، 

  .وماو�لتالي التmثٔير في جودة التعليم عم
إن هذا النظام ٔ�دى، إضافة لعوامل ٔ�خرى، إلى انخفاض المس=توى في 
التعليم العمومي، وهو ما ´شهد به الجميع، ويطالب Mددا من العاملين في 
الحق التربوي، وكذا Mدد من �ٓ�ء ؤ�ولياء التلامKذ، �لعودة إلى اع�د المعدل 

  .20 من 10ٔ�و  10من  5ا¥ي كان معمولا به في السابق ٔ�ي 
¾سائلكم، الس=يد الوز�ر، حول تصوركم لهذا الإشكال، وهل تنوون 
مراجعة هذا النظام لضمان تواWد التلامKذ في أ"قسام المؤهلون لها، بعيدا 

  عن اصطناع ¾سب نجاح ªير حقKقKة وªير موضوعية؟
Mلما، الس=يد الوز�ر، ٔ��كم مقhنعون بهذا ال�ساؤل، ؤ��كم بهذه المناس=بة 

يها ٔ�¯د رWالات المغرب أ"س=تاذ واSكتور إدر́س �ن Mلي ا¥ي فقد� ف
ا¥ي توفى مøواه هذا اليوم، وا¥ي ù نظرëت Mديدة ومن ضمن هذه 

المقاوº  ،النظرëت في بعض المقالات كتب Mلى الثلاث م¼ت، المدرسة
Ðوالمس=ته . ºفهذه نظرية عميقة، فإذا كانت المدرسة تؤهل فكذ¤ المقاو

  .  �كون المس=تهÐ في غنى عن بعض الخروقاتس�سير، وكذ¤
  . ونود ٔ�ن توضحوا لنا الس=يد الوز�ر إشكالية هذا السؤال

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .الكلمة �لس=يد وز�ر التربية الوطنية، تفضل. شكرا الس=يد المس�شار

        ::::الس=يد الس=يد الس=يد الس=يد محممحممحممحمد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةد الوفا، وز�ر التربية الوطنية
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  Gس، الس=يد الرئ 
  الس=يدات والسادة المس�شار�ن،

  الس=يد المس�شار،
�ود في البداية ٔ�ن ٔ�شكركم Mلى هذا السؤال ا�لي ªادي يعطيني فرصة ٔ

الن�اح محدد . �ش ¾شرح هاذ الموضوع، ٔ"نه �زاف دëل الناس �يتكلموا فKه
، M10لى  5ما فوق  �5لقوانين، في ¬بتدائي لابد «كون عندك النقطة 

  .M20لى  10ي وفي الاMٕداد
في نفس الوقت ا�لي �ي�دد المقرر هاذ المعدل، �يقول ممكن Hلس 

�نهم يهبطوا Mلى هاذ المعدل، ولكن ما �يقولوش  - ٔ�ي لsٔساتذة- القسم ٔ
ù اة ملف  هبط لجوج ويهبط لوا¯د، �يقولMفي وا¯د الحدود بعد مرا

في  الطفل والتطور دëلو إلى كان في ¬بتدائي، والتلميذ إلى كان

  . الاMٕدادي، و�لخصوص إذا كان ªادي يدوز من الاMٕدادي �لتmٔهيلي
وهاذ المشكل هذا مش=تغY فKه وزارة التربية الوطنية والخبراء م]ذ مدة 

  . وهما �ي�اولوا يعالجوا هاذ الموضوع
هاذ الموضوع ماشي zاص �لمغرب، هاذي ظاهرة Mالمية، ٔ"نه ٔ�ªلب 

Mام، وجميع  14س=نين إلى  6ي من اSول قررت التعليم ٔ�ساسي وإج�ار 
اSول موا�ة هاذ الموضوع، وإلى ت��عتو ªير ما يجري ا"نٓ في فر¾سا، فKه 

  . الðم Mلى هاذ الموضوع دëل المرور بمعدلات ش�Gا ما م]خفضة
الملاحظة ا�لي كاينة وا�لي ك�س=تعمل وا�لي �يتداولوها في المغرب ماشي 

ة الوطنية ما ªادي يمكن لGش نجي قدامكم صحي�ة نهائيا، ؤ�� �وز�ر التربي
  .هونقول لكم هاذ الموضوع ماشي صحيح لو �ون ما كنت مmhكٔد م]

�ëم ؤ�� مش=تغل مع الخبراء في هاذ الموضوع، وكنقول لهم  3هاذي ٔ
ªادي نمشي نقول في البرلمان هاذ الحقKقة، لا Mلاقة �لمرور بين قسم إلى 

ليم الاMٕدادي �لخريطة المدرس=ية، هذا ªير قسم وبين التعليم ¬بتدائي والتع
صحيح بتاj، ٔ"نه إلى ابغيتي تد�ر هاذ الشي م�ني Mلى الخريطة المدرس=ية، 
zاص «كون عندك وسائل Mلمية دقKقة �ش يمكن ¤ تقرر في ال©سب 
ا�لي ªادي تنجح من هاذ القسم لهاذ القسم، ومن بعد من ¬بتدائي 

ي©ش الخريطة المدرس=ية، ولكن كا�ن �س وتوزيعها Mلى الاMٕدادي، ما كا
  . �يهضروا Mلى الخريطة المدرس=ية، ماشي صحيح

ذ، Kا�لي كا�ن هو هاذ التعليم أ"ساسي الإج�اري، بصح �يدوزوا التلام 
  .كا�ن في بعض المحلات، بmرٔقام م]خفضة

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
، الكلمة ٔ"¯د السادة. الس=يد الوز�ر، شكرا.. شكرا الس=يد الوز�ر

  .تفضل أ"س=تاذ الحاج العربي

        ::::المس�شار الس=يد العربي خربوشالمس�شار الس=يد العربي خربوشالمس�شار الس=يد العربي خربوشالمس�شار الس=يد العربي خربوش
  .شكرا الس=يد الرئGس

  . شكرا الس=يد الوز�ر Mلى جوا�كم
هدف فريق]ا من طرح هذا السؤال هو المساهمة في النقاش الوطني 
. حول الرفع من جودة التعليم العمومي، ورد ¬عتبار �لمدرسة العمومKة

فاMلين التربويين ومن اس=ت©hاWاتنا الخاصة، اعتبر� وبناء Mلى ٔ�راء Mدد من ال
�ن إنجاح التلامKذ بمعدلات هزيY ´ساهم في انخفاض المس=توى العام ٔ

  . �لتلامKذ
ونحن ندعو إلى اس=تعمال وسائل «ربوية �لرفع من مس=توى التلامKذ، 
مøلا دروس التقوية و�لتعامل مع الحالات الخاصة �لبحث عن ٔ�س=باب 

Kذ والتلميذات، ؤ�حKا� «كون هناك ٔ�س=باب اج�عية ضعف بعض التلام 
  .ونفس=ية ي©�غي تفهمها وإيجاد ¯لول لها

وبهذه المناس=بة، نؤكد، الس=يد الوز�ر، Mلى ضرورة توفر كل مؤسسة 
تعليمية ٔ�و Mلى أ"قل مجموMة مؤسسات بمنطقة جغرافKة وا¯دة Mلى مساMد 
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وMلم النفس لمتابعة بعض ٔ�و مساMدة اج�عية ذوي «كو�ن في Mلم ¬ج�ع 
الحالات ¬ج�عية والنفس=ية، ولإيجاد ¯لول ومساMدة المعنيين Mلى تجاوز 

  .العوائق ¬ج�عية والنفس=ية لت�اوز إخفاقهم اSراسي
  .وشكرا لكم الس=يد الوز�ر

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
الكلمة �لس=يد الوز�ر في إطار التعقKب، . شكرا الس=يد المس�شار

  .تفضلوا

        ::::يد وز�ر التربية الوطنيةيد وز�ر التربية الوطنيةيد وز�ر التربية الوطنيةيد وز�ر التربية الوطنيةالس= الس= الس= الس= 
�ولا كنبغي ¾شكرك الس=يد المس�شار، ٔ"نه �لفعل «كلمتي Mلى وا¯د ٔ
الموضوع ٔ�ساسي، بلا ما يدzل الإ¾سان في zلق حوايج ا�لي هي ªير 

  . صحي�ة مرتبطة به
هاذ الشي دëل المساMد�ن ¬ج�عيين والعنف المدرسي وأ"طباء، 

مؤسسة تعليمية وعندي  11.000عندي . خصنا نعرفو الواقع دëل بلاد�
مساMدة اج�عية، امشG]ا، فين ªادي  11.000مؤسسة فرعية،  22.000

نلقاوهم؟ هذا «كو�ن و«كو�ن مhخصص، وأ"طباء دëل Mلم ¬ج�ع فKنا 
  .هما في السوق، وأ"طباء النفس=يين فKنا هما في السوق

Kه Mلى طول �رجعو إلى ما نحن بصدده، هاذ الشي ا�لي قلت معك ف 
الخط، الفرق التربوية دëلنا كتكلم Mلى سمي�يها التقوية تhGكلموا هما Mلى 
اSعم، وهاذ الس=نة في اSخول المدرسي در� ما ´سمى �لتقويم أ"ولي، ٔ"نه 
ملي دzلت �لوزارة لقKت الهضرة في الص�افة وعند الناس حول هاذ الشي 

المدرسي �ش نعرفو المس=توëت  دëل المرور، فدر� تقويم ٔ�ولي في اSخول
في القسم دëل التلامKذ و�ش أ"س=تاذ �كون Mلى بG]ة من ذاك المس=توى 

  ا�لي عندو في أ"قسام، اشكون ا�لي معطل؟ شكون ا�لي مhقدم ٔ�كثر؟
وبصح، إلى ما رجعناش هاذ الشي ما ªادي «كون عند� جودة في 

zاضع هاذ الشي �لخريطة التعليم، هاذ الشي معكم فKه الحق، ولكن راه ما 
المدرس=ية نهائيا، راه ولات عند� القوة ¬س�Kعابية دëل المدارس دëلنا 
مhوفرة، راه اليوم الصباح كندرس مع �ئب �رلماني كان عندي، كندرس معه 

ولكن ªادي نلقاو القسم ا�لي فKه  20المنطقة دëلو، كا�ن القسم ا�لي فKه 
  . هاذ الشي عند� في التعليمفي الحواشي، راه كا�ن  48و 40

إنما هاذ الشي ا�لي كتكلم Mليه جوهري ؤ�ساسي، وهذا هو ا�لي خصنا 
¾شوفوه في الإصلاح دëل التعليم في العمق إن شاء الله، ولكن ماشي 

  .�لشعارات �يف «كلمت
  .شكرا الس=يد المس�شار

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  . هذه الجلسةشكرا الس=يد الوز�ر، شكرا لكم Mلى المساهمة في

. ون©hقل إلى أ"س=ئY المو�ة إلى الس=يد وز�ر الش=باب والرëضة
والسؤال أ"ول هو حول �ر�مج بناء الملاعب الرëضية، والكلمة ٔ"¯د 

�عضاء الفريق ¬س=تقلالي �لو¯دة والتعادلية، تفضلوا الس=يد المس�شارٔ.  

        ::::المس�شار الس=يد بنالمس�شار الس=يد بنالمس�شار الس=يد بنالمس�شار الس=يد بنججججيد أ"مينيد أ"مينيد أ"مينيد أ"مين
  الس=يد الرئGس،

  زراء،السادة الو 
�ختي، إخواني المس�شار�ن،ٔ  

اس=تîشر الرٔ�ي العام الوطني zيرا بمشروع البر�مج الوطني لبناء 
الملاعب الرëضية �كافة المدن المغربية، وذ¤ بهدف جعل الرëضة في 
صلب اه�م كافة الفاMلين والمهتمين وا	تصين والمت��عين �لشmنٔ الرëضي، كما 

 ٔmور الحيوي ا¥ي لا ن©سى اه�م الحكومة بتö� ضي، نظراëهيل القطاع الر
  .�تت تلعبه الرëضة Mلى الصعيد الوطني واSولي

ما هي المرا¯ل التي قطعها البر�مج  :وMليه، ¾سائلكم الس=يد الوز�ر
  الوطني لبناء الملاعب الرëضية لتmٔهيل القطاع الرëضي ببلاد�؟

  .�لتعقKبالبقKة دëل الوقت، الس=يد الرئGس، نحتفظ بها 

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
الكلمة . ما عند�ش ا"لٓية دëل ضبط الوقت �ش تحتفظ به وكذا

  .تفضل الس=يد الوز�ر في إطار الجواب.. �لس=يد الوز�ر في إطار الجواب

        ::::الس=يد الس=يد الس=يد الس=يد محممحممحممحمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش=باب والرëضةد ٔ�وز�ن، وز�ر الش=باب والرëضةد ٔ�وز�ن، وز�ر الش=باب والرëضةد ٔ�وز�ن، وز�ر الش=باب والرëضة
  .شكرا الس=يد الرئGس

  الس=يدات والسادة المس�شار�ن أ"فاضل،
اية ٔ�ن ٔ�شكر الس=يد�ن المس�شار�ن المحترمين من الفريق ٔ�ود في البد

¬س=تقلالي Mلى ¬ه�م �لب©Kة التحتية الرëضية، طبعا ا�لي كتعتبرها 
  .الوزارة من ٔ�ولى أ"ولوëت التي تحرص Mلى إنجازها

  :ªادي نعطيك وا¯د اHموMة دëل المؤشرات
اكز السوس=يو رëضية ٔ�ولا البر�مج ا�لي امشG]ا فKه كان هو إ¯داث المر 

المندمجة �لقرب، وا�لي طبعا كانت كتدار في إطار شراكة، مك]ت Mدد من 
المناطق من التوفر Mلى م©شmتٓ إن شاء الله كنتمنى ٔ�نها �ساهم في تطو�ر 

  . الممارسة الرëضية في هاذ الجهات
مع العلم ٔ�ن طبعا ما كا¾ش، من zلال التقKيم دëلنا، ما كا¾ش وا¯د 

Mادل Mلى هاذ الم©شmتٓ، طبعا فاش تنقولو ما كا¾ش توزيع Mادل، التوزيع 
أ"ما�ن ا�لي تدارت فيها ما يمكن �س=تاهل إلا كل zير، ولكن هنا كنعني 

 Les villes(ربما العالم القروي، كنعني هوامش المدن ؤ�يضا ما يعرف بـــ 
satellitaires ( ليه اليوM و المدن الكو�بية، وهذا هو ا�لي م]ك�ين�م، يعني ٔ

�ننا نحاولو �راعيو هاذ التوازن Mلى هاذ المس=توى الجهوي،  - كما قلت  -ٔ
  .خصوصا في العالم القروي

طبعا هاذ البر�مج تم إ¯داث مراكز هامة، تقريبا وصلنا المراكز المنجزة 
 .ا�لي كتعرفوهم) Les CSP(مركز ٔ�و ما يعرف بــ  56والمفhو¯ة هي 

ملعب �لقرب،  56قKيم هو ٔ�ن لقKنا في المشكل ا�لي عند� من بعد الت 
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إذن ربما هاذي . ٔ�لف 31 همليون دëل اSرهم، ك�س=تافد م] 125كلف]ا 
�رقام ك�ساءلنا اليوم، ¬س�­ر، المس=تفKد�ن، وهذا مع العلم ٔ�ننا امشG]ا كان ٔ
طبعا الهدف كان نKîل هو ٔ�ن امشG]ا �لقرب، ولكن ما ن©ساوش ٔ�يضا حتى 

دëلها راه ) L’entretien(اه �ش يتم الصيانة دëلها، هاذ المراكز هاذي، ر 
  . يؤدى �لولوج اÜٕيها

إذن هذا �يáلينا كنفكرو �يفاش ªادي نقدرو �راهنو Mلى القرب 
ù ة، طبعا في هاذ الإ�راه هذا ا�لي كن�اولو نلقاوKلى الولوجM لول  و�راهنو¯

  . اليوم
  مركز؛  60: المراكز الجاهزة في انتظار التدشين

  ؛ 99: لمراكز في طور الإنجازا
  ؛ 191: المشاريع المتواWدة في دور اSراسة التقريب الهندس=ية

إضافة لهاذ المراكز، عند� الملاعب الكبرى، دëل مراPش، دëل 
طن�ة، وفي القريب العاWل، إن شاء الله، ªادي يتم افhتاح ملعب ٔ�كاد�ر 

لبيضاء ا�لي اليوم �يتواWد قريبا ؤ�يضا كا�ن إ¯داث الملعب الك�ير �Sار ا
  .في طور اSراسات التق]ية

ن ــــــــــــــــــــــــــكا�ن ٔ�يضا هناك وا¯د اHموMة دëل المر�بات، كاي
)La Casablancaise( اليوم كان عند� اج�ع، إن شاء الله، كنتمناو ،

ùلاz ن من�) La Casablancaise(نحاولو ¾سرعو الوتيرة ٔ�كثر ٔ"ن  ٔ
Mام هاذي تقريبا ضايعة وكتوWد في القلب دëل اSار  20المعلمة ا�لي  وا¯د

  .البيضاء، وحتى هي، إن شاء الله، لقKنا لها الحل �ش ¾سرعو الإنجاز دëلها
طبعا ٔ�يضا كا�ن وا¯د الإشكال، الس=يد المس�شار، هو عند� مراكز 

د� مركز دا� كاينة وما ك©س=تعملوهاش، نعطيك مøلا كا�ن في المحمدية عن
المصباحKات ا�لي تقريبا وا¯د المركز ا�لي كان فKه وا¯د ¬س�­ر 
م، ها 

، زيدو Mلى ملعب )La Casablancaise(هو اليوم ضايع، زيدو Mلى 
ٔ"ن كا�ن وا¯د العدد دëل الملاعب ا�لي ربما اليوم ك�ساءلنا بمقاربة . أ"مل

  . Wديدة
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .الكلمة �لس=يد المس�شار. لوز�رشكرا لس=يد ا

        ::::المس�شار الس=يد بنالمس�شار الس=يد بنالمس�شار الس=يد بنالمس�شار الس=يد بنججججيد أ"مينيد أ"مينيد أ"مينيد أ"مين
ولكن �يبقى هاذ الشي هذا . شكرا الس=يد الوز�ر Mلى الجواب دëلكم

�نك �ش تعطيه لنا في إطار الجواب عن التعقKب دëلنأ .  
مركز ا�لي اذ�رتو �يفاش المواصفات دëلها، ٔ�تعتبرون  �56ل©س=بة لهاذ 

 عندها أ"رضية صلبة، تعتبروها ضمن ملاعب هاذ ٔ�ن الملاعب ا�لي هي
الملاعب هاذي دëل القرب؟ وهذا هو في و�ة نظر� �رëضيين ٔ�ن هاذ 
الملاعب ا�لي اتخذت هاذ الس=ياسة وكتعمل فيها في إطار المس�ثمر�ن ٔ�و في 
إطار الجمعيات هاذي هي ا�لي كتهدف وكتكون ضد مصل�ة اللاعب ٔ"نها 

  . وكتكون ضد الب©Kة دëلوما كتعطيهش العطاء 
اح]ا السؤال دëلنا المحور دëلو أ"ساسي هي ذيك الملاعب دëل 
القرب، و«كون هاذ ملاعب القرب إما Mلى أ"رضية دëل التربة كما كانت 
Mليه من ق�ل في ال­نG]ات وال�سعينات والس=بعينات، وهذا �ش كنا طلق]ا 

ن عندهم وا¯د أ"ما�ن دëل ٔ"ن كا "ٔ�سود أ"طلس"Mلى الفريق الوطني 
الممارسة وعندهم وا¯د الب�Gة وطبيعة �ش «ر�و فيها هاذوك ا�لعابة وا�لي 

  .اعطاو �لفريق الوطني النتائج دëلهم
اح]ا هاذ الس=ياسة هاذي دا� ا�لي اتخذها، اح]ا ضدها، الس=يد 
 الوز�ر، وثîت Mلميا ٔ�ن الممارسة فوق أ"رضية الصلبة ما كتعطGش النتائج

  .للاعب
إذن هنا هاذ الملاعب الصلبة افحال ا�لي قلنا �ل©س=بة لي ٔ�عتبرها بmٔن 

فلهذا، ابغينا تعملوا وا¯د اSور، الس=يد الوز�ر، ؤ�نك . هي ¯لول «رقKعية
تنزل عند رؤساء الجماMات وعند الولاة وعند العمال في جميع المدن المغربية 

ابحال ا�لي  -ها �ش �كون �ش كل جماMة وكل مقاطعة تعطيوها الحق دëل 
  .التوزيع العادل -ذ�رت 

�� دا� كن�ساءل Mلى الجهة دëل طن�ة ودëل تطوان، وك©سمع ٔ�ن ٔ56 
مركز، والجهة دëل طن�ة والجهة دëل تطوان التي ٔ�GMشها ما كا�ن حتى شي 

  .وا¯د من هاذ المراكز
ا ولا ٔ�عتبر، ٔ�� كنقول ¤، ªير �ل©س=بة �لملاعب الكبرى، اح]

كنهضرو Mلى المراكز دëل التكو�ن وMلى مراكز ا�لي يمكن �كون فيها 
الممارسة �ل©س=بة �لفرق دëل أ"حKاء �ش نعطيو نماذج ونعطيو لعابة ا�لي 

  .�كونوا في المس=توى
  .شكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .الكلمة �لس=يد الوز�ر في إطار التعقKب. شكرا �لس=يد المس�شار

        ::::الرëضةالرëضةالرëضةالرëضةالس=يد وز�ر الش=باب و الس=يد وز�ر الش=باب و الس=يد وز�ر الش=باب و الس=يد وز�ر الش=باب و 
راه واقYK ما مفاهمي©ش ٔ�� . شكرا الس=يد المس�شار Mلى التعقKب

واëٕك، راه فاش كنهضرو Mلى ملاعب القرب، واش شفhيهم ولا ما 
، العدد دëل 56 دëل) M )Les CSP3لىشفhيهومش؟ راه فاش كنهضرو 

 راه فيهم العشب ¬صط 56
صلبة، هاذوك �عي، هاذو ا�لي كتهضر Mليهم ٔ�نت دëل أ"رضية ال 

بو¯د�تهم، ٔ�� هاذو ا�لي اعطيتك ا"نٓ أ"رقام دëلهم، ما عندهم حتى Mلاقة 
  . بهاذ الشي ا�لي كتذ�ر

، ولا، ولا، إذن قلت ¤ مازال ما مhفقK©ش، )Les CSP(لا، كا�ن 
، الله �رضي Mليك، )Les CSP(دëل  5ٔ�و  4راه كا�ن ما يفوق تقريبا 

ش نقول ¤ ٔ�ش=نو كا�ن، ٔ�� كنهضر ارجع وªادي �شوفهم في طن�ة، �

                                                 
3Centres Spotifs de Proximité 
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  . معك �ٔ"رقام، ماشي كنعطيك انطباع
 ºٔmساءلنا اليوم هو هاذ المسGم ا�لي قلتيه صحيح، ا�لي كðال ،¤¥
دëل التوازن، طن�ة وتطوان إن شاء الله ªادي نتعاونو Mليها ونجيو، ولكن 

في هاذ  ٔ�نت قلت لي ٔ�� مع الرؤساء، إيوا راه انت ا�لي خصك تعاوني
الشي ماشي ٔ��، ؤ�� �وزارة ٔ�� ماد ¤ يدي، ولكن ٔ�نت كمنتخب، لا 
اسمح لي ٔ�نت كمنتخب ٔ�نت تجي، ٔ�� راه كنحزر اليوم، واش عمركم شفhو 
شي وز�ر �يحزر دا� المنتخبين؟ ٔ�� كنحزركم، ها أ"ëدي ممدودة، جKبو 

لسلطات، لنا، حKدوا لي المشكل دëل العقار وحKدوا لي المشكل مع ا
وهاذي مشاكل خصنا نتعاونو Mليها، هذا راه وWه مشروك، الس=يد 
المس�شار، واح]ا موجود�ن ªير ¯لوا لنا المشاكل Mلى مس=توى العقار وMلى 
مس=توى اHالس المنتخبة، ٔ"ن عندها كلمة الحسم في هاذ الشي، واح]ا 

  .الشركاء راه موجود�ن ونوقعوها من ªدا
  .وشكرا

        ::::ةةةةالس=يد رئGس الجلسالس=يد رئGس الجلسالس=يد رئGس الجلسالس=يد رئGس الجلس
  . شكرا �لس=يد الوز�ر

ون©hقل �لسؤال الثاني حول المراجعة الشامY لحكامة القطاع الرëضي، 
والكلمة ٔ"¯د السادة المس�شار�ن من فريق أ"صاº والمعاصرة، تفضل 

  .أ"س=تاذ عبد الكريم بونمر

        ::::المس�شار الس=يد عبد الكريم بوالمس�شار الس=يد عبد الكريم بوالمس�شار الس=يد عبد الكريم بوالمس�شار الس=يد عبد الكريم بونمنمنمنمرررر
  .شكرا الس=يد الرئGس

  السادة الوزراء،
  �شار�ن،الإخوة المس 

  أ"خوات المس�شارات،
  الس=يد الوز�ر، 

  . لا، تبارك الله Mليك
من اSس=تور ا¥ي ينص Mلى تدعيم  26طبقا لمقhضيات الفصل 

السلطات العمومKة �لوسائل الملائمة «نمية للإبداع واÜنهوض �لرëضة، كما 
�سعى إلى تطو�ر تÐ اHالات وتنظيمها �كKفKة مس=تقY وMلى ٔ�سس 

  .ية و
نية مضبوطةديمقراط 
وتبعا �لتعهدات الحكومKة الواردة في البر�مج الحكومي، الرامKة إلى 
توفير شروط إقلاع رëضي حقKقي، وذ¤ ٕ�رساء س=ياسة رëضية وطنية 
شامY، �س=تجيب لحاجKات اHتمع، مع ما ´س=توجب ذ¤ من مراجعة 

ية والتخطيط عميقة لحكامة القطاع الرëضي Mلى ٔ�سس اSيمقراطية والجهو 
من قانون التربية  31والشراكة مع الجمعيات وأ"ندية، حKث ٔ�ن الفصل 

ينص Mلى ¯ل كل �از Wامعي يصبح مضرا  30.09البدنية والرëضة رقم 
�ل©شاط الرëضي ا¥ي ´شرف Mليه ٔ�و يخل �ل�شريعات الجاري بها العمل 

معة �رة القدم ٔ�و مشوب بخرق ٔ"نظمتها أ"ساس=ية، وهذا ما ينطبق Mلى Wا

س=نوات وتضم  3لما تعرفه من اخhلالات Mدة، إذ لم تعقد ٔ�ي جمع Mام م]ذ 
�عضاء ªير قانونيين وتبرم صفقات دون تقديم الحسابٔ.  

ما هي التدابير والإجراءات المزمع اتخاذها : ¥ا، ¾سائلكم، الس=يد الوز�ر
ة �رة قصد مراجعة شامY لحكامة القطاع الرëضي، zاصة �ل©س=بة لجامع

من قانون التربية البدنية  31القدم، في إطار تفعيل مقhضيات المادة 
  والرëضة؟

  .شكرا الس=يد الرئGس

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار الجواب. شكرا الس=يد المس�شار

        ::::الس=يد وز�ر الش=باب والرëضةالس=يد وز�ر الش=باب والرëضةالس=يد وز�ر الش=باب والرëضةالس=يد وز�ر الش=باب والرëضة
ا�لي هو في  شكرا الس=يد المس�شار المحترم Mلى طرح هاذ السؤال،

الواقع ٔ�� ك©شكر Mليك، ٔ"نه ما ªاد´ش نقول ¤ ورش بل ٔ�يضا يعني 
وا¯د التوWه ا¥ي يقض مضجعي ٔ�� شخصيا، ٔ"نني فعلا لما تحملت 

، كما قلت في تصريحات فائتة، هي س=نة 2012المسؤولية اعتبرت ٔ�ن س=نة 
  .العودة إلى الشرعية

وا¯د العمل ªير مس=بوق ٔ"ننا ٔ�ننا قدم]ا  - الحمد k- ونقدر نؤكد ¤ ٔ�ن 
دëل الجامعات ا�لي رجعت �لشرعية، وهاذ  %85وصلنا لتقريبا لما يفوق 

الشي راه ماشي ساهل، اMلاش ماشي ساهل؟ ٔ"نه راه بقات لنا وا¯د 
اHموMة دëل الجامعات ا�لي �قى فيها مشاكل، اMلاش؟ ٔ"ن كا�ن تطاحن، 

قاو كي ند�رو، راه كنتدzلو كنوليو كا�ن صراMات، كا�ن تنافر، وراه ما كنل
طرف في الصراع، كن�اولو اح]ا اSور دëلنا هو نه� أ"رضية، ٔ"ن اح]ا 
ما ن©ساوش راه اح]ا كا�ن وا¯د الإرث ا�لي كان ثقKل وMلى س=نوات دëل 

¥¤، �ش تجي تصلح ما . الفوضى في ال�س=يير والتدبير، وzاصنا نقولوها
كل ماشي مشكل شخص تبدلو من هنا، راه بين عش=ية وضحاها، راه المش

  . مشكل م]ظومة، مشكل عقلية
ق�ايY ت©سمع شي وا¯د من الخبراء الرëضيين تيقول ¤ راه هذا Ìم 
 ºوالوكا ،ºاصنا نمش=يو �لوكاz ل الحكامة، لاëل الشرعية ودëل العبث دëد
�ش=نو ا�لي ªادي يعطيها المضمون، راه zاص العقليات ت��دل، zاص ٔ
السلوك ي��دل، خصنا الناس ا�لي �كونوا في zدمة الرëضة، وهاذ الشي 

  . اح]ا ªاديين به اشوية dشوية، ¥¤ ت©سمعو �قي ما �ن والو
ولكن اح]ا، ٔ�� قلتها، راه التوWه دëلنا، راه ماشي هو نقلبو Mلى فوز، 

اه �ش ي�سمى الوز�ر داه في الجعبة دëلو ٔ�و مKدالية ي�سمى امشى بها، ر 
  . هذا هو ا�لي zلا� كنراوحو مكاننا، راه ما عمر� ابدينا العمل القاMدي

اليوم اح]ا �د�ن هاذ العمل القاMدي وªاد�ن وب!�ات وبخطى 8بتة إن 
شاء الله وبثقة، Mارفين أ"مور ماشي ساهY، ولكن اح]ا ªاديين وتنقادو 

  . اشوية dشوية
لوا Wامعة كبرى، ٔ�� قلت لهم �ش �رجع ¤ لكرة القدم، �رة القدم �يقو 
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الجامعة الكبرى ٔ�ش=نو هي؟ الجامعة الكبرى �لطموح دëلها، الجامعة الكبرى 
إلى �خٓره، ولكن عندي ¯اº ... �لقاMدة دëل الممارسين، �لنتائج، �لحضور

zاصة فيها، هي رëضة ابغينا ٔ�و �رهنا ا"كٔثر شعبية، ٔ�ش=نو هي ا"ٔكثر 
وMة دëل أ"ندية، راه ماشي مشكل نجيو نبدلو شعبية؟ كا�ن وا¯د اHم

الرئGس، إيوا إذا بدلت الرئGس اليوم، ªدا �يفاش، راه المنظومة ا�لي zاصها 
  . تبدل، ٔ�عباد الله، راه المنظومة

 ��وهذا ا�لي ك©ش=تغلو Mليه، هاذ الشي الفصل ا�لي كتقول لي يمكن ٔ
ندي عصب ند�رو من ªدا، ولكن ما ªادي يحلياش المشكل، ٔ"ن ع 

مhناحرة، ما عندهاش شرعية، عندي ٔ�ندية ما عندهاش شرعية، اشكون 
ا�لي ªادي يعطيني الشرعية لهاذ المكhب الجامعي دëل ªدا، من ªدا نبداو 
نحيدو ٔ�س=يدي الجامعة ونجيبو �س، اشكون ا�لي ªادي يعطيك هاذ 

  . الشرعية؟ الشرعية مفقودة من أ"ساس، وهذا هو العمل
ëادي ند�رو اح]ا جوج دª يارات، إماhل ¬خ)Cocotte minute (

ونبانو بmنٔنا خصنا نعجبو وند�رو شي ¯اWة كت©hظر ونصدقو Mاود 8ني 
كنراوحو مكاننا ٔ"ننا ªادي نبداو �رقعو، وإلا ªادي نحطو وا¯د المنظور 

  . ونمش=يو نقعدوه
اح]ا اليوم التوWه دëلنا راه توWه استراتيجي، من هنا �لقدام ما 

بغيناش نعاودو أ"خطاء، ٔ"ن دفتر التحملات راه دّا لي تقريبا س=نة، ؤ�� ا
ك©ش=تغل Mلى دفتر التحملات ا�لي ªادي يحكم العلاقة ما بين الوزارة وما 
بين الجامعات، هاذ دفتر التحملات اعطيناهم �ل�امعات، اعطيناهم �لجنة 

عسى ٔ�ننا أ"ولمبية �ش وفق هاذ المنظور ال�شاوري ال�شاركي، لعل و 
  . نوصلو لشي ¯اWة ا�لي نقدرو تجر� جميع �لقدام

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
الكلمة �لسي عبد الكريم بونمر في إطار التعقKب، . شكرا �لس=يد الوز�ر

  .تفضل السي

        ::::المس�شار الس=يد عبد الكريم بوالمس�شار الس=يد عبد الكريم بوالمس�شار الس=يد عبد الكريم بوالمس�شار الس=يد عبد الكريم بونمنمنمنمرررر
  .شكرا الس=يد الرئGس

سºٔm دëل إرث ٔ�� معك الس=يد الوز�ر في المسºٔm دëل م]ظومة والم 
. هاذ الشي مhفقين Mليه.. ودëل ثقافة ودëل تجاذ�ت ودëل مصالح ودëل

ا�لي قلت، وهاذي هي ا�لي ) Cocotte minute(واح]ا ضد الفكرة دëل 
ا�لي ك©سديو وما "خرجت Mلى المغرب، ٔ�ننا كما تيقولوا ذوك دëل الزرع 

 Qui fait(اسب ، حتى ¯اWة ما كتكمل وحتى وا¯د ما �يت�"كنكرجوش
quoi (راه �قي ما كايناش في هاذ البلاد .  

س=نة دëل ¬س=تقلال ما كاي©ش شي وا¯د تحاسب Mلى شي  50
مشروع، وكما قلت ذيك مرة اح]ا المغاربة وصلوا SرWة ٔ�نهم فئران 
الت�ارب، ا�لي عندو شي فكرة �يجي يجربها فKنا، وما كن�اس=بوش Mلى 

  .الفشل
ي، العمل القاMدي فKه جوج دëل الحوايج، فKه معك في العمل القاMد

  . العنصر الîشري، الإمكانيات الîشرية، وفKه الإمكانيات المادية
العنصر الîشري، اح]ا المغاربة Mارفين إمكا�تنا كاينة، وكما قلت ¤، 
الس=يد الوز�ر، في ا�لجنة هو ٔ�ن كاع الإنجازات ا�لي حققوا المغاربة كانت 

ناء Mلى مشروع ٔ�و فكرة، من عبد السلام الراضي الله فردية، ما كان�ش ب 
واح]ا كنمش=يو في إنجازات فردية، ولكن الإنجاز  هٔ�و الله يطول عمر  ه�رحم

  . راه لابد zاصو �كون ٔ"نه هو ا�لي �يتوج
الإشكال كا�ن جوج دëل الإشكالات، هو الإمكا�ت المادية تحط في 

..  المغرب العميق، حKث هاذالبلاصة ا�لي فيها الإمكا�ت الîشرية، في
الإشكال هو ٔ�ننا كند�رو قاMات مøلا دëل الرëضة، كتطلع �لملا�ن، 
اشكون ا�لي �¼رس فيها الس=يد الوز�ر؟ هذا هو الخطير، ما كاي©ش عمل 

) Retraite(وا¯د عندو . قاMدي، الناس كتجي �ش تعرق وتدوش
وكتكرى، كتكرى  رëضي، نوريك القاMة) Retraite(إداري ولا عندو 

  والش=باب فين ªادي ´ش=تغل؟ .. القاMات لوا¯د
نعطيك مøلا قاMات، وراك Mارف، وراه اهضر� في هاذ الشي ق�ل، 
اعطيتG]ا في ا�لجنة مجموMة دëل أ"رقام دëل الممارسين، مøلا في الولاëت 

  ؟المت�دة كتحسب �لملايين، اشحال عند� اح]ا دëل الممارسين الرسميين
د ـــــــــــو وشــد سالى راس�واح ،ي ا�لي �يعرق ويدوش؟ لاــماش

)La retraite ( لëطالعة �لملايين ولا د ºوSل اëة دMيمشي �كري قا�

ا هو الش=باب؟ فKنا هي �وفK] ،ا�اش يعرق فيه�درهم ب 10.000الجماMة بــ 
  ؟)La pépinière(اذ �ه

]ا ما در�هش، اح]ا الرëضة، هاذ الشي ا�لي داروا اSول، اح 
م]اس=باتيين، انفعاليين، ٔ�� ما كنبكGش Mلى المنتخب، ما غنبكGش وما 

ندبو اح]اكنا، خصنا نفكروا في العمل ن غند�رش �يف شي و¯د�ن نبقاو 
  .القائم وند�رو جوج دëل الحوايج، العنصر الîشري والإمكانيات

  .شكرا الس=يد الرئGس

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .لس=يد الوز�ر في إطار التعقKبالكلمة � . شكرا

        ::::الس=يد وز�ر الش=باب والرëضةالس=يد وز�ر الش=باب والرëضةالس=يد وز�ر الش=باب والرëضةالس=يد وز�ر الش=باب والرëضة
�� ما يمكن لي إلا �ثمن هاذ الشي ا�لي Wا في Ìمك، ما يمك©ش نختلفو ٔ

�� الرëضة . ٔ"ن هاذ الشي لا ي�]اطح Mليه كîشان، يعني أ"مور واضحةٔ
  :عندي كنáتزلها في ثلاثة دëل أ"ش=ياء
ها انت اذ�ر«يها، عند� تقريبا من عندي القاMدة دëل الممارسين، 

�لف في جميع أ"صناف الرëضية،  250ٔ�ضعف القواMد دëل الممارسين، ٔ
�يفاش ªادي تتحقق هاذ النتائج؟ ها ان� ك�شوفوا في دول ا�لي ªير ا¯دا� 

ال ـــــــــــــــــوكنقولو اMلاش مhفوقة Mلينا في ٔ�صناف رëضية معينة؟ ابح
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)le Hand ( لف،  100في تو¾س راه تقريبا واصلين لــ�ٔ)alors que (
�لف كلشي جميع أ"صناف الرëضية، راه ما  250اح]ا إلى اجمعنا كلشي ٔ

كاي©ش سر، كا�ن التكو�ن، فKنا هو التكو�ن؟ اح]ا راه ما عند�ش التكو�ن 
  .بذيك الحرفKة وذيك المهنية العالية، هذا ورش ٔ�يضا اح]ا ك©ش=تغلو Mليه

لقاMدة دëل الممارسين، ك©شوفو الجامعات سادة Mلى أ"ندية، أ"ندية ثم ا
سادة Mلى الممارسين، ٔ"ن كل وا¯د zايف Mلى بلاصتو، راه هاذي هي 

  . المصيبة دëلنا
  .¥¤، اح]ا ٔ�ش=نو قلنا اليوم؟ قلنا بmنٔ كا�ن عمل دëل خصنا نقعدو

كامة؟ الحكامة المسºٔm دëل الحكامة، ش=تي راه الحكامة، ٔ�ش=نو هي الح
راه ديمقراطية، شفافKة ومحاس=بة ومساءº، واSيمقراطية في الرëضة اليوم 
هي الحل، ابغينا ٔ�و �رهنا هي الحل، ٔ"ن اMلاش كنقولو اSيمقراطية؟ ٔ�ش=نو 
هو الفحوى والهدف دëل اSيمقراطية؟ يعني الخلفKة، ٔ"نك كتجيب �س 

لوا �Sيمقراطية، ماشي وا¯د ¯املي مشاريع، �س عندهم الغيرة، ٔ"ن �يوص
، وهذا هو الوضع المؤلم )Le prestige(�غي التî]اد، ماشي وا¯د �غي 

  . ا�لي كنعGشوه اليوم
 ،Yنٔ أ"مور ماشي سهmاح]ا كند�روه �لإمكانيات المتا¯ة، كنعرفوا ب
ولكن هاذ الشي راه ما كيزيد� ªير العزيمة، اح]ا كنطلبو من المواطنين دëلنا 

و� 
Y، يصبروا Mلينا ٔ"ن راه ما كند�روش Mالم سهل، راه كند�رو يعطي
�¯اسGس ٔ�يضا، وهاذ أ"¯اسGس يعني راه كتعرف ال�شعبات دëلها ٔ

  . وكتعرف التر�يبة دëلها
  .كنطلبو الله س=ب�انه وتعالى يوفق وصافي، هاذ الشي ا�لي كا�ن

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  . شكرا �لس=يد الوز�ر
سؤال الثالث وأ"zير في نفس القطاع، حول غياب ون©hقل إلى ال 

¬ه�م �لطب الرëضي، والكلمة ٔ"¯د ٔ�عضاء الفريق الحركي لîسط 
  .السؤال، تفضل الس=يد المس�شار

        ::::المس�شار الس=يد مولاي أ"مين طيالمس�شار الس=يد مولاي أ"مين طيالمس�شار الس=يد مولاي أ"مين طيالمس�شار الس=يد مولاي أ"مين طيبيبيبيبي Mلوي Mلوي Mلوي Mلوي
  .شكرا الس=يد الرئGس

  السادة الوزراء،
  الس=يدات المس�شارات والمس�شار�ن،

  إخواني، 
  لحضور،ٔ�يها ا

Mاشت أ"سرة الرëضية المغربية، والكروية Mلى وWه الخصوص، فاجعة 
دëل وا¯د الوفاة دëل ٔ�¯د اللاعب دëل البطوº ¬¯ترافKة ن��Kة سكhة 
قلبية م�اشرة بعد نهاية المباراة دëل حس©Kة ٔ�كاد�ر والنادي الق]يطري �رسم 

ا8ٕرة موضوع غياب اSورة الخامسة من البطوº ¬¯ترافKة، مما يعيد 
¬ه�م �لطب الرëضي وصحة اللاعب من ق�ل أ"ندية، وغياب المراق�ة 

حتى في هاذيك الم©شطات ا�لي تياzذوا هاذوك ا�لعابة من ق�ل الجامعة 
�� ماشي اخhصاصي في هذا اHال، ولكن . الملكKة المغربية لكرة القدمٔ

  .تنعطيك السؤال Mلى حسب القدرة دëلي
�لا تفكرون في إلزام : مما س=بق، ¾سائلكم الس=يد الوز�ر، كما يلي انطلاقأ

  أ"ندية والجامعات �لاه�م �لطب الرëضي وصحة اللاعب؟
8نيا، ما هي إستراتيجيتكم مس=تق�لا في مجال ¬ه�م �لطب الرëضي 

  وصحة اللاعب؟
  .وشكرا الس=يد الوز�ر

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .كلمة �لس=يد الوز�ر في إطار الجوابال. شكرا �لس=يد المس�شار

        ::::الس=يد وز�ر الش=باب والرëضةالس=يد وز�ر الش=باب والرëضةالس=يد وز�ر الش=باب والرëضةالس=يد وز�ر الش=باب والرëضة
  .شكرا الس=يد الرئGس

�شكر ¬ه�م بموضوع الطب الرëضي ا¥ي طبعا توليه وزارة الش=ب�Gة ٔ
والرëضة بدورها عناية zاصة من zلال مجموMة من الإجراءات المتáذة، 

المتعلق  30.09 والتي تصب طبعا في إطار تفعيل مقhضيات القانون رقم
  .�لتربية البدنية والرëضة

طبعا الحالات ا�لي تفضلتو بها، الس=يد المس�شار، كانت ¯الات 
مؤسفة، و�لتالي، ولو ٔ�ن هناك م]ظور، ولكن ¯الات ابحال هاذ الشكل 

ٔ"ن ك�ساءلنا، ك�ساءلنا من موقع المسؤولية وك�ساءلنا حتى ... كتáلينا ٔ�ولا
، راه حتى ªير المسؤول �يتmسٔف لحالات بحال من موقع كمحبين رëضيين

¥¤، كن�اولو ¾سرعو الوتيرة طبعا لاحhواء هاذ المشكل �ش . هاذ الشكل
  .ما يتعاودش يتكرر

طبعا اzذينا وا¯د اHموMة دëل الإجراءات جوا� Mلى سؤالكم، ٔ�ولا 
  : من هذه الإجراءات

ندية المنضوية تحت ٔ�ولا، ٔ�لزم]ا جميع الجامعات الرëضية الوطنية وا"ٔ 
ا�لواء دëلها بضرورة zلق لجان طبية لت��ع الحاº الصحية �لرëضيين، وفق 
دفتر طبي نموذ�، طبعا ٔ�صدرته المصالح ا	تصة دëل الوزارة، وو�نا 
�يضا Mدة دورëت لكل الجامعات ا�لي كنلزموها Mلى ضرورة التmطٔير والت��ع ٔ

متهم وضما� لمؤهلاتهم البدنية الصحي للاعبين حفاظا طبعا Mلى سلا
  .والنفس=ية

�¯دثنا مركز وطني �لطب الرëضي �لمركز الطبي �لرëضة مولاي ٔ
مولاي رش=يد ٔ�ش=نو كان فKه؟ راه كان مركز للإيواء، راه واzا كنا . رش=يد

تنقولو دëل الرëضة، كان دëل الإيواء، ٔ"ن ٔ�ولا ما كاي©ش فKه القطب 
في ) Un centre d’excellence(ضر Mلى دëل الطب وما يمك©ش ٔ�� نه

اذ �هاذ الحجم و�يغيب فKه، كما تفضلتو في السؤال دëلكم، �يغيب فKه ه
)le pôle( ات التحتيةK©ه حتى البKيعني هاذ القطب الطبي، وكتغيب ف ،

، Mلى المس=توى )Le haut niveau(الرëضية، ٔ"ن راه كنا كنهضرو Mلى 
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إلى ªاب هاذ الشي، إذن �يصعاب نهضرو العالي، رëضيي الصفوة، إذن 
  .Mلى الصفوة في هاذ الس=ياق

 Les trois pôles( ،)Pôle(¥¤، فالمركز طبعا عزز�ه بهاذ 
hébergement( ل الطبëضة، و�ش �رجع دëالإيواء، الطب والر ،

تقريبا معايير، در� اس�­ر 
م بمعايير دولية وكفاءات dشرية مhخصصة 
وطاقم طبي بمس=توى Mالي بهدف ت��ع الوضعية الصحية لجميع وتجهيزات طبية 

  . الرëضيين
إضافة إلى �رمجة إ¯داث ش=بكة من المراكز الطبية Mلى المس=توى 
الجهوي ا�لي ك�ساهم في �س=ييرها وزارة الص�ة والجماMات المحلية واHالس 

  . الجهوية
مراPش، دëل المراكز �وية طبية، في طن�ة، في فاس، في  5ؤ�¯دثنا 

في ٔ�كاد�ر وفي اSار البيضاء، ونظمنا يوم دراسي، طبعا بهاذ الهاجس ا�لي 
�يجي فKه السؤال دëلكم، الس=يد المس�شار، در� يوم دراسي في دج]بر 
أ"zير حول الطب في zدمة الرëضة، وأ"همية والخلفKة دëل هاذ اليوم 

ت ا�لي كانت اSراسي هو ٔ�ن خرج]ا به بوا¯د اHموMة دëل التوصيا
موضوع تبادل تجارب وو�ات نظر بين مختلف المتدzلين في اHال 
الرëضي، طبعا بهاذ الهدف هذا تطو�ر الجانب الصحي داzل أ"�زة 

  . الرëضية
وعرفت ٔ�شغال هاذ اليوم صدور مجموMة دëل التوصيات، ٔ�ولا ؤ�همها 

ة ووزارة الص�ة ابغيت نقولها ¤، إ¯داث لجنة وطنية �لت©س=يق بين الوزار 
ووزارة التربية الوطنية وا�لجنة الوطنية أ"ولمبية والجامعات الرëضية �لسهر 

  .Mلى تفعيل هذه ا"لٓيات وبلورة نظام ٔ�ساسي �لطب الرëضي
  .شكرا

    ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
شكرا �لس=يد الوز�ر، احhفظوا ببعض العناصر دëل الجواب في 

  .لس=يد المس�شار في إطار التعقKبتفضل ا. التعقKب الله يجاز�كم بخير

        ::::المس�شار الس=يد مولاي أ"مين طيالمس�شار الس=يد مولاي أ"مين طيالمس�شار الس=يد مولاي أ"مين طيالمس�شار الس=يد مولاي أ"مين طيبيبيبيبي Mلوي Mلوي Mلوي Mلوي
اح]ا . شكرا الس=يد الوز�ر Mلى الوضوح دëلكم في هاذ السؤال هذا

لوا اHهود، واSليل Mلى ذ¤ عند� في الجهة دëلنا ا�لي ذMارفKنكم ت��
  . .اسميتو

لطب الرëضي ولكن اح]ا، الس=يد الوز�ر، ما يمك]اش نت�دثو Mلى ا
�مام وجود ملاعب تتفhقر لهاذ المراكز التي تتخص القلب والشرايين، لابد ٔ
ما نفكرو �ش ند�رو شي مص�ات تماë �ش اللاعبين ن��عوهم ٔ�ثناء المباراة 

، ولا شي )La première mi-temps(دëلهم �ش لا قدر الله إذا لعب 
اش يقدر يوا�ب �ش ´شوف و ) La visite(¯اWة يد�ر اللاعب وا¯د 

  .ولا ما يوا�بهاش (Deuxième mi-temps)ذيك 
طبGب Mلى حسب المعطيات ا�لي  432و�لتالي، المغرب تhGوفر Mلى 

عندي، ولكن ما ت¼رسوش المهام دëلهم، الس=يد الوز�ر، لابد ما تفكروا 
�ش يمارسوا هاذ المهام دëلهم هاذ أ"طباء، مع كل ا¯تراماتي لهاذ أ"طباء 

  . وهاذ
ولكن حتى �ل©س=بة، الس=يد الوز�ر، المشكل الك�ير ا�لي عند� في 
المملكة هو ٔ�نه عند� بطلات مغربيات ؤ�بطال مغاربة، ا�لي تيكملوا هاذيك 
المدة دëل الرëضة دëلهم، ما عندهمش التغطية الصحية، الس=يد الوز�ر، 

  . ولا التغطية ¬ج�عية، هذا ورث ورثوه ان�
W تهلى في اح]ا كانGالحسن الثاني هو ا�لي كان ت Ðالمغفور الم ºلا

اللاعبين وفي الف]انة، ولا Wلاº المÐ محمد السادس حتى هو الله ينصرو 
لابد ما تفكروا لهم في . دا�، هما ا�لي تيرٔ�فوا بهاذ الف]انة وهاذ الرëضيين

وا¯د التغطية صحية، لحقاش ا�لعاب ا�لي تيكون محترف وتيكون ªير 
الخدمة دëلو هو �رة القدم ولا �رة السY، ملي تيخرج ما تيلقى ما يد�ر 
حتى شي ¯اWة، وتيعGش وا¯د الفقر ووا¯د المشاكل ما كا�ن ما نوصف 
¤ بها، لابد ما تفكروا �ش تعطيوه شي تغطية صحية، بعدا Mلى أ"قل إلى 
 خرج ٔ�و اكبر ٔ�و شي ¯اWة يلقى �ش يفك راسو من أ"مراض والمشاكل

  .ا�لي تيعGشها في الحياة دëلو
زëدة Mلى ذ¤، ابغيناكم �ش تلزموا أ"ندية الرëضية �ش تتعاقد مع 

´شخصوه واش .. هاذ أ"طباء هاذي، �ش تتعاقد �ش ي��عوا اللاعب ٔ�ثناء
  .مزëن، ´شخصوا ذاك اللاعب في المباراة

  .  شكرا الس=يد الوز�ر

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار التعقKب. س�شارشكرا الس=يد الم 

        ::::الس=يد وز�ر الش=باب والرëضةالس=يد وز�ر الش=باب والرëضةالس=يد وز�ر الش=باب والرëضةالس=يد وز�ر الش=باب والرëضة
ما دام اعطيتGني الكلمة، ªادي �كمل التوصيات ٔ"نها 
مة وفيها وا¯د 

  .الجزء �ي�اوب Mلى ال�ساؤلات دë¤ الس=يد المس�شار
 �لطب الرëضي، هاذي توصيات سيقلت، ¯îست في بلورة نظام ٔ�سا

الطب في "ت Mلى اليوم اSراسي ا�لي تعقد مؤخرا تحت عنوان ا�لي خرج
، ثم ضمان التكو�ن المس=تمر لsٔطباء ا	تصين في الطب "zدمة الرëضة

الرëضي، حتى هذا ورش اح]ا ªاديين فKه، ثم اMٕداد ملف طبي م]اسب 
لكل التخصصات الرëضية ووضع �ر�مج وطني لمكافحة الم©شطات وªيرها 

  .يات العامة، ªادي �كhفي بهذا القدرٔ�يضا من التوص 
�� كنثمن الðم ا�لي Wا Mلى لسا�كم، الس=يد المس�شار، واzذيت ٔ
¬قترا¯ات دëلكم بعين ¬عتبار، Mلى ٔ�ساس ٔ�ننا نمش=يو في هاذ ¬تجاه إن 

  .شاء الله �لتوفKق

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  . الجلسةشكرا �لس=يد الوز�ر، و¾شكركم Mلى مساهمتكم معنا في هذه 

ون©hقل إلى أ"س=ئY المو�ة إلى الس=يد وز�ر الطاقة والمعادن والب�Gة، 
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والسؤال أ"ول هو حول تmهٔيل القطاع المنجمي ببلاد�، والكلمة ٔ"¯د 
السادة ٔ�عضاء الفريق ¬س=تقلالي �لو¯دة والتعادلية لîسط السؤال، تفضل 

  .الس=يد رئGس الفريق، أ"س=تاذ أ"نصاري

        ::::يد يد يد يد محممحممحممحمد أ"نصاريد أ"نصاريد أ"نصاريد أ"نصاريالمس�شار الس= المس�شار الس= المس�شار الس= المس�شار الس= 
  .شكرا الس=يد الرئGس

  الس=يد الرئGس،
  السادة الوزراء،

  الزمYK والزملاء المس�شار�ن،
في الفريق ¬س=تقلالي، الس=يد الوز�ر، ارتmئنا تعم¼ �لفائدة ٔ�ن نضع 
سؤ¬ اليوم يخص القطاع المنجمي، �عتبار ٔ�ن هذا القطاع وا¯د القطاع 

hمكانته في ¬ق ù م
صاد الوطني، �عتبار ٔ�نه كان سابقا ´شغل حKوي، 
 �Mدد �بير من اليد العامY، وzاصة في بعض المناطق النائية، إلا ٔ�نه بدٔ
يظهر بعض الفhور والتراجع في ¬ه�م �لقطاع المنجمي، وهناك Mدد �بير 
من المناجم قد ٔ�ªلقت وتم التáلي عنها بصفة نهائية، كمناجم جرادة، 

 ٔ�  .حولي، في المنطقة دëل jفKلالت، إلى ªير ذ¤تو´سGت، م�لادن، 
إذن اح]ا ابغينا من zلال الجواب دëلكم �ش نعرفو �يف تنظر 
الحكومة انطلاقا من البر�مج الحكومي مس=تق�لا لتmٔهيل هذا القطاع، 
لإحKائه وإعطائه الوهج ا�لي كان عندو سابقا، �ش يلعب اSور المنوط به 

صة في jفKلالت ا�لي تتعرف وا¯د المشكل �بير، في ¬قhصاد الوطني، وzا
ا�لي تيحكم  1960واش تتعرفوه، الس=يد الوز�ر، هو كا�ن الظهير دëل 

دëل المناطق الجنوبية الشرقKة، وا�لي  (La CADETAF)المناطق دëل 
تيعطي وا¯د النوع دëل ¬حhكار وتي�]اقض مع ا�ليبرالية في هاذ القطاع، 

لاد� في اHال دëل التعامل مع كافة القطاMات وف¼ دٔ�بت Mليه ب
  . ¬قhصادية

وMدة مرات �ساءلنا مع الحكومات السابقة، ٔ�لم يحن الوقت كذ¤ 
وجع� مhلائما مع  1960لتmهٔيل هذا القطاع ولاMٕادة النظر في ظهير 

  التو�ات ¬قhصادية ا�ليبرالية لبلاد�؟
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .الكلمة �لس=يد الوز�ر في إطار الجواب. رئGس الفريقشكرا الس=يد 

        ::::الس=يد فؤاد اSو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبGالس=يد فؤاد اSو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبGالس=يد فؤاد اSو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبGالس=يد فؤاد اSو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب����Gةةةة
  .شكرا الس=يد الرئGس

  .شكرا الس=يد المس�شار
�همية اقhصادية في بلاد�، حKث ٔ�نه ٔ ù ن القطاع المنجمي هو�صحيح ٔ

من  %27قيمة الصادرات ، و %6المساهمة دëلو في الناتج اSاzلي الخام هي 
شغل بصفة م]تظمة ورسمية ما يناهز  �لف من  35الصادرات الوطنية، و́ٔ

اليد العامª ،Yير ٔ�ن هذا القطاع ù قطبين، القطب أ"ول هو الفوسفاط 

  .والقطب الثاني هو المعادن أ"خرى
�ل©س=بة لقطب الفوسفاط تتعرفوا المكانة دëل المغرب، حKث ٔ�ن 

فوسفاط هو ا"نٓ رائد Mلى الصعيد العالمي، وù المكhب الشريف �ل
 5مليار درهم في هاذ  80إستراتيجية واضحة واس�­رات ضخمة تناهز 

س=نوات، والهدف دëلها هو مضاعفة القدرة الإنتاجKة ولا من الفوسفاط 
الخام ولا من مش=تقات الفوسفاط ٔ�ي الحامض الفسفوري وأ"سمدة، 

لرëدة ولا من الناحKة دëل الصادرات ولا والهدف هو الإبقاء في مكانة ا
  .من الناحKة دëل الإنتاج Mلى الصعيد العالمي

�ل©س=بة �لمعادن أ"خرى، كا�ن ضعف في ¬س�­ر، حKث ٔ�نه 
¬س�­ر لا �رتفع، و�لتالي الإنتاج كذ¤ يبقى بدون ارتفاع وzاصة في 

نظام مقنن بظهير م]طقة jفKلالت وفكKك ا�لي تتعرف وا¯د النظام zاص، 
والتدبير دëل  ٔ�ي نظام المناجم التقليدية ٔ�و المناجم يعني التقليدية، ،1960

، المؤسسة ا�لي (CADETAF)هاذ النظام كا�ن وا¯د الشركة اسميتها 
  .�ش=تغل في هاذ الإطار

إذن لاMٕادة النظر في هاذ القطاع، نحن بصدد بلورة إستراتيجية م]جمية 
  :دف دëل هاذ الإستراتجية هؤ�و معدنية Wديدة، واله

�ولا من الناحKة دëل القطاع المعدني بصفة Mامة ونعطيو يعني وسائل ٔ
وكذ¤ Sعم يعني  Wديدة ل�سويق المؤهلات الوطنية في قطاع المناجم،

¬س�­رات في هاذ القطاع، وهاذ الإستراتيجية ªادي «كون Wاهزة في 
  .هر أ"ولى في هاذ الس=نةٔ�ش  6ن شاء الله في هاذ إ  2013غضون س=نة 

 1960من الناحKة دëل القطاع المنجمي التقليدي، هاذ ظهير 
)CADETAF ( يعني ما مك]اش �ش نغيرو هاذ ¬س=تغلال التقليدي

إلى اس=تغلال عصري، و�لتالي يعني لازم اMٕادة النظر في هاذ القطاع وفي 
  . هاذ النظام دëل �حKة jفKلالت وفكKك

  .د بعض الملاحظاتفي التعقKب �زي

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .الكلمة �لس=يد المس�شار في إطار التعقKب. شكرا �لس=يد الوز�ر

  :المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد محممحممحممحمد أ"نصاريد أ"نصاريد أ"نصاريد أ"نصاري
  .شكرا الس=يد الوز�ر

Mلى كل ¯ال ٔ�� ما ابغي�ش نتكلم Mلى المكhب الشريف �لفوسفاط 
حول ذ¤، �عتبار ٔ�نه قطب 
م، وهو رافعة اقhصادية لا يختلف اثنان 

ولكن ٔ�ردت القصد التكلم ٔ�و الðم عن بعض المناجم التي عرفت «راجعا 
�بيرا، لا من حKث ¬عتناء بها ولا من حKث كذ¤ أ"zذ بيد العاملين بها 
�و إحKائها، وذ¤ نظرا لما تعرفه أ"ثمنة دëل �سويق بعض المعادن في ٔ

  . السوق اSولية من ٔ�ثمنة مhلائمة مع ¬س�­ر
ركزت فقط، الس=يد الوز�ر، وهذا هو أ"هم، هو ما سميتموه ٔ�و سماه و 

  .�لمناجم التقليدية 1960الظهير دëل 
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هاذ القطاع حسب اSراسات يتîين ٔ�ن تÐ المناطق التي �شكو من 
هشاشة �بيرة و�شكو من خصاص �بير في Wل ¬س�­رات، وهاذ المنتوج 

عتبار ٔ�ن الحكومات المتعاق�ة دائما موجود عندها، والعائق هو Mائق قانوني �
كنا نلهث وراء الوعود المتتالية من حKث اMٕادة النظر وإ¯اº مشروع قانون 
Mلى البرلمان من ٔ�Wل ٔ�ن �كون ال�شارك وتmٔهيل ذ¤ القطاع وجع� كذ¤ 

  . ¯افزا اقhصادë  في المنطقة
ة ؤ�تمنى ٔ�ن «كون هذه الحكومة التي هي حكومة أ"مل Sى المغارب
  .وzاصة في بعض المناطق النائية ٔ�ن تحقق ما لم يحقق سابقا في هاذ القطاع

وهنا ابغينا من هاذ المنبر، ونحن نتكلم ٔ�مام الرٔ�ي العام ا"نٓ، ٔ�ن 
تعطو� بعض الإشارات Mلى ¬ه�م بهذا القطاع المنجمي التقليدي، Mلى 

يكل وكذ¤ أ"قل لإدzاù في دا�رة ¬س=تعمال و¬قhصاد العصري المه 
  .لإسعاف تÐ المناطق

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  . الكلمة �لس=يد الوز�ر في إطار التعقKب. شكرا �لس=يد رئGس الفريق

        ::::الس=يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبGالس=يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبGالس=يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبGالس=يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب����Gةةةة
  .شكرا الس=يد الرئGس

  .شكرا الس=يد المس�شار
يعني بند  في إطار الإستراتيجية الجديدة إن شاء الله ªادي �كون وا¯د

من هاذ الإستراتيجية، يعني يتعلق بنظام المناجم التقليدية، وªادي «كون 
عند� وا¯د الرؤية ومن بعد ªادي �كون تيخصنا وا¯د العمل مKداني �ش 
نعملو يعني وا¯د المقاربة �شار�ية، ٔ�ولا مع الفاMلين وكذ¤ المنتخبين، 

في قطاع المناجم التقليدية الفاMلين في قطاع المعادن بصفة Mامة والفاMلين 
�ش نحددو رؤية واضحة ورؤية م�شاركة لإصلاح هاذ القطاع، zاصة 
�ل©س=بة لمنطقة jفKلالت وفKكKك، �ش نعطيو انطلاقة Wديدة لهاذ المنطقة 
ا�لي «تمتاز بمؤهلات معدنية 
مة، ولكن لحد ا"نٓ ما ت©س=تافدوش بها 

الناحKة ¬قhصادية ولا من  كدوº ولا كمواطنين دëل المنطقة، لا من
  . الناحKة دëل ال�شغيل ولا من الناحKة دëل الفرص بصفة Mامة

إذن إن شاء الله ªادي �كون، ولكن ما يمك©ش لنا نطبقو وا¯د النظام 
بدون حوار مع الفاMلين ومع المنتخبين، إن شاء الله ªادي �كون كذ¤ 

لكن كذ¤ zارج معكم كمس�شار�ن وكنواب في إطار مجلس إداري، و 
اHلس ªادي نوسعو الحوار �ش نلقاو الصيغة المق�وº، والصيغة ا�لي ªادي 

  .تمك]نا من إصلاح هاذ النظام

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
ن©hقل إلى السؤال الثاني دائما في نفس القطاع وهو . شكرا الس=يد الوز�ر

الماء  حول Mدم اس=تفادة مواطني بعض الجماMات القروية ٕ�قليم وزان من
الصالح �لشرب، والكلمة ٔ"¯د ٔ�عضاء الفريق ¬شتراكي، تفضل أ"س=تاذ 

  .Mلمي رئGس الفريق

        ::::المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد محممحممحممحمد Mلميد Mلميد Mلميد Mلمي
  الس=يد الرئGس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن،
  :سؤال الفريق �تمحور حول ا"تيٓ

  الس=يد الوز�ر، 
كومات المتعاق�ة في إطار اHهودات المبذوº والمتواصY من طرف الح

الرامKة إلى تعميم اس=تفادة مواطني العالم القروي من الماء الصالح �لشرب، تم 
 6مليار س=ن�يم قصد «زويد  23بمبلغ يفوق  2009إ�رام صفقة عمومKة س=نة 

  . جماMات قروية ٕ�قليم وزان �لماء الصالح �لشرب
لتجهيزات لكن، الس=يد الوز�ر، رغم ¬�تهاء من مد الق]وات ومختلف ا

المرتبطة بذ¤ وإجراء عملية ال�سليم المؤقت لهذا المشروع، Mلق مواطنو 
هذا الإقليم �مٓالا �بيرة لوضع ¯د لمعا�تهم، لازالت لحد الساMة هاذ المادة 
الحيوية والضرورية لعGش المواطنين لم تعرف طريقها بعد إلى دواو�رهم 

  . وعس=نوات Mلى هذا المشر  4وبيوتهم رغم مضي حوالي 
¥ا ¾سا�كم، الس=يد الوز�ر، عن أ"س=باب التي تحول دون اس=تفادة 

  . مواطني هذه الجماMات رغم طول ¬نتظار
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .الكلمة �لس=يد الوز�ر. شكرا �لس=يد المس�شار

        ::::الس=يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبGالس=يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبGالس=يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبGالس=يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب����Gةةةة
  .شكرا الس=يد الرئGس

  .شكرا الس=يد المس�شار
يح بmنٔ ªير ابغيت نعطيك بعض المعطيات، وMاد نتكلمو Mلى هاذ صح 

ù شرت�  .المشروع ا�لي ٔ
إذن �ل©س=بة لهاذ الإقليم، ¾س=بة التزويد �لماء الشروب ا"نٓ في اHال 

  . إذن هذا إنجاز 
م ا�لي حقق]اه ا"نٓ، %95القروي وصلت لـــ 
من «زويد  %93ـــ وMلى الصعيد الوطني تتعرفوا بmنٔ المعدل ا"نٓ قربنا ل

الساكنة القروية �لماء الشروب، و«زويد الساكنة يعني ولى «زويد م�اشر، 
متر من كل  500الربط المباشر، ٔ�و «كون �فورة Mلى بعد ٔ�قل من 

  . مسكن
إذن �ل©س=بة �لمشروع، كا�ن Mدة مشاريع ا�لي ٔ�نجزت في هاذ الإقليم، 

و مشروع «زويد جماعتي وكذ¤ كا�ن هاذ المشروع ا�لي «كلمت Mليه، ه
وهاذ . الزومي ومقريصات وجماMة قلعة بوقرة وكذا جماعتي ٔ�و�ن واHاعرة

¬نطلاقة من حقKنة سد الو¯دة و�كلفة إجمالية هاذ المشروع هذا دëل 
مليون درهم، ووصلت ¾س=بة تقدم أ"شغال إلى  174هاذ الجماMات دëل 
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90% .  
المشروع شهد Mدة توقفات  وابغيت ¾شير في هاذ الإطار، بmٔن هاذ

ن��Kة تعرضات الساكنة لإنجاز أ"شغال المتعلقة بمد الق]اة، وهذا رغم ٔ�ن 
المكhب طبق المسطرة القانونية دëل �زع الملكKة ا�لي Wاري بها العمل في 

  .هاذ نفس الحالات
وذ¤، فمن المرتقب الشروع في اس=تغلال هاذ المشروع تدريجيا ابتداء 

إن شاء الله، ولكن عند� كذ¤  2013نة، من دج]بر من �خٓر هاذ الس= 
 �ر�كشةو  ٔ�سجنجماعتي مشاريع ٔ�خرى في المنطقة، مøلا مشروع «زويد 

ا�لو�وس المزودة  ق]اة الجر، انطلاقا من دوار مجاورة لهاذ الجماMات 33و
مليون درهم،  33,5لمدينة وزان �لماء الصالح �لشرب، �كلفة إجمالية دëل 

يجيا في اس=تغلال هذا المشروع مع بداية شهر ش=ت©بر حKث شرع تدر 
2013.  

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .لكم تعقKب الس=يد المس�شار؟ تفضل السي Mلمي. شكرا �لس=يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد محممحممحممحمد Mلميد Mلميد Mلميد Mلمي
  الس=يد الوز�ر، 

ما ورد في جوا�كم بخصوص «كلفة المشروع ربما قد �كون صحي�ا، يعني 
كتغطية لهاذ الإقليم �لماء  %95المالي، ولكن ¾س=بة  من حKث الغلاف

الصالح �لشرب، ما ٔ�عتقد ٔ�ن هذا الرقم هو صحيح، ؤ�� ªادي نقول لكم 
  . اMلاش

اح]ا ف¼ يتعلق �لمشروع، ا�لي قلتم، الس=يد الوز�ر، �لإمكان ٔ�نه نهاية 
 يقدر هاذ الناس ´شربوا الماء، هذا ªير صحيح ولا يمكن ٔ�ن يتmتىٔ 2013

  .ذ¤، وªادي نقول لكم Mلاش
�ولا، الس=يد الوز�ر، ليكن في Mلمكم ؤ�نتم لكم وصاية عن المكhب ٔ
الوطني �لكهر�ء والماء بعد الإدماج، هو ٔ�ن التجهيزات dسîب أ"مطار 
أ"zيرة راه تعرضت �لتلف، وٕ�مكا�كم ٔ�ن تتmكٔدوا من صدق وصحة ما 

�قول، وا¯دٔ.  
ل لم تحترم دفتر التحملات و«كرفصت جوج، المقاوº التي ٔ�نجزت أ"شغا

Mلى هاذ الجماMات القروية مقريصات والزومي ا�لي ذ�رتو، الس=يد الوز�ر، 
  . راه هرست لهم الطرق، راه كند�رو ¯اWة وكنهرسو ¯اWة

�هيكم Mلى ٔ�ن المشكل المتعثر لGس dسîب اMتراض السكان، كما Wاء 
تطرح المشكل دëل في جوا�كم، ولكن المشكل أ"دهى وأ"مر وهنا �ي 

الحكامة الجيدة �لمالية العامة، هو ٔ�ن المنطقة ا�لي خصها تمر منها الق]وات 
دëل الضخ من الحقKنة دëل سد الو¯دة، تما فين كا�ن الإشكال، يعني 

 83المكhب الوطني لم يبادر إلى مسطرة �زع الملكKة كما يوضحها القانون دëل 
 ...الق]وات دëل�ش يمكن �ربط الماء ويصرفوا في 

اح]ا عقد� اج�ع Mلى ... فهنا، الس=يد الوز�ر، إذا ابقات أ"مور Mلى
مس=توى إقليمي وابغينا الحل Mلى المس=توى المركزي، فلم نتوصل إلى ٔ�ي 

 ¯ل مع المد�رية الجهوية �لمكhب الوطني �لماء الصالح �لشرب، اMلاش؟
ضخ المياه من ٔ"ن أ"شغال لازالت مhعثرة Mلى مس=توى Wلب، يعني 

الحقKنة وصبها في الق]وات، هذا المشكل الرئGسي والمشكل ما يمك©ش 
يت�ل، و�لتالي لا يمكن إلصاق اÜتهمة �لمواطنين بmنهٔم �يعترضوا، اح]ا �وننا 
كمجموMة بعض الجماMات الناس في مقريصات والزومي �يطلبوا �لتعويضات 

ا القانون �يعطيهم الحق Mلى ¬عتداء المادي ا¥ي لحق بmرٔاضيهم، وهذ
  .دëلهم في إطار المسطرة العادية، ا�لجوء إلى المحكمة الإدارية

�ما المشكل هو Mالق لحد الساMة dسîب Mدم التبصر والحكمة دëل ٔ
  ...المكhب الوطني �لماء الصالح �لشرب في

  .اسمح لي الس=يد الرئGس. وشكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
ة �لس=يد الوز�ر في إطار التعقKب، الكلم. شكرا �لس=يد المس�شار

  .تفضل

        ::::الس=يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبGالس=يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبGالس=يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبGالس=يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والب����Gةةةة
�� اعطيتك وا¯د المعطيات، هاذي معطيات دëل المكhب �لطبع، ٔ
والمعطيات تتكون دقKقة، ٔ"ن المكhب راه مhتبع وعندو مد�رية �وية، 

  . الصعيد الوطني والمكhب عندو zبرة تق]ية في إنجاز نفس هاذ المشاريع Mلى
�� اعطيت المعايير والمقايGس ا�لي «يمكن لنا نحددو بها .. أ"رقام ا�لئ

أ"رقام، وقلت بmنٔه يعتبر شخص بmنٔه كا�ن «زويد �لماء الشروب إلى كانت 
متر من النافورة، يعني ماشي الربط المباشر، إذن تيخصنا  500مسافة 

  . ش عطيت المعايير في أ"ول�كونو مhفقين Mلى المعايير، هاذ الشي اMلا
و�ل©س=بة لهاذ المشروع، ªادي نعاودو فKه اMٕادة النظر، وªادي نطلب 
�� المصالح الجهوية �ش في Mين المكان مع مصالح المكhب ªادي ¾شوفو ٔ
ونتحققو من هاذ المعطيات ا�لي اعطيتي، ولكن المكhب z ùبرة في تطبيق 

الملكKة، ٔ"ن مسطرة �زع الملكKة راه  المساطر القانونية، وzاصة مسطرة �زع
ع ذاك ــــــــــــــــــــــــــــWاري بها العمل، راه كل ٔ�س=بوع ٔ�� شخصيا تنوق

)Les parapheurs ( نحاء�ا�لي تنقول دëل �زع الملكKة عند� في جميع ٔ
 . المملكة

إذن المسطرة مضبوطة ومعروفة من الناحKة القانونية، «يمكن �كونوا 
ت zاصة ٔ�و تدzل الساكنة ٔ�و ما تيكو¾ش اتفاقKة Mلى اÜثمن، كا�ن اخhلالا

  . مسطرة قانونية في هاذ الباب
إذن اح]ا تن��عو المسطرة القانونية، ما كا�ن ٔ�ي إشكالية، ولكن ªادي 
«كون وا¯د ا�لجنة تق]ية ا�لي ªادي تمشي لعين المكان �ش تعطينا 

 .�شارالمعلومات، وذيك الساMة غنتصل �لس=يد المس 
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        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .شكرا الس=يد الوز�ر Mلى مساهمتكم في هذه الجلسة

ون©hقل إلى أ"س=ئY المو�ة إلى الس=يد وز�ر الس=يا¯ة، والسؤال أ"ول 
والكلمة ٔ"¯د . حول اس=تفادة بعض الجهات من البرامج الوطنية �لس=يا¯ة

  .هاشيالسادة ٔ�عضاء فريق التجمع الوطني لsٔحرار، تفضل أ"س=تاذ الم 

        ::::المس�شار الس=يد عبد اHيد المهاشيالمس�شار الس=يد عبد اHيد المهاشيالمس�شار الس=يد عبد اHيد المهاشيالمس�شار الس=يد عبد اHيد المهاشي
  .شكر الس=يد الرئGس
  الس=يد الوز�ر المحترم،

سؤالنا يتعلق ببعض �ات المملكة، والتي لم �س=تفد من طرف 
الحكومات المتعاق�ة �لاه�م اللازم ف¼ يخص دعم المشاريع الس=ياحKة رغم 

ؤ�خص �¥�ر، . توفرها Mلى مؤهلات طبيعية وثقافKة وjريخية Wد 
مة
  . بني حسن- شراردة-الس=يد الوز�ر المحترم، �ة الغرب

فقد تم اMٕداد Mدة �رامج وطنية س=ياحKة من طرف الحكومات السابقة، 
، وكل سكان )ٔ�نه تم تغيGب هذه الجهة من هذه البرامج(ويمكن ٔ�ن نقول 

بني حسن ي�ساءلون عن هذا التغيGب، بل هناك من -شراردة-�ة الغرب
  . إقصاء ªير مبرر يعتبره

¥ا، الس=يد الوز�ر المحترم، ¾سائلكم هل هذه الحكومة س=تقوم �س=تدراك 
  النقائص والخصاص في البرامج الوطنية الس=ياحKة لمثل هذه الجهات؟

  .شكرا الس=يد الرئGس

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
الكلمة �لس=يد الوز�ر، تفضلوا في إطار . شكرا �لس=يد المس�شار

  .الجواب

        ::::ن ¯داد، وز�ر الس=يا¯ةن ¯داد، وز�ر الس=يا¯ةن ¯داد، وز�ر الس=يا¯ةن ¯داد، وز�ر الس=يا¯ةالس=يد لحسالس=يد لحسالس=يد لحسالس=يد لحس
  .شكرا الس=يد الرئGس

شكرا الس=يد المس�شار المحترم Mلى طرح هذا السؤال، ا�لي هو سؤال 
و�لفعل ٔ�نه لمدة معينة كان ¬ع�د Mلى �ات معينة �ل©س=بة لما هو . وجKه

، وفي إطار رؤية 2010بلورة استراتيجيات س=ياحKة، ولكن ابتداء من 
دëلها صاحب الجلاº، كا�ن هناك مقاربة «رابية  ا�لي وضع المعالم 2020

  .�لعرض الس=يا¨ �ل©س=بة �لمغرب
في هذا الإطار هذا، تم جرد جميع الإمكانيات ا�لي موجودة في كل 

م]اطق س=ياحKة  8المناطق دëل المغرب، وفي إطارها تم الوصول إلى وضع 
  .في مس=توى التراب المغربي Pكل

 2ا�لي هما عندهم توWه ثقافي، وكا�ن  4يها في هاذ المناطق الس=ياحKة، ف
ا�لي عندهم توWه طبيعي وإ�كولو�،  2ا�لي عندهم توWه شاطئي وبحري و

ولكن ماذا يعني هذا؟ . يمكن لنا ندzلو في التفاصيل في التعقKب من بعد
يعني ٔ�نه التراب المغربي Pكل ٔ�صبح ا"نٓ ù مؤهلات وù إمكانيات ٔ�نه 

  . عرض س=يا¨تصبح ù مؤهلات دëل 

بني حسن، كتدzل في هاذ الإطار - شراردة-إذن �ل©س=بة لمنطقة الغرب
هذا، ٔ"ن هي كتدzل في إطار وا¯د اHال س=يا¨ ا�لي هو ممتد من 
مولاي بوسلهام حتى �ل�ديدة ا�لي الغالب Mليه هو العرض الثقافي، 

هي  خصوصا بتواWد مدن بحال سلا والر�ط والجديدة واSار البيضاء ا�لي
مدن عتيقة، عندها عرض ثقافي متميز، ولكن كذ¤ عندو مؤهلات 

وهذا . ٔ�ساس=ية 
مة Wدا ا�لي هي مؤهلات إما بحرية ٔ�و شاطئية وطبيعية
  . بني حسن- شراردة-هو المنطقة دëل الغرب

إذا شفhو بmنٔه في إطار الحكومة الحالية، تمت �رمجة دëل محطة 
دية 
دëلها من طرف صاحب الجلاº، هاذي  دëل بلادي، ا�لي تم التدشين

مليون درهم، يعني كذ¤ بطاقة  400محطة 
مة Wدا �س�­ر يقارب 
دëل أ"سرة �ل©س=بة لهاذ المنطقة،  5000اس�Kعابية ا�لي كتوصل ٔ�كثر من 

وهو مشروع 
يكل �ل©س=بة �لق]يطرة و�ل©س=بة �لمنطقة Pكل، هاذي 
  .المساº أ"ولى

نحن في إطار اMٕداد تصور لمشروع يعني �دي بلادي المسºٔm الثانية، 
ا�لي هو ªادي �كون كذ¤ مhوWه �لسائح المغربي �SرWة أ"ولى، ولكن 
بمواصفات طبيعية ومواصفات إ�كولوجKة في مولاي بوسلهام، خصوصا مع 

ا�لي هو موجود في مولاي بوسلهام، هاذي ) Ramsar(وجود موقع دëل 
  .المساº الثانية

 ٔmالثالثة، نحن كذ¤ في إطار وضع تصور لغابة المعمورة، وما المس º
تعطيه، يعني لما لها من إمكانيات �بيرة Wدا �ل©س=بة �لس=يا¯ة، سواء 
الت©ش=يط الس=يا¨ اSاzلي ٔ�و الخار�، والتصور كذ¤ �لشاطئ الممتد، 
ٔ"نه شاطئ 
م Wدا من مولاي بوسلهام حتى تقريبا لبوق]ادل ا�لي فKه 

مكانيات �بيرة Wدا، ولكن يجب ٔ�ن «كون المقاربة كذ¤ مس=تديمة، كذ¤ إ 
ماشي مقاربة عقارية، ماشي مقاربة ا�لي هي ªادي تعطي وا¯د التدهور 

  .دëل الب�Gة ودëل الوا�ة البحرية �ل©س=بة لهذه المنطقة
والمسºٔm أ"خرى ا�لي اح]ا ªادي نعملو Mليها، وا�لي في إطار البحث 

Mليها، هو واد س=بو، خصوصا الميناء وما يتعلق به ا�لي وكذ¤ اSراسة 
  .ممتد ما بين الق]يطرة إلى 
دية، كذ¤ ù إمكانيات �بيرة Wدا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
الكلمة �لس=يد المس�شار في إطار التعقKب، . شكرا لكم الس=يد الوز�ر

  .تفضل أ"س=تاذ المهاشي

        ::::المس�شار الس=يد عبد اHيد المهاشيالمس�شار الس=يد عبد اHيد المهاشيالمس�شار الس=يد عبد اHيد المهاشيالمس�شار الس=يد عبد اHيد المهاشي
  .س=يد الرئGسشكرا ال 

شكرا الس=يد الوز�ر المحترم، ٔ�ولا Mلى تفهمكم لسؤالنا، كذ¤ Mلى 
  .جوا�كم ا¥ي كان واضحا
  الس=يد الوز�ر المحترم، 

-من zلال هذا السؤال ٔ�رد� ٔ�ن نوWه رساº، مفادها ٔ�ن �ة الغرب
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�يلومتر، ٔ�ي  140بني حسن تتوفر Mلى سا¯ل 
م، يمتد Mلى - شراردة
�يف ما قلتيو إلى العرا ش، ولا يحتوي هاذ الشاطئ  تقريبا من بوق]ادل

الطويل إلا Mلى مركز�ن صغير�ن ا�لي هما مولاي بوسلهام و
دية، وا�لي Wا 
  . في الجواب دëلكم ٔ�نه سGتم دعم ¬س�­ر بهما

كذ¤ تتوفر هذه الجهة Mلى مجالات ªابوية وقروية ومحميتين تعتبران من 
�هم المناطق الرطبة �لعالمٔ .  

كل هذه المؤهلات الطبيعية وªيرها �س=توجب، الس=يد الوز�ر المحترم، 
بني حسن Sعم ¬س�­رات - شراردة- إعطاء ٔ�همية zاصة لجهة الغرب

الس=ياحKة و�شجيعها، ؤ�نتم تعلمون ٔ�كثر من ªيركم مدى تmثٔير هذه المشاريع 
�نها بني حسن، والتي يعتقد الكøير -شراردة-الس=ياحKة في �ة Pجهة الغربٔ

�ة فلاحKة، فالاع�د Mلى الفلا¯ة مع الفKضا�ت والجفاف ٔ�حKا� يجعلها 
  .دائما 
ددة �لهشاشة والفقر والبطاº، إلى ªير ذ¤

¥¤، الرساº ا�لي ابغينا نعطيوكم، الس=يد الوز�ر، و�لحكومة Pكل، 
وهي يجب تنويع أ"¾شطة ¬قhصادية بهذه الجهة حتى لا تبقى معرضة لمثل 

  .ذه ا"فٓاته
  .شكرا الس=يد الرئGس

  :الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
الكلمة �لس=يد الوز�ر في إطار التعقKب Mلى . شكرا الس=يد المس�شار

  .الجواب

        ::::الس=يد وز�ر الس=يا¯ةالس=يد وز�ر الس=يا¯ةالس=يد وز�ر الس=يا¯ةالس=يد وز�ر الس=يا¯ة
�� ªير �ش نبين بmنٔه هناك اه�م �بير بهذه المنطقة، يعني تمت �رمجة ٔ

  . قةإلى ¯د ا"نٓ تقريبا ثلاث لقاءات Mلى مس=توى هذه المنط
كان لقاء ٔ�ولي ا�لي كان في مقر الولاية مع جميع الممثلين والمنتخبين 
وكذ¤ السلطات المحلية، كا�ن كذ¤ لقاءات �لتحضير لتدشين محطة 

دية، وكان ا�لقاء أ"zير ا�لي ربما شاركتو فKه، الس=يد المس�شار، ا�لي كان 

هذه �ة 
مة Wدا،  في الوزارة ا�لي كان فKه كذ¤ ممثل الجهة، لماذا؟ ٔ"نه
  .وكما قلتم، الس=يد المس�شار المحترم، «زخر ٕ�مكانيات �بيرة Wدا

�نه كاينة ٔ ëنه �ل©س=بة لنا اح]ا�ªير هو المسºٔm ا�لي خصنا نعملوها، ٔ
مسºٔm ا�لي ٔ�ساس=ية، وهو يجب ٔ�ن «كون المقاربة مس=تديمة، مولاي 

الزرقة يجب التعامل بوسلهام وكذ¤ المحمية ا�لي موجودة فKه دëل الكلتة 
معها بحساس=ية مفرطة، �ش ما يمك©ش لنا ٔ�ننا ندمرو هذاك الموقع، كثير 

�و مواقع كذ¤ إ�كولوجKة، يجب ) Ramsar(من المواقع ا�لي هي مواقع ٔ
التعامل معها في إطار اس=تدامة وفي إطار حساس=ية مفرطة، �ش ما 

  . Wدا في موقع مøل هذايمك©ش لنا ٔ�نه نعملو وا¯د يعني التطور عمراني �بير 
ولكن هذا ماشي تG]طبق Mلى مولاي بوسلهام، تG]طبق Mلى الشاطئ 

�يلومتر، ٔ"نه  140دëل  ه، يعني Mلى الحرث، يعني الخيط السا¯لي كلهكل
جميل Wدا، ù مؤهلات �بيرة Wدا، ولكن ¯ذاري ٔ�ننا نمش=يو لتطور ا�لي 

  .   ي المسºٔm الثانيةهو عمراني ا�لي ªادي يدمر هاذ الب�Gة هاذي، هاذ
المسºٔm الثالثة، يجب ٔ�ن «كون لنا، وهذا هو فين كنعملو مع الإخوان 
دëل الجهة وكذ¤ مع السلطات ومع المنتخبين، ٔ�ن �كون لنا ٔ�طلس �لعقار 
 Ðل الس=يا¯ة، ٔ"نه كا�ن ا�لي هو في مëالممكن تطو�ره �ل©س=بة �لمسائل د

مومي، كا�ن ا�لي هو في المÐ العمومي الغا�ت، كا�ن ا�لي هو في المÐ الع
البحري، كل هاذي ٔ�ساس=ية Wدا �ش يمكن لنا �كون عند� تصور، �ش 

بني حسن نعرفو -شرادة-يمكن لنا إذا ج�نا مس�ثمر�ن �لمنطقة دëل الغرب
�ش=نو نعرضو Mليهم وما هي التو�اتٔ .  

سن، بني ح -شراردة-والكل في إطار ٔ�نه هاذ المنطقة هاذي دëل الغرب
وكذ¤ م]اطق ٔ�خرى هي ا�لي كتعطينا هاذ ما ¾سميه اح]اë الوسط 
أ"طلسي ا�لي هو ذا توWه ثقافي، هو ا�لي �يعطينا وا¯د التنوع دëل ما هو 
طبيعي �ل©س=بة لغابة المعمورة، ما هو كذ¤ طبيعي �ل©س=بة �لمواقع 

  .الإ�كولوجKة، وما هو يعني  شاطئي بحري �ل©س=بة �لعرض السا¯لي
  .شكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
شكرا لكم الس=يد الوز�ر Mلى مساهمتكم في هذه الجلسة، عفوا هل 

  .هنا¤ سؤال 8ني؟ عفوا
السؤال الثاني موWه دائما إلى نفس الس=يد وز�ر الس=يا¯ة حول س=يا¯ة 
الوا¯ات، والكلمة ٔ"¯د السادة ٔ�عضاء الفريق ¬س=تقلالي �لو¯دة 

  .والتعادلية

        ::::د بلحساند بلحساند بلحساند بلحسانالمس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد محممحممحممحم
  .شكرا الس=يد الرئGس

  .dسم الله الرحمن الرحيم
ا�لي اعطى الله .. جKتي، الس=يد الرئGس، حتى �لسؤال المهم وابغيت

  .هو هذا، الله ´سامح
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  السادة الوزراء،
�ختي، إخواني المس�شار�ن،ٔ  

لنظر يعتبر القطاع الس=يا¨ من بين القطاMات الحيوية ببلاد� �
لمساهمته الك�يرة في الناتج اSاzلي الخام وفي امhصاص البطاº وzلق 

وقد ٔ�ولت بلاد� ٔ�همية zاصة لهذا القطاع من zلال . م]اصب الشغل
العديد من البرامج التي اس=تهدفت تطو�ره واÜنهوض به لاس=تقطاب المزيد 

  .من الس=ياح وموا�ة المنافسة الشرسة التي يعاني منها
مليون  20صول إلى أ"هداف المسطرة، وzاصة اس=تقطاب إلا ٔ�ن الو 
يقhضي �لضرورة التوWه نحو ¬ه�م ببعض المنتوWات  2020سائح في ٔ�فق 

الس=ياحKة التي ٔ�ثب�ت قدرة �بيرة Mلى اس=تقطاب الس=ياح، �لنظر �ل�اذبية 
الك�يرة التي «تميز بها، والتي �س=تهوي الس=ياح المغاربة وأ"Wانب Mلى ¯د 
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  .سواء
وأ"مر يتعلق، الس=يد الوز�ر، �لس=يا¯ة الوا¯اتية التي «تميز لGس فقط 
�لمناظر الطبيعية الخلابة، بل ٔ�يضا بغنى وتنوع الموروث الثقافي والحضاري 
�لوا¯ات، القصور والقصبات وب�]وع مواردها الس=ياحKة الصحراوية والجبلية 

ها، وذ¤ في م]اطق والثقافKة والإ�كولوجKة و¬س�شفائية والرëضية وªير 
  .الراش=يدية وفكKك وزا�ورة وتنغير وورزازات وطاطا

إننا �رى ٔ�ن س=يا¯ة الوا¯ات لم تنل نصيبها من البرامج الحكومKة، ولم 
يتم اس=تغلال مواردها الس=ياحKة �لشكل المطلوب، نظرا لتركيز ا	ططات 

لشاطئي، الحكومKة dشكل �بير Mلى م]توWات بعينها، وفي مقدمتها المنتوج ا
كما ٔ�ن �سويق الس=يا¯ة الوطنية دوليا لم ت�]اول �لشكل الكافي لهذا التنوع 

  .من الس=يا¯ة، �عتبارها Mاملا Wذا� 
ما �لس=يا¯ة
ما هي التدابير العملية التي س=تقومون بها : ¥ا، ¾سائلكم، الس=يد الوز�ر

حKة لإعطاء س=يا¯ة الوا¯ات المكانة التي �س=تحقها داzل المنظومة الس=يا
  الوطنية؟

لماذا لا يتم التركيز Mلى هذا النوع من الس=يا¯ة في �سويق المنتوج 
الس=يا¨ الوطني، �عتباره ´س=تهوي الس=ياح بجميع ٔ�صنافهم، اSاzل 

  والخارج؟
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .الكلمة �لس=يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا �لس=يد المس�شار

        ::::الس=يد وز�ر الس=يا¯ةالس=يد وز�ر الس=يا¯ةالس=يد وز�ر الس=يا¯ةالس=يد وز�ر الس=يا¯ة
  .ئGسشكرا الس=يد الر 

  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم Mلى طرح هذا السؤال
�لفعل، المغرب يعني عندو إمكانيات ومؤهلات �بيرة Wدا �زخر بها في 
هاذ الميدان هذا دëل الس=يا¯ة الصحراوية، وخصوصا في واد درMة، واد 
دادس، اغر́س، في م]اطق jفراوت، في م]اطق طاطا وكلميم، وكذ¤ في 

وبية، هذا يعني �ل©س=بة لنا «راث طبيعي ٔ�ساسي Wدا، يجب أ"قاليم الجن
  .«ثمينه ويجب العمل Mليه

تم تخصيص  2020في هاذ الإطار هذا، راه إلى شفتي في الرؤية دëل 
دëل اHالات ا�لي هي مhخصصة في هاذ الإطار هذا، مجال ا�لي  2

كKك، ك©سميوه أ"طلس والودëن ا�لي �يمشي من أ"طلس الك�ير حتى لف 
ف¼ هو ج�لي، ولكن فKه كذ¤ ما هو وا¯اتي، هذاك فKه غر́س وفKه ز�ز 

�يلومتر ا�لي ªادية من ورزازات حتى لمحامKد  200وفKه كذ¤ دادس، و
ول ٔ�ساسي �ل©س=بة لنا كتوWه دëل ما هو طبيعي وما هو قهذا . الغزلان

  . عرض ب©س=بة �لطبيعة
وا�لي هو في المنطقة دëل كا�ن كذ¤ يعني مجال �خٓر ا�لي هو س=يا¨ 

اSاYz، وا�لي هو �يتميز �لالتقاء ما بين المحيط وما بين الصحراء، وا�لي هو 

�ساسي كذ¤ في التطور دëل العرض الس=يا¨ المغربئ .  
هذا �لإضافة ٔ�نه تم تخصيص جوج دëل الوا¯ات ٔ�و جوج دëل 

ولكن خصوصا  المحطات ا�لي هما ¬لتقاء دëل البحر ودëل الصحراء،
الوا¯ات، ا�لي هما واد اشKîكة Mلى مس=توى طانطان، كذ¤ الشاطئ 

  . أ"بيض Mلى مس=توى كلميم
ولكن مع ذ¤، ا"نٓ ا�لي مطروح Mلينا، الت�دëت ا�لي مطرو¯ة Mلينا 

  :دëل الت�دëت �3ل©س=بة يعني �لس=يا¯ة الصحراوية، كاينة 
ال دا� في ورزازات المسºٔm أ"ولى، وهو عند� طاقة إيوائية، ابح

وزا�ورة و�jونGت حتى لمحامKد الغزلان، عند� طاقة إيوائية، ولكن 
الإشكالية ا�لي كتطرح ا"نٓ وهو المشاكل ا�لي وقعت فيها ورزازات من 
جراء اªٕلاق كثير من الف]ادق لمشاكل نعرفها، وكذ¤ الإشكالية دëل 

Y جوية و¯دة، وهذا �يعطين ا إشكالية �يفKة الترويج؟ الطيران ا�لي ابقات ر̄
واش «روج ؤ�نت ما عندPش الطيران؟ إذن يجب ٔ�ن نعمل Mلى الطيران 
�ش يمكن لنا نفكو العزM ºلى ورزازات، وإلى فكKناها Mلى ورزازات ªادي 
نفكوها Mلى �jونGت وMلى jمكروت وكذ¤ Mلى محامKد الغزلان وMلى كل 

  .هاذ المنطقة هاذي
�نه كاينة بعض المناطق ا�لي فيها طاقة إيوائية، المسºٔm أ"خرى، وهو ٔ

ولكن رغم ذ¤ يجب حما�تها، مøلا ٔ�رفود والريصاني، وخصوصا مرزوكة، 
مرزوكة ا"نٓ يتم اس=تغلالها بطريقة، يعني ربما، ªير عقلانية وªير مس=تديمة، 

�و الناس ا�لي كGس=تعملوا ا"لٓيات  (Les bivouacs)سواء �ل©س=بة لــ ٔ
كøبان دëل الرمل، إلى ªير ذ¤، هاذي وا¯ة ا�لي هي من فوق هاذوك ال 

�جمل الوا¯ات في المغرب، الكøبان الرملية من ٔ�جمل الكøبان الرملية، ورغم ٔ
ذ¤ الت�دي دëل ٔ�نه ما كاي©ش هناك وا¯د التعامل ا�لي هو عقلاني مع 

  . ¬س=تغلال دëلها
اش طاقة إيوائية، المسºٔm الثالثة، هما كاينة بعض المناطق ا�لي ما فيه

هذا هو طانطان، م]اطق دëل طاطا، م]اطق ٔ�خرى دëل غر́س، إلى ªير 
نحن في إطار العمل �ش «كون طاقة إيوائية، ماشي �بيرة Wدا، . ذ¤

ولكن في إطار ف]ادق صغيرة، في إطار كذ¤ قصبات يتم اMٕادة «ثمينها، في 
لقصبات والقصور ا�لي هاذ الإطار راه تم إ¯داث الشركة المغربية لتmهٔيل ا

  .هو ªادي يعمل في هاذ الإطار هذا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .تفضلوا أ"س=تاذ الكريم في إطار التعقKب. شكرا الس=يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد محممحممحممحمد بلحساند بلحساند بلحساند بلحسان
  . شكرا الس=يد الوز�ر Mلى هاذ الرد دëلكم

وا¯د في الحقKقة، الس=يد الوز�ر، اح]ا ا�لي ابغينا، ابغيناكم تعطيو 
¬ه�م، في الحقKقة هاذ البر�مج ا�لي قلتو لنا في الجواب دëلكم، Mلى 
�ساس ٔ�نه ابغينا هاذيك المناطق تعطيوها وا¯د أ"همية، الناس المس�ثمر�ن ٔ
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داروا ا�لي في �دهم، دا� ابقى اHهود دëل اSوº ا�لي خصها تقوم �Hهود 
  . لهاذيك المناطق دëلها �ش تد�ر �رامج �ش تجيب الس=ياح

و�ش تجيب البرامج، كما قلتو، الس=يد الوز�ر، zاص ذوك المطارات 
دëل الراش=يدية ودëل زا�ورة ودëل ورزازات خصهم يخدموا، وإذا ابغينا 
نخدموهم، كما البارح سمعت وا¯د السؤال توWه �لس=يد وز�ر النقل 

وا معه، الله وأ"شغال العمومKة Mلى هاذ المناطق، إلى كان يمكن ت©سق
يجاز�كم بخير، �ش تد�روا معه وا¯د العملية، لا الجهات ولا وزارة النقل، 

  . �ش هاذوك المناطق حتى هما يمكن لهم يخدموا
راه  )Les tours opérateurs(قضية ٔ�خرى، الس=يد الوز�ر، هذوك 

خصكم تلزموهم، ٔ"نهم �يمش=يو لمنطقة انتاعت الربح، �يجي �لمناطق دëل 
، اSارالبيضاء، ٔ�كاد�ر، مراPش، فاس، )Les grands tours(ذوك 

و�رجع بحالو، ولكن إذا فرضتو Mليهم ٔ�نهم يمش=يو لهذوك المناطق راه هما 
خصهم يمش=يو، ٔ"نه حقا هما �يقلبوا Mلى الربح، ولكن هذوك الناس، 

  ... هاذوك المناطق إلى ما درتوش لهم هاذ المسائل، راه ما ªاد´ش يمكن لهم
) Japon(أ"Wانب، الس=يد الوز�ر، ومنهم الس=ياح دëل  الس=ياح

 Les(و) Les tours opérateurs(�يبغيو يمش=يو ¥وك المناطق ولكن 
agences de  voyages ( ايفينM ليهم يجيبوهم �لمدينة، هماM يفرضوا�

المدينة، هما ابغاو المناطق الصحراوية، ابغاو م]اطق مرزوكة، �يمش=يو 
اك طلوع الشمس والغروب، بmنهٔم هذاك ذلمرزوكة Mلى ٔ�ساس 

)Drapeau ( ورة الحمراءSه ذاك اKوه، الس=يد الوز�ر، فhلهم إلى شفëد
�يقول ¤ ٔ�س=يدي هما ملي �يمش=يو لمرزوكة Mلى ٔ�ساس ٔ�نه راه �يتخيلوا 

  . دëلهم في الشمس وفي القمر) Drapeau(´شوفوا 
ا وا¯د ¬ج�ع لهذا، الس=يد الوز�ر، الله يجاز�كم بخير، zاص تد�رو

وهاذ . �ش هما يمكن لهم يمش=يو) z )Les tours opérateursاص مع
البرامج ا�لي قلتو لنا، الس=يد الوز�ر، اح]ا مhفقين معكم Mليها، ولكن راه إلى 

وا¯د تGشكي ليه �لعقر وا"خٓر �يقول "زادوا تعطلوا شوية، �يف ما �يقولوا 
  ". ليه �خٓ�ار اSراري

هذا راه خصهم .. لف]ادق ؤ�صحاب المmوٓي ؤ�صحاباح]ا ذوك ٔ�صحاب ا
وا¯د الحل، ٔ"نه اMلاش وقعوا المشاكل في ورزازات؟ ٔ"نه مول أ"وطيل 

لهذا، الله يجاز�كم بخير، . ما لقى �ش يخلص الخدامة، لهذا وقعوا المشاكل
  .كنطلبو تعطيو اه�م zاص لهاذ المناطق

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
والكلمة �لس=يد الوز�ر في إطار الرد عن . س�شارشكرا الس=يد الم 

  .التعقKب

        ::::الس=يد وز�ر الس=يا¯ةالس=يد وز�ر الس=يا¯ةالس=يد وز�ر الس=يا¯ةالس=يد وز�ر الس=يا¯ة
  الس=يد المس�شار، 

ºٔmير هو كا�ن . ما تنظ©ش تنختلفو �ل©س=بة لهاذ المسª2  لëد
  .المس=توëت ا�لي خصنا نعملو Mليهم

�ل©س=بة �لف]ادق ا�لي عندها مشاكل في ورزازات، مشاكل معقدة، نحن 
 5تها، ٔ"نه مشاكل ا�لي هي موجودة ا"نٓ تقريبا، كا�ن ا�لي في إطار معالج

س=نوات وهو واقفة قدامو النقابة، إلى  5س=نوات وهو مغلوق، كا�ن ا�لي 
فيها  ، داª)CNSS(Yzير ذ¤، هناك مشاكل معقدة ا�لي داYz فيها 

كل هاذو مشاكل �بيرة . الضرائب، داYz فيها القرض العقاري والس=يا¨
  . ن ¯لها بين عش=ية وضحاهاWدا، لا يمك

إذن نحن في إطار مقاربة م]دمجة لهاذ المشاكل هاذو، �ش يمكن لنا 
نحلوها Mلى المدى المتوسط والمدى البعيد، ولكن كاينة إشكاليات ا�لي 
مطرو¯ة Mلينا ا"نٓ يجب ¯لها، اح]ا ما كاي©ش شي معرض دولي �لس=يا¯ة 

وزا�ورة والراش=يدية ا�لي ما كنمش=يوش وما كنتكلموش Mلى ورزازات 
  .ومرزوكة وطانطان، إلى ªير ذ¤، لابد كنتكلمو Mليهم

�ساس=ية، إلى ابغينا نتكلمو Mليهم، خص لابد ٔ�نه ٔ ºٔmولكن كاينة مس
إذن في هاذ الإطار هذا، نحن في إطار وضع حتى . الطيران �كون معنا

بة صندوق Sعم الطيران �ل©س=بة لهاذ المنطقة هاذي، وإذا دعمناه �ل©س= 
لورزازات وكان مøلا كذ¤ �ل©س=بة �لراش=يدية، يمكن لنا نحلو المشاكل 

  .إذن هاذي المسºٔm أ"ولى. دëل كثير من هاذ أ"ودية هاذو
المسºٔm الثانية، حتى الصناMة السxGئية راه تدهورت في مدينة 
ورزازات، ٔ"نه في إطار العمل مع المركز المغربي �لسxG، كذ¤ مع وزارة 

تصال �ش يمكن لنا اMٕادة اSينامKة �لسxG، ٔ"ن السxG والصناMة الا
السxGئية ا�لي كانت في ورزازات كانت تتعطينا وا¯د المتنفس �بير Wدا 
وزخم �ل©س=بة �لس=يا¯ة، كتعطي حتى وا¯د النوع من اSينامKة ¬قhصادية 

إلى ªير  ا�لي ا"نٓ ماتت �ل©س=بة لورزازات وفي ٔ�رفود وكذ¤ في زا�ورة،
  .ذ¤

إذن اح]ا في إطار هاذ العمل ا�لي هو شمولي وم]دمج، كنعملو كذ¤ 
Mلى مس=توى ٔ�ننا ¾شوفو هاذ القضية دëل الصناMة السxGئية ٔ"نها 
مة 

وهنا كا�ن �لطبع مشاكل مhعلقة �لب©Kة التحتية، يعني ف¼ يخص . Wدا
  . في هاذ الإطار هذا الطرق، إلى ªير ذ¤، اح]ا كنعملو مع وزارة التجهيز

ªير ا�لي ابغيت نقول ¤ بmنٔه راه ماشي ما عند�ش اه�م، ولكن 
. ماشي كاينة شي عصا سحرية ªادي يمكن لنا ٔ�ننا ا"نٓ نعملوها وªادي ند�رو

كاينة ٔ�مور ا�لي يمكن لنا نعملوها ا"نٓ، �نٓية، في الطيران إلى ªير ذ¤ 
نة ٔ�مور ا�لي لازم ٔ�نها «كون مقاربة وندعمو الترويج ف¼ هو موجود، ولكن كاي 

شمولية ا�لي �يعمل فيها الكل، بحضور النقا�ت كذ¤ �ش يمكن لنا 
  .نت�اوزو الإشكالية دëل الف]ادق ا�لي هي مغلقة

 .وشكرا
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        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  . شكرا لكم الس=يد الوز�ر Mلى المساهمة في هذه الجلسة

الس=يد وز�ر الصناMة التقليدية، ون©hقل إلى السؤال الفريد الموWه إلى 
وهو حول دور مراكز التكو�ن الحرفي في تطو�ر الحرف، والكلمة ٔ"¯د 

  .السادة ٔ�عضاء الفريق ¬شتراكي، تفضلي أ"س=تاذة لطيفة

        ::::المس�شارة الس=يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس=يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس=يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس=يدة لطيفة الزيواني
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  الس=يد الرئGس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شارون،
قطاع الصناMة التقليدية ٔ�همية zاصة �عتباره مورو8 ثقافKا ´شكل 

وحضارë، و�عتبار اSور ا¥ي يضطلع به هذا القطاع في �سويق صورة 
المغرب �لخارج، ولما يوفره من يد MامY مؤهY، ولموا�بة الصناع تم إ¯داث 

  .مراكز �لتكو�ن الحرفي
به هذه المراكز في تطو�ر ما هو اSور ا¥ي تقوم  :سؤالنا الس=يد الوز�ر

  الحرف؟ وما مصير المتخرWين منها؟
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .الكلمة �لس=يد وز�ر الصناMة التقليدية. شكرا �لس=يدة المس�شارة

        ::::الس=يد عبد الصمد قKوح، وز�ر الصناMة التقليديةالس=يد عبد الصمد قKوح، وز�ر الصناMة التقليديةالس=يد عبد الصمد قKوح، وز�ر الصناMة التقليديةالس=يد عبد الصمد قKوح، وز�ر الصناMة التقليدية
  .شكرا

  الس=يد الرئGس،
  السادة الوزراء،

  الس=يدة المس�شارة، 
  ار�ن المحترمين،السادة المس�ش

في البداية ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�شكر الس=يدة المس�شارة Mلى وضعها هذا السؤال، 
  . ا¥ي يهم التكو�ن في قطاع الصناMة التقليدية

كنظن بmنٔه التكو�ن المهني في قطاع الصناMة التقليدية كتعتبر، الس=يدة 
المس�شارة، هي أ"داة المثلى لتكو�ن العنصر الîشري، ٔ"نه الصناMة 

 .قليدية تعتمد Mلى العنصر الîشريالت 
إذن ما دم]ا ٔ�ننا امشG]ا في تطو�ر القدرات دëل الصناع دëلنا ودëل 

  . العنصر الîشري، ا�كونو وضعنا ٔ�صبعنا Mلى النقطة ٔ�و Mلى مربط الفرس
¥¤، ما ªاد´ش �رجع، الس=يدة المس�شارة، �لتكلم Mلى رؤية الوزارة 

اءات الحالية ا�لي ابديناها م]ذ تولينا ، ولكن الإجر 2015في س=ياق رؤية 
  :هاذ المسؤولية، ف¼ يخص التكو�ن وا�لي هي كنعتبروها مسائل Wديدة

�ولا، إنجاز مخططات مد�رية �لتكو�ن المهني التي تعتمد مقاربة �وية،  -ٔ
شي Wديد بين  هدëل ا	ططات، يعني هاذ الشي كل 5بلغ Mددها إلى ا"نٓ 

  ؛ 2013س=نة 
التكو�ن المهني في ا	ططات الجهوية لتنمية الصناMة  التركيز Mلى -

 التقليدية؛
صياªة وتحسين وملاءمة مرجعيات التكو�ن، ٔ"نه من تم Wاءت  -

الحاWة إلى مراجعة م]ظومة التكو�ن ا�لي كنا ك©ش=تغلو بها ق�ل، ٔ"نه 
اMلاش؟ �ن مع الوقت بmنٔه هناك تطور في أ"ذواق، تطور في أ"سواق، 

�ننا �راجعو هاذ ا	ططات حتى ت�شى مع أ"سواق ومع  ¥¤ ارتmئنأ
أ"ذواق، ٔ"نه في أ"zير الصناع التقليديون سواء في الخدمات ٔ�و في 
الصناMة التقليدية ذات الحموº الثقافKة، خصهم ي©hجوا وا¯د المنتوج ا�لي في 
أ"zير خصو يKîعو، ٔ"ن ما هي الحاWة إلى صايب وا¯د الحاWة ا�لي هي 

Ì دودهم هاذيW و�س=يكKة ا�لي كانوا �يصايبوها المعلمين دëلهم ٔ�و �واتهم ٔ
  س=نة؟ 50

 الشروع في إ¯داث مراكز �لتكو�ن �لتدرج المهني من الجيل الجديد -
(les CFA4: les centres de formation aux nouvelles 

générations(  إن شاء الله  ،2ا�لي هاذ الس=نة تحلوا Yوالس=نة المق�
  ، إذن هاذو مراكز Wديدة من جKل Wديد؛4نحلو فيهم  ªادي
ؤ�zيرا، �سطير �ر�مج واسع لتmٔهيل المراكز الحالية، سواء Mلى  -

مس=توى البناëت ٔ�و التجهيزات ٔ�و العنصر الîشري، يعني هاذ المراكز ا�لي 
عند� وا�لي Wا في الصميم دëل السؤال دëلكم، امشG]ا �لمشكل وشف]ا ٔ�ولا 

وكذ¤ مع المتكونين �ش �كونوا فضاءات ٔ�ولا صالحة �لتكو�ن،  مع المكونين
لا يمكن ٔ�ن ندzل إلى مركز و�كون في وا¯د الحاº . ٔ"نه التكو�ن هو التعليم

إذن، . مزرية، ونبقاو ¾س=تمرو نصيفطو وليداتنا وابغيناهم �ش يبقاو ´س=تمروا
ºٔmادة النظر في هذه المسMٕتمت ا.  

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .الكلمة �لس=يدة المس�شارة. �لس=يد الوز�رشكرا 

        ::::المس�شارة الس=يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس=يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس=يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس=يدة لطيفة الزيواني
  .شكرا الس=يد الوز�ر Mلى التوضي�ات

ما  3دقائق ٔ�و  �2ل©س=بة لهاذ الموضوع هو موضوع في الحقKقة كنظن 
هاذ اHهود ا�لي . كافKاش �لنقاش فKه، ربما �رجئ الحديث فKه إلى ا�ل�ان

 M افع كتقوموا به مشكور�نSليه، ولكن عندي بعض الملاحظات، دائما ا
  . دëلي هي الغيرة Mلى القطاع، لا ٔ�قل ولا ٔ�كثر

خصنا واح]ا كنفكرو في التكو�ن، راه ٔ�شرتو لهاذ المسºٔm وكنركز Mليها، 
  .الرفع من مس=توى جودة التكو�ن وجودة المكونين، هذا التكو�ن النظامي

الإشكالية كنلاحظها، ٔ�ن  ف¼ يخص التكو�ن �لتدرج، كانت وا¯د
المكون في المعهد �يكون ولكن هذاك الصانع ا�لي �يمشي عندو المتدرج ما 
كاي©ش وا¯د الت©س=يق ما بين الصانع zارج مركز التكو�ن وبين مركز 

                                                 
4 Centre de Formation par Apprentissage 
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التكو�ن، خصو �كون ت©س=يق، ٔ"ن هذاك الصانع ا�لي عندو المتدرج ما 
ما �يعرفش �شٓ �يوقع عند �يعرفش �شٓ �يوقع في المعهد وا�لي في المعهد 

الصانع، خصو �كون ت©س=يق بG]اتهم �ش ما �كو¾ش هذاك الإ¾سان ا�لي 
  .مhفرق

عندي وا¯د الملاحظة ٔ�خرى، الس=يد الوز�ر، واح]ا كنهضرو في 
أ"س=بوع الفائت مع الس=يد رئGس الحكومة في الغرفة أ"ولى Mلى «نمية العالم 

�رى بmنٔ التكو�ن يجب ٔ�ن القروي، ما تحدثتوش Mلى العالم القروي، ٔ ��ؤ
يصل إلى المناطق الخلفKة، الجبال، المداشر، القرى، إلى ªير ذ¤، �ش 
كتبان لي الفلا¯ة بو¯دها ªير كافKة، zاص الصناMة التقليدية «كون عندها 
�همية وخصنا نعملو Mلى التكو�ن داzل القرى و�رفعو من المس=توى �ش ٔ

  . ي�ساهم لنا في «نمية العالم القرو
�ساس=ية ا�لي ما كنن�بهوش لها، وهي ٔ ºٔmيضاف إلى هذا وا¯د المس
التكو�ن داzل السجون، الس=يد الوز�ر، هاذي س=بق لي طرحتها معكم في 
القانون المالي، مشكور�ن درتو وا¯د اHهود �ل©س=بة لسجن �سٓفي، ولكن 
هاذي ابغيتها تتوسع، ٔ"ن التكو�ن إلى امشGتي �لسجون كتلقى أ"�زة 

hواWدة، ولكن اح]ا خصنا «كو�ن عميق، ومس=توى Mالي Wدا ويتخرجوا م 
عند� �س كفاءات، ماشي �كفي ٔ�نه كان �يد�ر شوية دëل الفáار �يدzل 
كنعلموه شوية �رسم، ونقول ¤ اح]ا كنكونوه، خصنا «كو�ن عميق، 

  .وخصنا رؤية دëل الحكومة «كون واضحة
ضحة في هاذ ¬تجاه، ٔ"ن رؤية ٔ�نتم �وزارة وصية، خصكم إستراتيجية وا

ما تطرق�ش �لس�ين، هو مواطن مغربي بحالو بحال هذاك ا�لي  2015
�ركز، الس=يد  ه�يتواWد zارج أ"سوار، من حقٔ ���نه يتلقى التكو�ن، ٔٔ

الوز�ر، Mلى هاذ النقطة، ٔ"ن ك©شوف فيها ٔ�همية ا�لي هي ªادي تعاود 
  ...تد�ر لنا إدماج الس�ين dشكل

        ::::الجلسةالجلسةالجلسةالجلسة    الس=يد رئGسالس=يد رئGسالس=يد رئGسالس=يد رئGس
شكرا الس=يدة المس�شارة، شكرا ¤، بلغت رسالتك Mلى ٔ�حسن 

  . وWه، والوقت دëل الزملاء دëلها ا"خٓر�ن
  .الكلمة �لس=يد الوز�ر في إطار الرد عن تعقKبها، تفضل

        ::::الس=يد وز�ر الصناMة التقليديةالس=يد وز�ر الصناMة التقليديةالس=يد وز�ر الصناMة التقليديةالس=يد وز�ر الصناMة التقليدية
شكرا الس=يدة المس�شارة المحترمة، وا�لي ابغيت �ش ¾شكرها Mلى 

ëة التقليدية¬ه�م دMل الصناëلها �لقطاع د .  
اح]ا مhفقين، الس=يدة المس�شارة، ف¼ يخص التكو�ن داzل السجون 
كا�ن، وعند� �ر�مج سواء مع المؤسسة دëل التكو�ن المهني وكذ¤ عند� 

  .�رامج zاصة دëل وزارة الصناMة التقليدية
´سمى �لتكو�ن  ف¼ 2012ف¼ يخص العالم القروي، ابتدينا من ٔ��ريل 

المتنقل ا�لي �يمشي �لعالم القروي فقط و�يمشي �لعالم الجبلي فقط، ا�لي هاذ 
الناس دëل الصناع التقليديين ا�لي ما عمر كانت عندهم م]اس=بة، وكنظن ما 

عمر ªادي «كون عندهم م]اس=بة �ش يتكونوا، سواء في ال©س=يج التقليدي، 
، حتى ا"نٓ «كونت ما يفوق من سواء في الفáار وكذ¤ ف¼ يخص الحلي

  . صانع تقليدي قروي 3000
كانت عند�  2012المنظومة دëل التكو�ن Mامة مقارنة الس=نة دëل 

، نmمٔل في 10700افhتحناها ب  2013مقعد بيداغو�، س=نة  10.060
وصلنا  2013، عفوا س=نة 14.000ٔ�ننا نوصلو إن شاء الله لـ  2014س=نة 

إذن هناك تحسين، وهناك تحسن ف¼ يخص . مقعد بيداغو� 13.000
  .التكو�ن

السؤال دëلكم ا�لي هو 
م وا�لي هو وجKه، وكنظن بmنٔه الجواب دëلو 
هو الن�اح دëل هاذ التكو�ن، نعم هناك نجاح، ال©س=بة دëل الإدماج دëل 

 60الش=باب ا�لي «كونوا، سواء في التدرج ٔ�و في النظامي، تيوصل ما بين 
  . �يلتحقوا و�يوWدوا شغل، وهذا ا�لي 
م ا�لي %80حتى 

وهاذ الشي ا�لي واقع في التكو�ن دëل الصناMة التقليدية راه ما كاي©ش 
 60في قطاMات ٔ�خرى، �ش تلقى بmنٔه التكو�ن دëل الصناMة التقليدية 

يدzلوا يندمجوا، فهذه وا¯د الإشارة ا�لي هي 
مة وا�لي zاص  %80حتى 
  . يلتقطها الجميع

مقعد بيداغو� ªير كافي، مقارنة ٔ�ولا مع  13.000طبيعة الحال من 
الطمو¯ات دëل القطاع ومقارنة مع المس=توى ا�لي كن�اولو �رفعو، ٔ�خص 
�¥�ر الإ¯داث دëل ا"كأديمية دëل الحسن الثاني �لف]ون دëل الصناMة 
التقليدية ا�لي ªادي «كون جKل Wديد من مس=توى رفKع من المكونين ا�لي 

  .هما ªدا ªادي �كونوا مكونين إن شاء الله
  .شكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .شكرا لكم الس=يد الوز�ر Mلى المساهمة

ون©hقل إلى أ"س=ئY المو�ة إلى الس=يد وز�ر ¬قhصاد والمالية حول 
ضرورة مراجعة الضريبة المفروضة Mلى الت�ار الصغار، وسhGولى الاWٕابة 

وز�ر وز�ر الصناMة التقليدية، والكلمة ٔ"¯د عنها بطبيعة الحال الس=يد ال
السادة المس�شار�ن لîسط السؤال من الفريق ¬س=تقلالي، تفضلوا الس=يد 

  .المس�شار

        ::::المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد محممحممحممحمد زازد زازد زازد زاز
  .dسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Mلى س=يد المرسلين

  الس=يد الرئGس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شارون،
hاح ¬قhصادي ا¥ي عرفhه بلاد�، ظهرت بعض المظاهر مع ¬نف 

الجديدة في اHال الت�اري، مøل بناء العديد من المراكز الت�ارية الكبرى، 
وهو شيء محمود في ت©ش=يط اSورة ¬قhصادية والت�ارية، ªير ٔ�نه لا يمكن 
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في  إغفال اSور الهام ا¥ي لعبته ولازالت تلعبه المحلات الت�ارية الصغيرة
  .تقديم zدماتها

وMلى هذا أ"ساس، يجب التعامل مع هذه ¬زدواجKة ¬قhصادية 
ٓ بمنظور مhوازن، دون «رجKح ٔ�و تغليب Wانب Mلى  �خر، وMلى وWه 

الخصوص Mلى المصالح الضريKîة ٔ�ن تzٔmذ بعين ¬عتبار مداخKل المحلات 
 ٔ�\رت بدورها الت�ارية الصغيرة التي عرفت «راجعا في ¾س=بة م�يعاتها التي 

سلبا Mلى ٔ�ر�±ا، و�لتالي ٔ�صبح التاجر الصغير Mاجز عن مسا�رة الر�ب 
الضريبي في Mلاقhه المباشرة �ل©س=بة �لمبيعات وأ"ر�ح التي يحققها، Mلما ٔ�ن 
شريحة 
مة من تجار التبغ والمواد الغذائية Mلى المس=توى الوطني ´شكون 

عرفhه الضريبة المفروضة Mليهم، dسîب إثقال كاهلهم جراء ¬رتفاع ا¥ي 
أ"مر ا¥ي عرض تجارتهم إلى الكساد والإفلاس ؤ�سفر عن إقفال محلاتهم 

  .الت�ارية التي تعتبر المورد أ"ساسي لعGشهم
هل هناك تفكير في مراجعة الرسم  :¥ا، ¾سائلكم الس=يد الوز�ر المحترم

ير هامش من الضريبي المفروض Mلى الت�ار الصغار، حتى ي�س=نى لهم توف
الربح يضمن لهم التوازن في إطار المنافسة الت�ارية، وذ¤ من ٔ�Wل 

  مساMدة هذه الف�ة من الت�ار بهدف التغلب Mلى الصعاب التي تعترضهم؟
  .وشكرا الس=يد الوز�ر

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .الكلمة لكم الس=يد الوز�ر. شكرا �لس=يد المس�شار

        : : : : ))))ة عن الس=يد وز�ر ¬قhصاد والماليةة عن الس=يد وز�ر ¬قhصاد والماليةة عن الس=يد وز�ر ¬قhصاد والماليةة عن الس=يد وز�ر ¬قhصاد والماليةنيابنيابنيابنياب((((الس=يد وز�ر الصناMة التقليدية الس=يد وز�ر الصناMة التقليدية الس=يد وز�ر الصناMة التقليدية الس=يد وز�ر الصناMة التقليدية 
  .شكرا الس=يد المس�شار

  الس=يد الرئGس،
  الس=يد الوز�ر،

  السادة والس=يدات المس�شار�ن،
في البداية، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�شكر الس=يد المس�شار عن الفريق ¬س=تقلالي 
�لو¯دة والتعادلية لوضع هذا السؤال ا¥ي يتعلق عن شكوى الت�ار 

ا¥ي عرفhه الضريبة المفروضة Mليهم، مما ٔ�سفر عنه الصغار جراء ¬رتفاع 
إقفال محلاتهم الت�ارية، وم�سائلا في نفس الوقت عن تصور الحكومة 

  .لمراجعة الضريبة المفروضة Mلى هذه الف�ة لمساMدتهم Mلى الصعاب
�ولا، الس=يد المس�شار، لابد ٔ�ن نتفق جميعا بmنٔ القطاع دëل الت�ارة ٔ

نة متميزة داzل ال©س=يج ¬قhصادي الوطني، وتت�لى ودëل الت�ار يحتل مكا
. هذه المكانة من zلال مساهمته Mلى الصعيد ¬قhصادي و¬ج�عي

و�باقي القطاMات المنت�ة بطبيعة الحال يخضع القطاع الت�اري �ل�شريع 
الجبائي الجاري به العمل، وحKث ٔ�ن الغالبية العظمى من الممارسين لهذا 

�عتبارهم ٔ�شáاص طبيعيين، يعني لما كنقولو طبيعيين ٔ�نه  ال©شاط �زاولونه
المشرع �يفرق بما هو الإ¾سان المادي والإ¾سان المعنوي يعني، كإ¾سان 
طبيعي ماشي شركة، فإن هؤلاء بطبيعة الحال يخضعون �لضريبة Mلى 

  .اzSل وفق نظام الن��Kة الصافKة الحقKقKة التي تعد بمثابة نظام Mام
الت�ار الخاضعين لهذه الضريبة ٔ�ن يختاروا وا¯د من هاذ  ٔ�ولا، ٕ�مكان

  :¬قترا¯ات، الس=يد المس�شار
�ولا، نظام الن��Kة الصافKة المîسطة ٔ�ؤ )Le revenu net 

simplifié(  عمالهم الس=نوي المقدر بــ�ملايين  M2لى ٔ�ن لا يت�اوز رقم ٔ
ëل المعاملات دëلهم دëل درهم، يعني �ش ما يفو�ش الرقم د)Le chiffre 

d’affaires (2 رهمSل اëوهاذ الشي �يتعلق بطبيعة الحال  ،ملايين د
  �لمهن الت�ارية الحرة؛ 

�و نظام الربح الجزافي، ا�لي �ش �كون الشرط أ"ساسي هو ما يفو�ش ٔ
مليون دëل ) Le chiffre d’affaires(الرقم دëل التعامل دëلهم، دëل 

فالإدارة الجبائية م]ك�ة Mلى دراسة بعض التدابير وفي هاذ الإطار، . اSرهم
الجديدة التي من شmنهٔا ٔ�ن �ساهم في تîس=يط نظام الربح الجزافي وجع� ٔ�كثر 

  .نجاMة
وهاذ النظامين، الس=يد المس�شار المحترم، هو اس=ت!]اء من النظام العام 
المشار إليه ٔ�Mلاه، وا¥ي ٔ�¯دث Üتمكين الخاضعين �لضريبة الصغار 

وسطين من تنظيم مقاولاتهم للانتقال من الن��Kة الصافKة إلى الن��Kة والمت
  .الحقKقKة

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .الكلمة �لس=يد المس�شار في إطار التعقKب. شكرا �لس=يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس=يد �المس�شار الس=يد �المس�شار الس=يد �المس�شار الس=يد �����    فخفخفخفخارياريارياري
  .شكرا الس=يد الرئGس

  . رسلينdسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Mلى ٔ�شرف الم
  السادة الوزراء،

  أ"خت والإخوة المس�شار�ن المحترمين،
¾شكر الس=يد الوز�ر Mلى الإيضا¯ات التي تفضل بها، و¾شكره كذ¤ 

  .Mلى التضامن الحكومي
 ºو البقا��� ªير ا�لي ابغيت نقول �لس=يد الوز�ر ٔ�نه الت�ار الصغار ٔٔ

لمعمول به، ªير يقومون بتصريحات ضريKîة س=نوية وفق التضامن الجزافي ا
فقط Wاتهم ضرائب، والحكومة اتخذت وا¯د القرار دëل ٔ�نه مراجعات 

  . 2008ضريKîة م]ذ 
وا�لي نبغي نوضح �لس=يد الوز�ر ٔ�نه المصل�ة دëل الضرائب Mلى 
المس=توى الوطني �س�]د Mلى معطيات ٔ�عطتها لهم الشركة دëل التبغ، ٔ"نه 

قامت Mلى هاذ المعطيات هاذي  المحلات لبيع المواد الغذائية والتدzين
وفرضت Mليهم وا¯د المراجعة ضريKîة، «يمكن ٔ"ي كان ٔ�نه يجي يقhني المواد 
دëل التبغ ويقKدها Mلى وا¯د �خٓر، و�لتالي zاص المصل�ة دëل الضرائب 

 ùتقوم بوا¯د العملية ا�لي هي ªادي «كون دقKقة، ٔ�نه كل jجر jجر تد�ر 
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  .صة بهوا¯د المحاس=بة ضريKîة zا
كذ¤ مجموMة دëل البقاº ا�لي هما في بعض القرى، منها مدينة 
غفساي، الخمGسات، امر�رت، خ]يفرة، هاذو كلهم توصلوا بوا¯د المبالغ 

و�لتالي، هذا . ٔ�لف درهم كمراجعة س=نوية 250هائY ا�لي كتوصل حتى لــ 
  .ªير معقول ٔ�نه البقال العادي يوصل لهاذ المس=توى دëل الضرائب

  .شكرا الس=يد الوز�ر

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .الكلمة �لس=يد الوز�ر. شكرا �لس=يد المس�شار

            ::::))))نيابة عن الس=يد وز�ر ¬قhصاد والماليةنيابة عن الس=يد وز�ر ¬قhصاد والماليةنيابة عن الس=يد وز�ر ¬قhصاد والماليةنيابة عن الس=يد وز�ر ¬قhصاد والمالية((((الس=يد وز�ر الصناMة التقليدية الس=يد وز�ر الصناMة التقليدية الس=يد وز�ر الصناMة التقليدية الس=يد وز�ر الصناMة التقليدية 
  .شكرا �لس=يد المس�شار

هو ف¼ يخص الحالات ا�لي كGشوفوا الت�ار ٔ�نه �يكون فيها تجاوز، 
يحميهم كما يحمي الإدارة، ٔ"نه ممكن لهم ٔ�نهم يلتجئوا في بطبيعة الحال القانون 

إطار شكاëت وفي إطار ا�ل�ان الإقليمية ٔ�و الجهوية لما كGشوفوا بmنٔه كا�ن 
  . ضرر

ولكن ا�لي Wا في السؤال دëلكم حول التحفيزات ا�لي Wات بها 
قا لتنقKة م]اخ أ"عمال انطلا 2012الحكومة، �لخصوص القانون المالي دëل 

من �شجيع المقاولات، كان وا¯د العدد دëل ال�شجيعات، ٔ�� ما نقدرش 
نmكٔد هاذ الشي ا�لي تتقولوا ٔ�و لا ننفKه، ولكن هناك مسطرة ا�لي من طبيعة 

  .الحال لما �رى المساهم ٔ�و التاجر بmنٔ هناك تجاوزات راه كاينة المسطرة
ëل الملزمين ولكن ا�لي 
م، الس=يد المس�شار، هو في إطار التحفيز د

المتعاطين ٔ"¾شطة الإدماج في ¾س=يج القطاع المنظم، تم سن مجموMة من 
  :القوانين الجبائية ال�شجيعية

�ولا، �ل©س=بة لsٔشáاص الطبيعيين الخاضعين، وهاذو ا�لي كتكلم ٔ
ماشي ) M)Des personnes physiquesليهم ٔ�شáاص طبيعيين، 

)morales(ل اzSلى اM شطة في ، الخاضعين �لضريبة¾�¥�ن �زاولون ٔ
القطاع ªير المهيكل، وهما ا�لي اكثار، وا¥�ن �كشفون ٔ"ول مرة عن هو�تهم 
Sى إدارة الضرائب �ل�سجيل في Wدول الرسم المهني ابتداء من فاتح ينا�ر 

، بحيث لا تطبق Mليهم الضريبة إلا Mلى ٔ�ساس اSخول المك�س=بة 2011
لتاريخ، وقد بلغ Mدد المس=تفKد�ن في هذا والعمليات المنجزة ابتداء من هذا ا

�لف 12التدبير ٔ.  
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  . شكرا �لس=يد الوز�ر

ون©hقل إلى السؤال الثاني وهو حول الوضعية القانونية والمالية لنواب 
مراقبي ¬لتزامات بنفقات اSوº، والكلمة ٔ"¯د السادة ٔ�عضاء الفريق 

  ..تفضل الس=يداSس=توري لتقديم السؤال، 


دي زر�ودي زر�ودي زر�ودي زر�و


        ::::المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد 
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  الس=يد الرئGس،
  السادة الوزراء،

�ختي المس�شارة، ٔ  
  إخواني المس�شار�ن،
  الس=يد الرئGس، 

م]ذ إدماج مد�رية مراق�ة ¬لتزامات بنفقات اSوº في الخزينة العامة 
الموافق  1427محرم  14الصادر في  �2.06.52لمملكة بمقhضى مرسوم رقم 

والقاضي ٕ�لحاق مراق�ة ¬لتزامات بنفقات اSوº إلى  2006فبرا�ر  13ليوم 
الخازن العام �لمملكة، ٔ�قول م]ذ ذ¤ التاريخ وف�ة النواب المراق�ين تتحمل 
�عباء المسؤولية الفعلية في مراق�ة الملفات والتmشٔير Mليها، ومنهم من قضى ٔ

دون ¬س=تفادة من الحق في المشاركة في  س=نوات Mدة في نفس المدينة
م�ارëت تحمل المسؤولية لمنصب رئGس المصل�ة، zازن وزاري ٔ�و إقليمي، 
�و حتى تمتعهم في الحق من التعويضات المناس=بة �لمهام التي يقومون بها، في ٔ
تجاهل فاضح لمنطق توازن المصالح وتثKîت الحقوق المك�س=بة ا¥ي قامت 

بين المد�ريتين، مد�رية مراق�ة ¬لتزامات بنفقات اSوM  ºليه عملية الإدماج
  . ومد�رية الخزينة العامة �لمملكة

لهذا، ¾سائلكم، الس=يد الوز�ر المحترم، عن التصور ا¥ي Sى الحكومة 
  . لمعالجة هذه الإشكالية ورفع الحيف والظلم ا¥ي طال هذه الف�ة

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
وق�ل ٔ�ن ٔ�عطي الكلمة �لس=يد الوز�ر ٔ�ريد ٔ�ن . شارشكرا �لس=يد المس� 

نذ�ر السادة المس�شار�ن بmنٔ لنا موMدا مع Wلسة �شريعية م�اشرة بعد هذه 
الجلسة، ٔ"نني ٔ�رى ٔ�مامي Mدد �بير من السادة المس�شار�ن ي©سحبون من 

  . القاMة، ¥¤ نذ�ركم بهذه الجلسة
  .الكلمة لكم الس=يد الوز�ر �لجواب عن السؤال

        ::::))))نيابة عن الس=يد وز�ر ¬قhصاد والماليةنيابة عن الس=يد وز�ر ¬قhصاد والماليةنيابة عن الس=يد وز�ر ¬قhصاد والماليةنيابة عن الس=يد وز�ر ¬قhصاد والمالية((((لس=يد وز�ر الصناMة التقليدية لس=يد وز�ر الصناMة التقليدية لس=يد وز�ر الصناMة التقليدية لس=يد وز�ر الصناMة التقليدية اااا
  .شكرا الس=يد الرئGس

في البداية، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�شكر الفريق اSس=توري Mلى وضع هذا السؤال 
 ،ºوSالخاص �لوضعية القانونية والمالية لنواب مراقبي ¬لتزامات بنفقات ا

تنوي وزارة ¬قhصاد والمالية  ا¥ي ي�ساءلون فKه عن الإجراءات التي
اتخاذها ل�سوية وضعيتهم الإدارية، zاصة بعد إدماج مد�رية مراق�ة 

ا�لي ) La fusion(¬لتزامات بنفقات اSوº والخزينة العامة، هاذيك 
  ).La trésorerie générale(وبين ) CED5(وقعت بين 

�و هاذ ) La fusion(تجدر الإشارة هنا إلى التذكير بmنٔه من بعد هاذ ٔ

                                                 
5 Contrôle des Engagements de Dépenses 
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الإلحاق القاضي ٕ�لحاق المراق�ة العامة للالتزامات بنفقات اSوº �لخزينة 
العامة وبتحويل اخhصاصات المراقب العام للالتزام بنفقات اSوº إلى الخازن 
العام �لمملكة، إلى إس=ناد م]اصب المسؤولية �لخزينة العامة يتم ٔ�ولا Mلى 

�ساس م�ارëت ¬نتقاءٔ .  
مراقبي ¬لتزامات بنفقات اSوº ´شار�ون في عمليات ¬نتقاء  إن نواب

لمناصب المسؤولية التي تنظمها الخزينة العامة �لمملكة، بل إن مجموMة من 
هذه أ"طر قد اجhازت بن�اح م�ارëت ¬نتقاء لمناصب المسؤولية، وهي 

  . تتولى م]اصب في مختلف مصالح الخزينة العامة �لمملكة
�ئبا لمراقبي  27صدد، الس=يد المس�شار المحترم، قد تم تعيين وفي هذا ال

  .في م]اصب المسؤولية 61¬لتزامات بنفقات اSوº من بين 
�ولا، الخزنة الإقليميين، إذن هذا الجمع دëل الخازن، رؤساء مصالح  ٔ

  . �لخزينات الوزارية والإقليمية ؤ�عوان محاس=بين
لهذه الف�ة من الموظفين، ف�hدر  ٔ�ما ف¼ يخص التعويضات الممنو¯ة

الإشارة إلى ٔ�ن نواب مراقبي ¬لتزامات بنفقات اSوº ´س=تفKدون من 
السكن الوظيفي Mلى مس=توى المصالح الخارجKة، �لإضافة إلى تعويضات 

وقد تم ¬حhفاظ لهم بجميع . عن المهام التي تتلاءم وحجم المهام المنوطة بهم
تعون بها ق�ل الإدماج بين مد�رية مراق�ة ¬لتزام ¬مhيازات التي كانوا �تم 

  . بنفقات اSوº والخزينة العامة �لمملكة
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .شكرا �لس=يد الوز�ر، الكلمة �لس=يد المس�شار


دي زر�ودي زر�ودي زر�ودي زر�و


        ::::المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد 
  .شكرا الس=يد الوز�ر

  . ربما نختلفو في المعطيات ش�Gا ما
  الس=يد الوز�ر، 

�ة �بيرة من هاذ النواب المراق�ين ا�لي امشاو، ان� قلتو عنهم هناك ف 
عندهم القانون، عندهم الحق �ش يد�روا ¬م�hا�ت، �ش �كونوا zازن 
إقليمي ٔ�و ªير ذ¤، إلا ٔ�نهم البعض منهم امشى لهاذ المبارëت وتم الرفض 

بmٔس  دëل الطلب دëلو بدون تبر�ر، وهاذ الف�ة من الموظفين هي ف�ة لا
بها، يعني كانت اzذات تجربة �بيرة حxK كانوا يعملوا في مراق�ة نفقات 
اSوº، وعندهم يعني إلمام �بير في هاذ ¬تجاه، لاس=¼ ٔ�ن اح]ا ا"نٓ في 
 ºوSليه اM ليه الحكومة، ماش=يةM ديد وفي مسار ا�لي ماش=يةW دس=تور

  . �لشفافKة و�لحكامة هكل
 ما يلطنا نت�اهلوها، هما هاذ الناس، الس=يد إذن هاذ الف�ة من الموظفين

الوز�ر، امشاو وطلبوا �ش ´شار�وا Mدة مرات، وتم الرفض ولم يتم تبر�ر 
  الرفض، لماذا؟ 

والوضعية دëلهم لحد الساMة لازالت كما كانوا، بدون «رقKة، بدون 

تعويضات، وهما يتحملوا المسؤولية ا"نٓ، هما ا�لي ´شيروا Mلى الصفقات، 
 ا�لي يحضروا لها، حتى العمل دëلهم ٔ�كثر من الموظفين، كا�ن بعض هما

المراق�ين ا�لي �يبقى حتى �لس=تة دëل العش=ية وكا�ن ا�لي يبقى حتى 
  . �لس=بعة، وفي نهاية الس=نة كا�ن ا�لي اzدم في ا�ليل وفي اÜنهار

  الس=يد الوز�ر، 
أ"قل تنظن ٔ�ن هاذ الف�ة zاص الحكومة zjذ بعين ¬عتبار، Mلى 

�كون عندهم حق في المشاركة، Mلى أ"قل ´شار�وا، ٔ"ن اح]ا في ¯اWة 
لهم، عند� ا"نٓ Mدة ٔ�قاليم بدون zازن إقليمي، عند� إقليم طرفاية ا�لي هو 
إقليم Wديد بدون zازن إقليمي، إقليم إيفني بدون zازن إقليمي، يعني اح]ا 

جربة 
مة، لاس=¼ في في ¯اWة ماسة لهاذ الموظفين، هما اzداو وا¯د الت
  . ال�س=يير المالي، إذن zاص الحكومة تلتفت لهم وتعطيهم حقوقهم

كذ¤، الس=يد الوز�ر، بما ٔ�ن نتكلمو Mلى المالية هاذ الطريقة دëل 
الجهوية ا�لي امشات فيها وزارة المالية، واش �ة ٔ�كاد�ر ا"نٓ مكلف 

ت ٔ�خرى، يعني خص �لجهات الجنوبية كلها، واح]ا عند� �ات، كا�ن �ا
المد�رية الجهوية، في كل �ة «كون فيها مد�رية �وية والناس ا�لي في 
الجهات الجنوبية �نوا و�رهنوا Mلى الجدية في العمل دëلهم والإتقان، نبغيو 
حتى العيون «كون عندها مد�رية �وية Mلى أ"قل في الجنوب «كون 

  .مد�رية �وية في العيون ولا في كلميم
        .اوشكر 

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .الكلمة �لس=يد الوز�ر في إطار التعقKب. شكرا �لس=يد المس�شار

        ::::))))نيابة عن الس=يد وز�ر ¬قhصاد والماليةنيابة عن الس=يد وز�ر ¬قhصاد والماليةنيابة عن الس=يد وز�ر ¬قhصاد والماليةنيابة عن الس=يد وز�ر ¬قhصاد والمالية((((الس=يد وز�ر الصناMة التقليدية الس=يد وز�ر الصناMة التقليدية الس=يد وز�ر الصناMة التقليدية الس=يد وز�ر الصناMة التقليدية 
  . شكرا الس=يد المس�شار

ªير ف¼ يخص الجانب الثاني من التعقKب دëلكم، ف¼ يخص Mدم تمكن 
وج ¬م�hا�ت، كنظن بmنٔه الحكومة كانت واضحة هؤلاء الموظفين من ول

وصارمة في هذا اHال، و�لخصوص لما كان ال�شîث والشفافKة التامة ف¼ 
  . يخص الشروط دëل المبارëت

كاينة هناك بوابة إلكترونية jبعة �لوظيفة العمومKة وjبعة لكل القطاMات 
  . ëل الولوجالحكومKة ا�لي من طبيعة الحال كتنص Mلى الشروط د

إذا كا�ن شي وا¯د من هاذ الموظفين ا�لي �يملؤوا الشروط وتم الرفض 
دëلهم، ٔ�� مس=تعد Pعضو في الحكومة ٔ�نني ن��ع ذاك الشي شخصيا، ولكن 
حسب العلم دëلنا وفي العرض ا�لي كان تعرض Mلينا من طرف وز�ر 

د ا"نٓ لم الوظيفة العمومKة أ"س=بوع الماضي في مجلس حكومي، ٔ�نه حتى لح
ف¼ يخص هاذ المسºٔm، الس=يد  ،¥¤. «كن هناك ٔ�ية شكاية في هذا المضمار

  .المس�شار المحترم، إذا كان هناك إثبات اح]ا مس=تعد�ن ٔ�ننا نقومو �للازم
ف¼ يخص المسºٔm دëل توس=يع المد�رية الجهوية لsٔقاليم الصحراوية ا�لي 

يع الفاMلين ا�لي كيروجوا ¬قhصاد، فيها عمل ج�ار �بير ٔ"بنائها وكذ¤ لجم 
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  .فسوف ٔ�بلغ بmمٔانة الس=يد وز�ر المالية طلبا«كم
 .وشكرا

  

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .شكرا �لس=يد الوز�ر Mلى مساهمته في هذه الجلسة

ون©hقل إلى أ"س=ئY المو�ة إلى الس=يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع 
. و حول ٔ�وضاع السجون �لمغربالبرلمان واHتمع المدني، والسؤال أ"ول ه

والكلمة ٔ"¯د السادة المس�شار�ن من مجموMة ¬تحاد الوطني �لشغل 
  .�لمغرب لتقديم السؤال، تفضل أ"س=تاذ عطاش

        ::::المس�شار الس=يد عبد الله عطاشالمس�شار الس=يد عبد الله عطاشالمس�شار الس=يد عبد الله عطاشالمس�شار الس=يد عبد الله عطاش
  .dسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Mلى رسولنا الكريم

  الس=يد الرئGس،
  السادة الوزراء،

  ت والإخوة المس�شار�ن،أ"خوا
  الس=يد الوز�ر، 

نحن نعلم ٔ�ن الحكومة تقوم بمجموMة من الإصلا¯ات لمعالجة اخhلالات 
متراكمة Mبر الس=نوات في كثير من القطاMات والمؤسسات، ونعلم كذ¤ ٔ�نه 
لا يمكن ٔ�ن تتم ذ¤ المعالجة ٔ�و هاذ الإصلاح في س=نة ٔ�و س=نة ونصف، 

ة كذ¤ ثقة �بيرة ؤ�مل عريض في هاذ الحكومة ولكن لنا ثقة �بيرة و�لمغارب
  .في السير قدما نحو الإصلاح ومحاربة الفساد، ومحاربة المفسد�ن كذ¤

ومن ضمن المؤسسات وأ"وضاع التي يجب معالجتها، الس=يد الوز�ر، 
  .وإصلا±ا هي المؤسسة السجنية ؤ�وضاع الس�ين

لية في كل ما هل هناك رقابة فع : بتلخيص، الس=يد الوز�ر، ¾سائلكم
يجري في السجون؟ وهل هناك من إجراءات قانونية وزجرية لوقف 
مختلف أ"وضاع المس�Gة التي �سيء لب�ö و�لحكومة في السجون، ولGس 
�قلها ¬كتظاظ؟ وهل «رون ٔ�ن مؤسسة السجن، فعلا، تقوم بدور التربية ٔ

  و؟والإصلاح والاMٕداد لإدماج الس�ين في اHتمع بعد الخروج دëل
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .الكلمة �لس=يد الوز�ر. شكرا �لس=يد المس�شار

        ::::الس=يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واHتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واHتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واHتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واHتمع المدني
  .شكرا الس=يد الرئGس

  .dسم الله الرحمن الرحيم
  الس=يد المس�شار المحترم،

ن ٔ�س=ئلتكم هي في الحقKقة هي ٔ�س=ئY دëل م]اظرة كامY وشامY، لك
  :الس=ياق يحتمل ٔ�ن نقول ما يلي

�ولا ف¼ يتعلق بموضوع هل هناك رقابة داzل ما يجري في السجون؟ ٔ
�كل تmٔ�يد àٔي مؤسسة دëل اSوº إلا وفيها م]ظومة رقابية �ش=تغل، 

  : وهناك تدzلات ومhابعات، يمكن بلغة أ"رقام نعبر عنها كما يلي
زëرات ا�لي قامت بها كان تقريبا مجموع ال z2012لال يعني الس=نة 

  زëرة؛  800السلطات القضائية فقط حوالي 
ا�ل�ان الإقليمية ا�لي معروف ال�شكYK دëلها وMلاقتها ٔ�يضا �لسجون 

  زëرة؛  70حوالي 
�هيك عن زëرات اHلس الوطني لحقوق الإ¾سان والتفGhش=ية اSورية 

  . المنتظمة دëل مصالح المندوبية العامة دëل السجون
لكن هل هذه الزëرات Mلى ٔ�هميتها وضرورة ٔ�ن «كون، هل هي كافKة 
لكي «رتقي بmؤضاع السجون، Mلما بmنٔ لنتائج هذه الزëرات Mدة إجراءات 

  تmدٔيKîة؟ 
إجراء تmٔديبي،  303لمعلوما«كم، الس=يد المس�شار المحترم، كان حوالي 

الإدارة ¯اº عزل من الوظيفة، تتعلق طبعا �لموظفين دëل  57منهم 
إ¯اM ºلى القضاء، هذا  76السجنية ا�لي عندهم Mلاقة �لموضوع، و

الإشكال �يبان بلغة أ"رقام بmنٔه هناك مجهود، ؤ�ن هناك عمل �يتم، وهذا 
  . حقKقي

ولكن معضY السجون، كما لا يخفى، هي إشكالية مرتبطة بتراكمات، 
إلا ولا zلاف  وم]ذ ٔ�ن Wاءت المندوبية العامة �لسجون واMٕادة الإدماج

عند كل المراق�ين ٔ�نه كا�ن تحسن �بير Mلى مس=توى البعد أ"مني، Mلى 
ٓ إلى ... مس=توى بعد التغذية، Mلى مس=توى الجانب دëل الرقابة والت��ع �  .خره

لكن تبقى المعضY دëل اHتمع السجني معضY مرتبطة بعدة اعتبارات 
الس=ياق إلى ٔ�ن التقر�ر أ"zير ا�لي اليوم الحوار dشmنهٔا، ونعاود نبه في هاذ 

دëل اHلس الوطني لحقوق الإ¾سان في س=ياق الرقابة ٔ�يضا ٔ�شار �ٔ"صبع 
حتى �لبرلمان بmنٔ رقابته في Mالم اHتمع السجني ٔ�يضا ضعيفة، عند� ا"نٓ في 

  . هاذ الس=نة لجنة اس=تطلاعية وحKدة
ور إذن موضوع الرقابة Mلى السجون شيء 
م، وخصو يتصاMد ويتط

وتتغير فKه المنظومة القانونية ٔ�يضا، لكن إشكالية اHتمع السجني مرتبطة ٔ�ولا 
�لمنظومة القضائية، ٔ"نه ا"نٓ ¬عتقال ¬حhياطي، كما لا يخفى Mليكم، 

وهذا طبيعة  ،من الساكنة السجنية %46يعني �يوصل ال©س=بة إلى 
عني ٔ�قل من تقريبا من السجناء ي %80السجناء من الناحKة الثقافKة، 

المس=توى دëل الخامس ابتدائي ٔ�و السادس ابتدائي، يعني أ"ساسي، 
�يطرح إشكالية المنظومة التربوية كلها وMلاقتها بهذا التmٔهيل دëل الوضعية 

  .السجنية

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
الكلمة �لس=يد المس�شار في إطار التعقKب، . شكرا �لس=يد الوز�ر

  .أ"س=تاذ الرماش



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012012012012222 

37 

 )2013 فبرا�ر 5( 1434ربيع أ"ول  24

        ::::لس=يد لس=يد لس=يد لس=يد محممحممحممحمد رماشد رماشد رماشد رماشالمس�شار االمس�شار االمس�شار االمس�شار ا
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  الس=يد الرئGس،
  إخواني المس�شار�ن،
  الس=يد الوز�ر المحترم،

كنعتقدو بmنٔ هاذ الموضوع دëل السجون هو ªادي يبقى دائما مطروح، 
ٔ"نه مرتبط ٕ�شكالات اج�عية، �لطبع المؤسسة السجنية هي طرف فيها 

ؤسسة السجنية هي عندها ارتباط ٔ�ساسي، Mلما ٔ�ن ملي كنتكلمو Mلى الم
هيكلي، كا�ن المؤسسة القضائية، كا�ن كذ¤ الجانب دëل أ"من، كا�ن 
الجانب ا"خٓر ا�لي هو مرتبط �لتكو�ن و�لتربية، ٔ"ن في اعتقاد الجميع ٔ�ن 
المؤسسة السجنية هي ا"نٓ مؤسسة إصلاحKة، ٔ"ن الهدف �لطبع هو 

هود ا"نٓ المبذوº �كل صرا¯ة في هاذ التmٔديب، وهنا �يحيلني فعلا إلى الج 
  .الشق، ٔ"ن هذا ªير وا¯د المصب دëل اخhلالات كتكون في اHتمع مختلفة

الإصلا¯ات ا"نٓ  �بةوالمٔ�ولا هنا �يجي السؤال دëلنا والراهنية دëلو، 
ا�لي هي ªادية، وMلى رٔ�سها ا"نٓ إصلاح م]ظومة القضاء ا�لي ªادية شادة 

طار الظرفKة الس=ياس=ية و¬ج�عية ا�لي كنعGشوها طريقها، وكذ¤ في إ 
  . جميع، كما قال الزمKل دëلي هذه «راكمات، «راكمات كلنا كنعرفوها

و¥¤ ا"نٓ، الس=يد الوز�ر المحترم، هنا مازال مجموMة من الإشكالات، 
مجموMة من الإخhلالات، ربما Wاء بها التقر�ر أ"zير، فعلا ٔ�نه �يبقى اSور 

  . لمان خصو يبقى دور ٔ�ساسي في هاذ العملية دëل المراق�ةدëل البر 
منها كذ¤، الس=يد الوز�ر، نقدر ¾شير ªير لبعض الإشارات dس=يطة 
. ا�لي هي فيها الشق ¬ج�عي، وهو القضية دëل التنقKل دëل المعتقلين

�ش=نا هي المعايير؟ �قا عند� إشكالات، التقريب دëلهم من أ"سر، �قا ٔ
  .  إشكالاتعند�

كذ¤ �ل©س=بة Mلى مس=توى بعض الحقوق ولو داzل السجن، فعلا 
اح]ا كنعرفو السجن ٔ�نه �ي�د من الحرية dشكل ٔ�و بmخٓر، ولك]ه ما 
�يحيدش الحرية، لاشك ٔ�ن أ"مور مرتبطة �لتطبGب، أ"مور مرتبطة 

  . إذن م]ظومة مhكامY. �لتعليم، مرتبطة �لتكو�ن، إلى ªير ذ¤
ªادي تبقى الراهنية دëل السؤال المطروح، ولكن ªادي تبقى و¥¤، 

كذ¤ الإرادة ا�لي م�سل�ة بها الحكومة، وا�لي هي ا"نٓ ªادا شادة لا Mلى 
المس=توى القضاء، لا Mلى مس=توى إصلا¯ات هيكلية في قطاMات ٔ�خرى، 
كنظنو ٔ�ننا غنوصلو �لهدف، ولكن �يبقى اSور �ل©س=بة لكم، الس=يد 

  .ªادي يبقى دائما مفhوح في هذا ¬تجاه الوز�ر، ٔ�نه
  .وشكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
الكلمة �لس=يد الوز�ر في إطار الرد عن . شكرا �لس=يد المس�شار

  .التعقKب

        ::::الس=يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واHتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واHتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واHتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واHتمع المدني
  .شكرا الس=يد الرئGس

Yنه هذا وا¯د المعض� اج�عية ا�لي مhفقين، الس=يد المس�شار، Mلى ٔ
اHتمع دëلنا واSوº حققت فيها تقدم في معالجات مhعددة، ولكن �قي 
إشكالات ٔ�ساسا مرتبطة بمراجعة المنظومة القانونية لملاءمتها مع التطورات 

  .ال�شريعية ا�لي واقعة ا"نٓ Mلى مس=توى اSول المتقدمة ديمقراطيا
 ه�Hتمع السجني، ومدى انخراطالمسºٔm الثانية، هو Mلاقة اHتمع المدني 

وWاهزية المنظومة القانونية لاس�Kعاب هذا ¬نخراط، هذا ٔ�يضا إشكال 
  . مطروح

وهاذ الشي الحكومة، ٔ�كدت مرارا من هذا المنبر، بmنٔه المنهج دëل 
الحكومة ´سير في اتجاه ٔ�ن هذه الإشكالات تعGش في إطار وا¯د الحوار 

الصY واHتمع المدني المتخصص من ٔ�Wل  وطني ´شرك كافة المؤسسات ذات
من الإصلا¯ات يتعلق بهذا اHتمع السجني، ونîني  اWديد ٔ�ن نبلور جKلا

Mلى ما كان من الإيجابيات، ولكن نت�اوز النقائص والسلبيات في إطار هاذ 
المنظور دëل الشراكة، ٔ"نه اليوم كما لا يخفى ٔ�ن اHتمع المدني وMلاقhه بهذه 

ت اHتمعية ´شكل ٔ�¯د مؤشرات تطور نظام الحكم في اSول، الإشكالا
Mلاقة اHتمع المدني ٕ�شكالاته واش��اكه معها في إطار م]ظومة قانونية 

  .ومؤسساتية هو من مؤشرات تقدم اSول ديمقراطيا
  .شكرا لكم

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  . شكرا �لس=يد الوز�ر

�مج الحكومة لحماية و«ثمين السؤال الثاني في نفس القطاع دائما حول �ر
اHال الغابوي، والكلمة ٔ"¯د السادة ٔ�عضاء فريق أ"صاº والمعاصرة، تفضل 

  .أ"س=تاذ شكKل

        ::::المس�شار الس=يد Mابد شكKلالمس�شار الس=يد Mابد شكKلالمس�شار الس=يد Mابد شكKلالمس�شار الس=يد Mابد شكKل
  الس=يد الرئGس،
  السادة الوزراء،

  الس=يدات والسادة المس�شارون،
  الس=يد الوز�ر، 

ين هكhار، و́شكل ملاي 9يغطي اHال الغابوي �لمغرب ما �زيد عن 
خزا� 
ما �لتنوع البيولو�، لكن هذا اHال يعاني مع كامل أ"سف من 
العديد من الإ�راهات والمشاكل، تفرض مضاعفة الجهود التي تبذلها المندوبية 
السامKة �لحفاظ Mليه و«نميته، كما تفرض كذ¤ تضافر �ود كل المتدzلين 

  . في هذا اHال
د التزمت من zلال �ر�مجها الحكومي بدعم نجاMة وإذا كانت الحكومة ق

وتmثٔير الإستراتيجية الوطنية المتعلقة �لمحافظة والتدبير المس=تدام �لموارد 
الغابوية، مع ما يعنيه ذ¤ من ضرورة المحافظة Mلى اHال الغابوي وضمان 
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  . التوازن الإ�كولو�
لت بعيدة ٔ�ن هذه أ"هداف لا زا -مع كامل أ"سف-فإننا نلاحظ 

المنال، نظرا لحجم المشاكل التي لازال يعاني منها هذا القطاع، مøلا التدهور 
  : ا¥ي ٔ�صبح يعGشه اHال الغابوي dسîب

التغيرات المناخKة وبفعل العوامل الإ¾سانية النابعة من التصرفات التي  -
 يقوم بها مرjدو الغابة ضمن ٔ�¾شطتهم الفلاحKة والرعوية والترفيهية؛

مراق�ة الغا�ت والمكافحة البيولوجKة لsٔمراض ا	تلفة التي ضعف  -
 تصيبها؛

إشكالية حطب التدف�ة، والتي تعتبر ٔ�¯د ٔ�هم عوامل «راجع اHال  -
 الغابوي وتدهور النظم البي/Kة الطبيعية؛

ظاهرة الحرائق التي �شكل ٔ�كبر خطر يهدد اHالات الغابوية، والتي  -
حريقا، ن��Kة  390س=نوات أ"zيرة  بلغ معدلها الس=نوي zلال العشر

عوامل �تجة في ªالب أ"حKان عن سلوك الإ¾سان ا¥ي ي�سîب في 
 اندلاعها، سواء عن طريق الإهمال ٔ�و السهو ٔ�و dشكل مhعمد؛

 الق]ص الجا�ر واس=تنزاف الو¯Gش؛ -
إشكالية زحف الرمال التي تعتبر ظاهرة خطيرة �تجة عن تدهور  -

النباتي وقساوة الظروف المناخKة، وكذا الضغط  الب�Gة بفعل «راجع الغطاء
 المتزايد Mلى الموارد الطبيعية؛

  .ظاهرة التخريب ونهب الثروات الغابوية سواء النباتية ٔ�و الحيوانية -
ما ا¥ي قمتم به من ٔ�Wل تجاوز هذه  :وMليه ¾سائلكم الس=يد الوز�ر

  الإشكاليات؟

        : : : : الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .الكلمة �لس=يد الوز�ر في إطار الجواب. شكرا ¤ الس=يد المس�شار

                ::::الس=يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واHتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واHتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واHتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واHتمع المدني
  .شكرا الس=يد الرئGس

شكرا لكم الس=يد المس�شار المحترم Mلى ا8ٕرة هذا الإشكال المرتبط مرة 
�خرى بوضعية الثروة الغابوية وا�لي هاذ اHلس الموقر ٔ�8ر هذا السؤال ٔ

   .مرارا
هذه م]اس=بة لكي ٔ�ؤكد لكم ٔ�ن ٔ�ي س=ياسة حكومKة في العالم المتحضر 

  :بعلاقتها مع الغابة لها خمسة دëل المر«كزات ٔ�ساس=ية
�ولها، حماية وتmمٔين المÐ الغابوي �عتباره \روة وطنية وMائده ٔ

  ¬قhصادي و¬ج�عي والبGئي لا يخفى Mلى ٔ�¯د؛
ا ٔ�يضا مجال ٔ�ساسي دëل 8نيا، مراق�ة صحة وسلامة الغابة، هذ

 ¬ش=تغال؛
8لثا، تmهٔيل نظم الب�Gة، �عتبار ٔ�ن هاذيك م]ظومة مhوازنة وهشة في 
تواز�تها ؤ�ي اzٕلال dشي مكون من مكو�ت هذه الب©Kة، ينعكس سلبا 

 Mلى مجموع المنظومة البي/Kة ا�لي الغابة جزء منها؛

ا�ت وخطر داهم رابعا، مكافحة الحرائق �عتباره خطر يهدد هاذ الغ
  ويندلع بطريقة يعني ªير مhوقعة؛ 

وطبعا التدبير المس=تدام �لو¯Gش، �عتبار هاذ الو¯Gش ´شكل ٔ�¯د ٔ�هم 
  . مكو�ت هاذ الثروة الغابوية

في هذا اHال، وفي هاذ أ"ولوëت، وفي هاذ المحاور دëل ¬ش=تغال، 
 :الحكومKة zلال س=نوات، تحقق ما يلي

هكhار ا�لي شرتو لها، الس=يد المس�شار المحترم، مليون  9ٔ�ولا، هاذ 
هي، إلى ابغينا ¾سميوها اHال العقاري دëل الغابة، ولكن ا�لي هي ªابة 

  .مليون هكhار فقط 5بمعنى الغابة ا�لي �يعرفوها المغاربة هي 
ففي مجال الحماية والتmمٔين، العمليات ا�لي قامت بها المندوبية السامKة 

رمت ٔ�ولا إلى التحفKظ دëل العقار الغابوي، اليوم وصلنا �لمياه والغا�ت 
دëل المليون  2ٔ�لف هكhار محفظة، الت�ديد اÜنهائي شمل  244لمليون و

Y ا�لي هي مhقدمة Wدا، �قKة وا¯د  430و �لف هكhار، ٔ�ي في وا¯د المر̄ٔ
�لف هكhار لم تحدد، لم تدzل إلى المسطرة، وهاذي كاينة في أ"قاليم  250ٔ
  . وبيةالجن

يوقع  2016وكا�ن طموح ٔ�نه إن شاء الله في نهاية .. إذن كا�ن وا¯د
مليون دëل الهكhار، هذا في مجال التmمٔين وهو  7تحفKظ دëل ما يناهز 

شيء ٔ�ساسي �لعقار الغابوي، طبعا ا¥ي لا يخضع �لترامي و¬س=تغلال كما 
  . هو معروف

، 2007م]ذ  مراق�ة صحة الغا�ت، تم إ¯داث ش=بكة ت��ع ورصد
موزMة Mلى Wل المناطق الغابوية الحساسة، تمكن من الإنذار المبكر واتخاذ 
الإجراءات ¬س��اقKة الملائمة �ل�د من الظواهر التي تعوق حKوية و«نمية 

 .النظم وال�شكKلات الغابوية
�لمناس=بة هاذي  ،في اHال دëل تmهٔيل نظم الب�Gة وإشكالية الحطب

لفريق الحركي ٔ"نه ٔ�8ر في Wلسة سابقة إشكالية حطب فرصة نعاود ¾شكر ا
]ا إستراتيجية الحكومة يعني في توفير هذه المادة وفي تواز�ت © التدف�ة، وبي 

  . حماية ٔ�يضا دëل الغابة
في اHال دëل تmهٔيل نظم الب�Gة، كا�ن ٔ�ولا ال�ش�ير والتáليف دëل 

  .أ"شجار

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
، احhفظوا ببعض عناصر الجواب حتى �لتعقKب إذا شكرا الس=يد الوز�ر

  .الكلمة �لس=يد المس�شار في إطار التعقKب، تفضل السي شكKل. ٔ�مكن

        ::::المس�شار الس=يد Mابد شكKلالمس�شار الس=يد Mابد شكKلالمس�شار الس=يد Mابد شكKلالمس�شار الس=يد Mابد شكKل
�ونوا مhيق]ين الس=يد . شكرا الس=يد الوز�ر Mلى سرد هذه المعلومات

  .يعمل به لما طرح]ا Mليكم هذا السؤال هالوز�ر لو كان هاذ الشي كل
  لس=يد الوز�ر، ا

ما ªاد´ش ¾سرد ¤ ٔ��، ولكن نقول ¤ ªير اMٕادة ال�ش�ير، اح]ا 
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ت©شوفوها �يفاش تتدوز في الس=نوات أ"zيرة، «نمش=يو ¾شجرو بلادات، 
، ما تيجي فين �كمل العام حتى «يمش=يو 10ت©سقKوها بخطرة ون©ساو Mليهم 
  .وتيخصنا نعاودو و¯د�ن اخر�ن

�ر، ٔ�� والمغاربة كلهم �كونوا معاë التحفKظ �كون، ë الس=يد الوز
مسرور�ن لو اس=تطعنا واس=تطاعت الحكومة دëلنا تحفظ أ"راضي ا�لي هي 

  .في مÐ اSوº، و�لخصوص تحفKظ أ"راضي ا�لي فيها هاذ أ"شجار
  الس=يد الوز�ر، 

ما ªاد´ش ٔ�� ¾سرد Mليكم شيء �خٓر، ولكن نقول لكم ªير ف¼ يتعلق 
¯Gش، واش تتعرفوا، الس=يد الوز�ر، بmنٔ في بعض �لق]ص الجا�ر والو 

كلم، الحلوف  20المناطق، في المنطقة ا�لي ماشي بعيدة من الر�ط إلا ب 
ولى عند� عندو الحصانة، ولى تيدzل �لمقا�ر دëلنا وتيعGش فيها، تيعGش 
في المقا�ر دëلنا، ولاو «يمش=يو ال©ساء دëلنا �يف تتعرفوا، العادات دëلنا 

  .المغاربة �ش �زوروا العائلات دëلهم في المقا�ر وتيجري Mليهم الحلوفاح]ا 
 ºيقن، فريق أ"صاhملي تنطرحو اح]ا السؤال، الس=يد الوز�ر، �ن م
والمعاصرة ماشي من ٔ�Wل نقولو بmنٔه ما دار�ش الحكومة، ªير �ش نقولو لكم 

ª لكم، �يفاشëادي هاذ الشي راه ما تدارش، خصو يتدار في الصالح د
  تعملوا، ٔ�ش=نا هي الإجراءات؟

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
الكلمة �لس=يد الوز�ر في إطار الرد عن . شكرا الس=يد المس�شار

  .التعقKب

        ::::الس=يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واHتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واHتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واHتمع المدنيالس=يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واHتمع المدني
  .شكرا الس=يد الرئGس

صانة إذا كان ولابد ٔ�ننا نîسطو شوية بحصانة الحلوف، فإسقاط الح
يمكن �كون عمل �شريعي، عمل قانوني، وفي ذ¤ يجب ٔ�ن تبادروا إلى 

  .إسقاط الحصانة بما «رونه م]اس=با من التدابير الرقابية وال�شريعية
لكن في س=ياق هاذ الðم اليوم، لابد ٔ�ن ¾س�ل بmنٔه في موضوع اMٕادة 

ق�ل  ال�ش�ير، الس=ياسة الحكومKة �ٔ"رقام ا�لي عندها، كا�ن مجهود �بير،
هكhار، اليوم اح]ا  17.000ال�سعينات كان معدل ال�ش�ير الس=نوي 

هكhار، لكن مhفق معكم، Mلاش كتصرف ٔ�موال من  50.000واصلين إلى 
�Wل ال�ش�ير وما كتمش العملية، مسؤولية من؟ٔ  

من السهل اتهام ٔ�ي حكومة في العالم بmنهٔا لا تقوم بواجبها، ولكن من 
Ðن نمت� الجرٔ�ة لكي نقول إن م]ظومة الحكامة الصعب ومن الضروري ٔ

المحلية، بمنتخبيها، dسلطاتها، بجمعياتها، بمواطنيها، هاذ المنظومة هاذي مازال 
ما «رقا�ش في Mلاقتها المؤسساتية، ٔ�نها تولي مؤسسات ا�لي كتحمي 
الثروات الوطنية وكتحمي المال العام، هاذ الإشكال ما كاي©ش فقط ªير في 

 عندما نقوم بî]اء ملاعب، هل كل ملاعبنا عندما تîنى، الغابة، كا�ن حتى

تîنى بطريقة يعني تجعلها في مس=توى المواصفات التق]ية التي صودق Mليها؟ 
  .هل عندما نîني الطرق؟ هل عندما؟ إلى �خٓره

إذن إشكال الحكامة، هذا دائما ªادي يبقى هو صلب الموضوع، نهار 
ف �يوصل إلى حKث يجب ٔ�ن �كون، يولي اSرهم دëل المغاربة ملي �يتصر 

 ºوSل اëادي «كون جميع المؤسسات دª ليه ويدافع عنه، هناM والجميع يغار
  .كتقوم �Sور دëلها

لsٔسف الشديد هذه معضY اج�عية، وهي ا�لي كانت وراء هاذ 
الحراك كلو ا¥ي ٔ�دى إلى المطالبة بمكافحة الفساد، ٔ"ن إشكالية الفساد 

مرتبطة ªير �لغابة ٔ�و �لفلا¯ة ٔ�و �لصناMة، هذه إشكالية  ماشي إشكالية
  . يعني هيكلية، يعني تنظم تقريبا مجمل التفاMلات في اHتمع

�تفق معكم، واzا تجي ٔ �ٔmلى  70فM رهمSل اëحكومة وتصرف ملايير د
ال�ش�ير وMلى حماية الغابة، إذا لم «كن المنظومة ¬نتáابية ت©hج لنا 

يعني ªيرة Mلى مجالهم الغابوي والمحلي ومجتمع مدني فعال واMٕلام  م]تخبين لهم
  . �زيه، لGس اMٕلام ي©شر الكذب

  .شكرا لكم

            : : : : الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
شكرا لكم الس=يد الوز�ر، شكرا لكم كذ¤ Mلى مساهمتكم في هذه 

  . الجلسة
ون©hقل إلى أ"س=ئY المو�ة إلى الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس 

، المكلف �لوظيفة العمومKة وتحديث الإدارة، والسؤال أ"ول حول الحكومة
والكلمة ٔ"¯د السادة ٔ�عضاء الفريق الحركي لîسط . إشكالية التوظيف

  .السؤال، تفضل السي فضيلي، تفضل

        ::::المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد محممحممحممحمد فضيليد فضيليد فضيليد فضيلي
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس=يد الرئGس
  السادة الوزراء،
  ،زملائي المحترمين

  الس=يدة المس�شارة المحترمة،
الس=يد الوز�ر، إشكالية التوظيف شيء �بير Wدا، ولكن سmحٔصر 

  . سؤالي حول المبارëت
نعلم جميعا بmنٔ المبارëت طبقا �öس=تور وطبقا �لقوانين المنظمة هي 
م�ارëت وطنية، م�ارëت وطنية من ٔ�Wل ماذا؟ من ٔ�Wل �س=يير جماMة 

  . öية معينة في م]طقة معينةمحلية في م]طقة معينة ٔ�و ب
وهاذ الشي دëل ال�س=يير في إطار القرب بقدر ما يحتاج إلى العلوم 

لما . السوس=يولوجKة، بقدر ما نبعد الكفاءات عن هذه المبارëت المحلية
�و  3كنعلنو Mلى م�اراة وطنية، واح]ا عند� جوج دëل المناصب شاغرة ٔ�و ٔ

ار�ن، كنصدقو مKعنا المباراة ، �يجيوك عشرات ا"لآف من المتب10
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وكنصدقو حرم]ا الناس ا�لي يمكن لهم ´ش=تغلوا في إطار القرب، �يعرفوا 
العقلية دëل الناس، يعرفوا وساكنين تما، وعندهم سكن، عندهم الظروف 
دëلهم دëل ¬ش=تغال، �يتوظف وا¯د مøلا من العيون في الناظور 

ù قدرش ي©سجم مع الساكنة، مشكل �بير وما ي والعكس صحيح، كنطرحو
ومن بعد وا¯د المدة �يترسم �يطلب ¬نتقال، كنصدقو ما zدم]اش 

  . الوظيفة ولا الإ¾سان ا�لي وظف]اه
وتوصلنا مؤخرا بوا¯د المذ�رة دëل الس=يد وز�ر اSاzلية �يطلب تmٔجKل 

  . التوظيف ٔ�و تmجKٔل المبارëت إلى ¯ين صدور قانون م]ظم �لمبارëت
ة ما وظفوش الجماMات رغم الحاجKات المل�ة، ªادي اح]ا هاذي س=ن

�زيدو حتى يجي القانون المنظم، بمعنى هذا ٔ�ننا ابغينا نعطلو Mدد �بير من 
  . مصالح المواطنين ومصالح الجماMات والإدارات

ما هي الإستراتيجية المس=تع�Y �لحكومة لملء : ¥ا ك©ساءلوكم اليوم
القرب؟ هل س=تطبقون المبارëت المناصب الشاغرة و�لتوظيف في إطار 

  المحلية والإقليمية والجهوية والوطنية في الوظائف الوطنية؟ 
هذا هو السؤال �خhصار شديد، مع العلم ٔ�ننا خصنا �راعيو ذاك 
الموظف ا�لي ªادي نوظفوه فين ªادي ´ش=تغل، واش الظروف ملائمة 

 Le(ه �لمنطقة فين ªادي �كون ٔ�و ماشي ملائمة؟ ٔ�و �زيدو نعمرو ب
poste ( ل الترس=يم تيطلب ¬نتقال إلى المكانëو بعد س=نة د�وبعد س=ن�ين ٔ

  . ا�لي �يناس=بو يعGش فKه
  .شكرا الس=يد الوز�ر

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
الكلمة �لس=يد الوز�ر في إطار الجواب، . شكرا �لس=يد المس�شار

  .تفضلوا الس=يد الوز�ر

S الوز�ر المنتدب ،S الوز�ر المنتدب ،S الوز�ر المنتدب ،S س الحكومة، المكلف الس=يد عبد العظيم الكروالس=يد عبد العظيم الكروالس=يد عبد العظيم الكروالس=يد عبد العظيم الكروجججج، الوز�ر المنتدبGس الحكومة، المكلف ى رئGس الحكومة، المكلف ى رئGس الحكومة، المكلف ى رئGى رئ
        ::::�لوظيفة العمومKة وتحديث الإدارة�لوظيفة العمومKة وتحديث الإدارة�لوظيفة العمومKة وتحديث الإدارة�لوظيفة العمومKة وتحديث الإدارة

  .شكرا الس=يد الرئGس المحترم
  الس=يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

هاذ الموضوع دëل الولوج �لوظيفة العمومKة هو موضوع 
م Wدا، 
من  31وzاصة يعني مع هاذ الحكومة، ٔ�ولا من zلال إجراءات الفصل 

نص Mلى ¬س=تحقاق و«كافؤ الفرص والشفافKة، وكذ¤ اSس=تور ا�لي �ي 
من النظام أ"ساسي �لوظيفة العمومKة ا�لي �ينص Mلى م�دٔ�  22الفصل 

المباراة، فالحكومة في إطار الت��ع دëلها دëل كل هاذ التوظيفات ا�لي تقاموا 
، قامت بوا¯د التقKيم نتاع الحصيY دëل التوظيفات z2012لال س=نة 

  .الس=نة والس=نة الماضيةzلال هاذ 
ق�ل ما نتكلم Mلى هاذ الحصيY، ابغيت نتكلم ٔ�ولا Mلى ٔ�ش=نو هما 

  :الإجراءات ا�لي اzذاتها الحكومة zلال هاذ الس=نة الماضية
�ولا، اع�د المباراة �وس=يY وحKدة �لولوج إلى الوظيفة العمومKة؛ٔ  

بارëت 8نيا، �شكKل لجنة Sراسة كل الشروط لتوفيرها �ش هاذ الم 
  تتم في ٔ�حسن الظروف؛

ا�لي �ي�دد �يفKة تدبير  82012لثا، إصدار م©شور في يوليوز 
  إجراءات التوظيف، لا في الإدارة ولا في المؤسسات والمقاولات العمومKة؛

-emploi(وتم كذ¤ إعطاء ¬نطلاقة لموقع ال�شغيل العمومي 
public.ma (لمواطنين؛ا�لي �يضمن الولوج إلى المعلومة لجميع ا  

دëل المناصب في إطار قانون المالية دëل  26.204تم إ¯داث  ،ؤ�zيرا
2012.  

�و التقKيمٔ Yف�ال©س=بة �لحصي:  
�ولا، المناصب ا�لي تم الاMٕلان عنها Mبر المبارëت ا"نٓ إلى ªاية �خٓر ٔ

م]صب  1355م]صب، بما فيها  19.983، تم الاMٕلان Mلى 2012دج]بر 
  .ولات العمومKة والجماMات المحلية�يخصو المؤسسات والمقا

م�اراة، Mدد المشاركين في هذه المبارëت ا�لي  534تم التنظيم دëل 
مشارك، ٔ�ي  600و 246.000، كان 20.000المناصب دëل تقريبا وا¯د 

  .مشارك لكل م]صب 13معدل دëل وا¯د 
م]صب، في هاذ  13.720: النتائج دëل المبارëت إلى ªاية �خٓر دج]بر

دëل  %70م]صب، يعني تقريبا وا¯د  13.720تعطات النتائج لـ  20.000
  .هاذ المناصب

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
�ن تحتفظ ببعض عناصر الجواب حتى . شكرا ¤ الس=يد الوز�رٔ ¤
  .تفضل السي في إطار التعقKب. �لتعقKب دë¤، ٔ"نك ٔ�نهيت

        ::::المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد محممحممحممحمد فضيليد فضيليد فضيليد فضيلي
  .شكرا الس=يد الرئGس

  لوز�ر، الس=يد ا
كل ما ذ�رتم هو إيجابي Wدا، ولكن ابغينا ربما فشي إطار �خٓر نتداولو 
في هاذ الموضوع، و�كون عند� الوقت �ش نق]عو بعضنا البعض، راه 

المباراة الوطنية في . ¬تجاه ا�لي ªاديين فKه اتجاه ªير صحيح وªير م]تج
لي وا¥اتي طبقا �لقانون الجماMة المحلية وهي و¯دة «رابية تمتع �لاس=تقلال الما

  . المنظم �لجماMات، لا يجوز ٔ�ننا ننظمو فيها م�اراة وطنية Mلى بضع م]اصب
ثم هنا ما كاي©ش «كافؤ الفرص، zلافا لما ينص Mليه اSس=تور، �يفاش 
ªادي تجمع لي وا¯د من ورزازات ووا¯د من اSار البيضاء والر�ط، 

ك وتقول لي «كافؤ الفرص في وتجمع وا¯د من ٔ�كاد�ر ووا¯د من ٔ�سا الزا
م�اراة وطنية، راه ما عندهمش نفس التكو�ن، حتى نفس المس=توى التعليمي 
ولا التربوي، لابد ٔ��كم تفكروا في طرق ؤ�ساليب ٔ�خرى في إطار القرب، 

ºت الوطنية ماشي معقوëراه هاذ المبار .  
فاهموا ٔ�� قلت لكم بmنٔ السوس=يولوجKا المحلية، خص الناس ا�لي ªادي يت

وفي هاذ الإطار، ªادي . مع الساكنة، كا�ن لغة، كا�ن Mادات، كا�ن تقاليد
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�كونو مضطر�ن �ش نجيبو مقترح قانون، �ش «كون هي المناس=بة �ش 
نق]عو بعضنا بعض في هاذ أ"مر، في هاذ الشي دëل التوظيف، كلما قامت 

هدف �ش به الحكومة هو كنعتبروه إيجابي، ولكن مازال ما وصلناش �ل 
  .نفصلو ما بين المباراة المحلية والمباراة الوطنية

ح]ا ªادي نجيبو مقترح قانون اإذن ªادي «كون فرصة إن شاء الله، 
�ش نفرقو ما بين هذه  �ينظم المباراة المحلية والإقليمية والجهوية والوطنية،

  .المبارëت لكي نعطي لكل ذي حق حقه
  .شكرا الس=يد الرئGس

        ::::لجلسةلجلسةلجلسةلجلسةالس=يد رئGس االس=يد رئGس االس=يد رئGس االس=يد رئGس ا
  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار التعقKب. شكرا الس=يد المس�شار

الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومKة الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومKة الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومKة الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومKة 
        ::::وتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارة

  .شكرا الس=يد المس�شار المحترم
  . �ل©س=بة �لحصيª Yادي �كملها و�رجع �لنقطة ا�لي «كلمتو Mليها

صائيات ا�لي بغيت نتكلم، وهو نتكلم Mلى موقع من بين هاذ الإح
�لف زا�ر في  200ال�شغيل العمومي ا�لي ا"نٓ راه اح]ا واصلين مليون ؤ

  . زا�ر 8000ٔ�شهر تقريبا، ما يعادل وا¯د  6وا¯د المدة دëل 
هذا �يبين ٔ�ن كل المواطنين �يوصلوا لهاذ المعلومة، وكل المواطنين ا�لي 

لمبارëت عندهم المعلومات الكافKة �لمشاركة، وهاذ راغبين في المشاركة في ا
العدد كذ¤ دëل هاذ المشاركين �يبين Mلى ٔ�ن المواطنين الحاملين 
�لشهادات �ينخرطوا تماما في م�دٔ� المباراة، وهذا 
م Wدا ومك�سب، وهذا 

  .هو ¬تجاه ا�لي اح]ا ªاديين فKه
 ٔ�ن المبدٔ� وكل ما هو �ل©س=بة �لمشاكل ا�لي «كلمتو Mليها، �يظهر لي 


م وم�دٔ� دس=توري �  .تنظيمي هو من اخhصاص الحكومة، هذا م�دٔ
8نيا، كل ما يتعلق �لتنظ¼ت دëل المبارëت Mلى المس=توى المحلي، 
هذا كا�ن في م©شور دëل الس=يد رئGس الحكومة وا�لي ªادي نحرصو Mلى 

بارëت الوضع دëلو يعني في ٔ�حسن الظروف، ماشي ªير �ل©س=بة �لم 
الوطنية، حتى المبارëت الوطنية خصها تنظم Mلى المس=توى المحلي، ٔ"ن 
كا�ن Mدد دëل المواطنين ا�لي ما عندهمش �ش يجيو حتى �لر�ط ولا 
يجيوا ٔ�ربعة ٔ�و خمسة مرات حتى �لر�ط �ش يدوزوا المباراة، واح]ا Mارفين 

  . هاذ الشي
Yz في هاذ الم©شور إذن كا�ن وا¯د العدد من الإجراءات ا�لي دا

دëل الس=يد رئGس الحكومة، ا�لي فيها الاMٕلان المس=بق Mلى �رمجة دëل 
 ،)les listes d’attente(المبارëت zلال الس=نة، النتائج، ا�لوائح، 

نحرصو Mلى  وªادي في �لنا ههذا كل، المبارëت Mلى المس=توى المحلي
  .الوضع دëلو في ٔ�قرب ا"Wٓال

  

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس=يد الوز�ر

ن©hقل إلى السؤال الثاني دائما في نفس القطاع، وهو السؤال أ"zير في 
هذه الجلسة، وهو حول �ر�مج إصلاح م]ظومة أ"جور، والكلمة ٔ"¯د 
السادة المس�شار�ن من الفريق الفKدرالي لîسط السؤال، تفضل أ"س=تاذ 

�فرëطٔ.  

        ::::المس�شار الس=يد عبد الما¤ ٔ�فرëطالمس�شار الس=يد عبد الما¤ ٔ�فرëطالمس�شار الس=يد عبد الما¤ ٔ�فرëطالمس�شار الس=يد عبد الما¤ ٔ�فرëط
  .كرا الس=يد الرئGسش

  الس=يدان الوز�ران،
  الس=يدjن المس�شارjن،

  السادة المس�شارون،
تعاني م]ظومة أ"جور من اخhلالات �بيرة dسîب غياب س=ياسة 
. واضحة في مجال أ"جور، مما يؤ\ر سلبا Mلى التناسق العام �لمنظومة
º ويمكن إجمال ٔ�هم الإخhلالات في التفاوت الك�ير بين أ"جور ا	و

�لعاملين في قطاع الوظيفة العمومKة، إذ يقدر الفارق بين ٔ�Mلى ٔ�جر ؤ�د�ه 
مرة دون ا¯�ساب المنح والحوافز التي يحظى بها ذوي  15بmزٔيد من 

اSخول العليا، وهي ¾س=بة Wد مرتفعة، ٔ�دت طبعا هذه الوضعية إلى 
  . ين�روز ف�ة تضم ٔ�عوا� يعGشون Mلى عتبة الفقر وف�ة محظوظة من الموظف

وقد ٔ�دت هذه ¬خhلالات إلى ارتفاع �بير في كتY أ"جور من الناتج 
اSاzلي الخام، وهو مس=توى Wد مرتفع مقارنة مع دول ذات اقhصاد 
مماثل، إذ لم ´س=تطع �ر�مج المغادرة الطوعية التخفKف من ¯دتها، هذا 
فضلا عن انخفاض في قيمة ٔ�جور الموظفين �لمقارنة مع مؤشر «كلفة 

  .   عGشةالم 
¥ا، ¾سائلكم الس=يد الوز�ر، عن التدابير المتáذة لإصلاح م]ظومة 
أ"جور dشكل يجعلها مhوازنة وم]صفة وMادº لمعالجة التناقض داzلها 
وتدارك ما ´شوبها من نواقص وثغرات، �سîب حKفا لف�ات عريضة من 

شاسعة أ"عوان والموظفين، وتحقKق العداº والإنصاف �لحد من الفوارق ال 
  بين أ"جور العليا واSنيا؟

  .شكرا Mلى حسن ان��اهكم

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .الكلمة �لس=يد الوز�ر في إطار الجواب. شكرا �لس=يد المس�شار

الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومKة الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومKة الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومKة الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومKة 
        ::::وتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارة

  الس=يد الرئGس المحترم،
  ارون المحترمون،الس=يدات والسادة المس�ش

�ولا ابغيت ¾شكركم Mلى طرحكم لهذا السؤال، ا�لي هو سؤال 
م ٔ
  .Wدا
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فملي كنتكلمو Mلى ورش دëل تحديث الإدارة لتحسين الخدمات 
�لمواطنين، راه كنتكلمو Mلى وا¯د العدد من أ"وراش ا�لي هي كبرى 
 ا�لي كتخص المساطر، اMٕادة هندسة المساطر، كتعد كذ¤ اMٕادة تنظيم

الإدارة، ولكن ا�لي من بين هذه ا"ٔوراش كا�ن ورش 
م Wدا وهو دëل 
  .كل ما يتعلق �لرٔ�س المال الîشري

وم]ظومة أ"جور هي من بين الإجراءات ومن بين أ"وراش 
الإستراتيجية دëل هاذ الس=نوات المق�Y، لماذا؟ ٔ"ن واzا �كونوا عند� 

�كون عند� وا¯د التنظيم مساطر وإجراءات ا�لي هي Wد مîسطة، واzا 
�جح، إلى ما كا¾ش عند� وا¯د الرٔ�سمال dشري وا�لي هو عندو التكو�ن 
دëلو ومحفز �ش يقوم بذيك الخدمات في ٔ�حسن وWه، ف�طبيعة الحال 
هاذ الخدمات العمومKة ما ªاد´ش تعطي الن��Kة ا�لي ابغينا، فمنظومة 

  .أ"جور هي من بين المشاريع ا�لي هي 
مة Wدا
�ش=نو هما أ"هداف دëل إصلاح م]ظومة أ"جور؟ٔ  

�ولا هو خص هاذ أ"هداف دëلها �ش «ر«كز ٔ�ولا Mلى ¬س=تحقاق ٔ
والمردودية، Mلى تعويض الموظفين Mلى ٔ�ساس العمل المنجز، Mلى الحد 

  .من الفوارق بين أ"جور العليا واSنيا، وكذ¤ التحكم في كتY أ"جور
عملية سهY، تمت وا¯د اSراسة، هاذ فهاذ العملية هي لGست ب 

اSراسة توضع لها وا¯د الإطار مرجعي في إطار ا�لي صادق Mليه الفرقاء 
¬ج�عيين الممثلين في اHلس ا"Mٔلى �لوظيفة العمومKة، وتم إنجاز هاذ 
اSراسة ٕ�شراف وزارة الوظيفة العمومKة وتحديث الإدارة ووزارة 

Sصاد والمالية، هاذ اhلى ¬قM مرا¯ل 3راسة تمت:  
�ولا، ال�شخيص وتحليل الواقع؛ - ٔ  
Y التكو�ن التقني؛ -    مر̄
Y الإصلاح الب©Kوي -    .ومر̄

ا�لي هو 
م يعني في هاذ الإصلاح، وهو يعني جعل الوظيفة �كون 
عندها وا¯د م]ظومة أ"جور ا�لي هي محفزة، و�ش نوضعو وا¯د العلاقة 

م في هاذ الهدف أ"ساسي دëل هاذ ما بين المردودية والعمل، هذا هو المه
  .المنظومة

  .وشكرا

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
الكلمة �لس=يد رئGس الفريق، السي دعيدMة . شكرا لكم الس=يد الوز�ر

  .تفضل في إطار التعقKب

        ::::المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد المس�شار الس=يد محممحممحممحمد دعيدMةد دعيدMةد دعيدMةد دعيدMة
  .شكرا الس=يد الرئGس
  الس=يدان الوز�ران،
  الس=يدة المس�شارة،
  السادة المس�شار�ن،

  يث الإدارة، متى الس=يد الوز�ر؟ تحد
  .س=نوات واح]ا ك©سمعو Mلى تحديث الإدارة 10هاذي �ٔكثر من 

المسºٔm نتاعت أ"جور اليوم، هناك وا¯د العدد نتاعت الإصلا¯ات 
ا�لي مرتبطة �ٔ"جور، اليوم الإشكال نتاع التقاMد، اليوم الإصلاح الجبائي 

اليوم راه لا يمكن الحديث عن ٔ�و المناظرة ا�لي كاينة ومرتبطة �ٔ"جور، 
  . الإصلاح بدون الحديث Mلى الضغط الجبائي

من الضغط الجبائي هي Mلى Mاتق المmجٔور�ن، اليوم  %24اليوم 
  . من المداخKل الضريKîة نتاع الضريبة Mلى اzSل هي �لمmجٔور�ن 73%

¥¤، الس=يد الوز�ر، Mادة تقدم كتY أ"جور في Wل أ"حKان Pعائق 
قhصادي ٔ�مام اSفع بدينامKة التنمية، إلا ٔ�ن أ"جور ا	وº �لموظفين ما�رو ا

وأ"عوان تبين ٔ�ن مس=توëتها لا ت�سم �لعداº والإنصاف، ولا «كاد �سمح 
  .لªsٔلبية الساحقة منهم بموا�ة الحاجKات أ"ساس=ية �لعGش

�يضا نلاحظ، الس=يد الوز�ر، قصور الش=بكة ¬س=تدلالية في وضعها ٔ
  .Mلى تغطية كل الحياة الإداريةالراهن 

�يضا Mدم ا¾س�ام الش=بكة ¬س=تدلالية، حKث لا �ر«كز تطور النقط ٔ
¬س=تدلالية Mلى معايير عقلانية، كتحفيز الموظفين و«كKيفه مع تطور 

  . المنصب
¥¤، فإن Mدم انتظام الفوارق ¬س=تدلالية يحد من المبدٔ� ا¥ي Mلى 

رق لا تخضع ٔ"ي قاMدة ٔ�و ٔ�ي معيار ٔ�ساسه تم وضعها، ٔ"ن هذه الفوا
محدد، إلا ٔ�نه قد يبدو بmنٔ Mدم ¬نتظام يمكن تفسيره �لصعو�ت المالية، 

  .والسعي �لحفاظ Mلى الحقوق المك�س=بة وكذا م�دٔ� ¾سKîة المسار الإداري
¥ا، لابد ٔ�ن «كون هناك رؤية إستراتيجية �لحكومة ف¼ يخص إصلاح 

  .م]ظومة أ"جور
  .الرئGس شكرا الس=يد

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس=يد الوز�ر، في إطار التعقKب. شكرا الس=يد المس�شار

الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومKة الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومKة الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومKة الس=يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لوظيفة العمومKة 
        ::::وتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارة

شكرا الس=يد المس�شار المحترم Mلى هاذ ¬ه�م �ل©س=بة لإستراتيجية 
zلال الس=نة الماضية راه وضعنا وا¯د zارطة طريق تحديث الإدارة، راه 

  .ا�لي هي 
مة Wدا
�ولا، كتوضع يعني ٔ"ول مرة ªادي «كون عند� وا¯د الإستراتيجية ٔ
وطنية لت�ديث الإدارة، وªادي نوضعوها هاذ الس=نة إن شاء الله، وªادي 

وكذ¤  ¾شر�و جميع الفاMلين بما فيهم السادة البرلمانيون والس=يدات البرلمانيات
الفرقاء ¬ج�عيين، ٔ"ن هذا عمل 
م وهو عمل �شاركي، ما تقدرش ªير 
الحكومة بو¯دها تمشي في هاذ المشروع، ا�لي هو مشروع هيكلي و
م 

  .Wدا
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8نيا، م]ظومة أ"جور، ما نقدروش نتكلمو ªير Mلى م]ظومة أ"جور، 
ح zاص نتكلمو Mلى م]ظومة أ"جور ولكن نتكلمو كذ¤ Mلى الإصلا

الشامل �لنظام أ"ساسي �لوظيفة العمومKة، خصنا نتكلمو كذ¤ Mلى 
اSلائل المرجعية �لوظائف والكفاءات، ٔ"ن إذا «كلمنا ªير Mلى أ"جور 
والوظائف ما ¯ددنهاش، راه ما ªادي©ش نمش=يو في وا¯د ¬تجاه معقلن 

  . لتدبير هذه الوظائف، ومن طبيعة الحال لتحسين هاذ الخدمات
وا¯د النظرة شمولية ا�لي اح]ا ªاديين فيها ا"نٓ، ومن طبيعة  فعند�

الحال هاذ النظرة شمولية ٔ�عطينا ¬نطلاقة لوا¯د العدد دëل المشاريع، 
النظام أ"ساسي �لوظيفة العمومKة، ابدينا ك©ش=تغلو Mليه ابتداء من شهر 

يل ش=ت©بر من الس=نة الماضية، ªادي «كون عند� وا¯د أ"رضية في شهر ٔ��ر 
  إن شاء الله المق�ل، وªادي نتقاسموها، وابتداء من هاذ أ"رضية ªادي Mاود 

نعملو Mلى م]ظومة أ"جور �ش تتلاءم مع ¬تجاه ا�لي ªادي فKه هاذ النظام 
  .أ"ساسي �لوظيفة العمومKة

فا�لي ابغيت نقول وهي المنهجية هي منهجية شمولية وم]دمجة وقائمة Mلى 
ولا Mلى الرٔ�سمال الîشري ولا Mلى التنظ¼ت، وهذا  جميع، لا Mلى المساطر

  .هو ¬تجاه ا�لي ªاديين فKه

        ::::الس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسةالس=يد رئGس الجلسة
شكرا لكم الس=يد الوز�ر، وشكرا لكم Mلى مساهمتكم معنا في هذه 

  .الجلسة
  .وبهذا �كون قد ٔ�نهينا ٔ�شغال هذه الجلسة
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